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Ata da 134^ Sessão, Não Deliberativa, 

em 14 de novembro de 2018

4^ Sessão Legislativa Ordinária da 55^ Legislatura

Presidência dos Srs. João A lbe rto  Souza, Dário Berger e Guaracy Silveira. 
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6 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Novembro 2018

O SR. P R E S ID E N T E  (João Alberto Souza. Bloco Maioria/MDB - MA) -  Há número 

regimental.

Declaro aberta a sessão.

A Presidência comunica ao Plenário que liá expediente sobre a mesa, que, nos termos do art. 

241 do Regimento Interno, vai à publicação no Diário do Senado Federal. (V ide P arte  II do 

Sumário)

Há oradores inscritos.

Concedo a palavra à Senadora Vanessa Grazziotin. (Pausa.)

Senadora Fátim a Bezerra. (Pausa.)

Senador Gladson Cameli. (Pausa.)

Senador Lindbergli Farias. (Pausa.)

O SR. L A SIE R  M A R T IN S  (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - RS) -  

Sr. Presidente.

O SR. P R E S ID E N T E  (João Alberto Souza. Bloco Maioria/MDB - MA) -  Pela ordem.

O SR. L A SIE R  M A R T IN S  (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - RS. Pela 

ordem.) -  Peço a gentileza de me inscrever também como orador.

O SR. P R E S ID E N T E  (João Alberto Souza. Bloco Maioria/MDB - MA) -  V. Exa. será 

inscrito logo após a palavra do Senador Valdir Raupp.

O SR. L A SIE R  M A R T IN S  (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - RS) -  

Está bom. Obrigado.

O SR. P R E S ID E N T E  (João Alberto Souza. Bloco Maioria/MDB - MA) -  Senador 

Guaracy Silveira. (Pausa.)

Senador Humberto Costa. (Pausa.)

Por perm uta com o Senador Humberto Costa, concedo a palavra ao Senador Valdir Raupp, 

do MDB, de Rondônia.

Pelo tempo regimental. Exa.

O SR. V A L D IR  R A U P P  (Bloco Maioria/MDB - RO. Para discursar.) -  Sr. Presidente, 

Senador João Alberto, Sras. e Srs. Senadores, senhoras e senhores ouvintes da Rádio Senado, 

telespectadores da TV Sendo, minhas senhoras e meus senhores, uma vez mais, a democracia 

brasileira demonstrou sua maturidade no segundo turno para o cargo de Presidente da Repúbhca 

e, em 14 unidades da Federação, para o cargo de Governador. As eleições correram normalmente, 

com tranquihdade, como deve ser nos regimes democráticos. 0  respeito ã vontade popular, que se 

traduz no voto hvre e secreto e na aceitação da vontade legítima da maioria, é um dos pilares de 

qualquer regime democrático que faça jus a essa classificação. Venceram os candidatos que melhor 

espelharam os anseios da maioria da população. Venceram os candidatos em que os eleitores 

decidiram depositar sua confiança, seu apoio, sua esperança por um Brasil melhor. Aos que foram 

preteridos, resta respeitar a vontade maior do Povo e trabalhar de outras formas pelo 

desenvolvimento do nosso País.

0  Presidente eleito, que receberá do Presidente Michel Temer a faixa verde-amarela na 

ram pa do Palácio do Planalto, a apenas algumas dezenas de metros desta tribuna, terá pela frente 

uma série de desafios urgentes e inadiáveis, que deverá enfrentar com m uita determinação, muito 

diálogo institucional e, sobretudo, com irrestrito respeito ã Constituição Federal.
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Aguarda o novo Presidente uma reforma da previdência para ontem, tão urgente e necessária 

quanto polêmica e impopular. Talvez seja o primeiro grande teste a ser enfrentado pelos novos 

titulares da Esplanada dos Ministérios no ano que vem.

A Previdência Social brasileira é arcaica, ineficiente e totalm ente inadaptada ao novo perfil 

etário da nossa população. E uma bomba-relógio que precisa ser desativada com a maior urgência, 

e essa é uma tarefa que nosso novo Presidente deverá enfrentar na primeira hora. Já  está 

querendo até antes da hora, porque já  está pedindo que este Governo e que o Congresso atual 

possa ainda votar a reforma da previdência. Por aí já  vai começar o desgaste do novo Governo.

A reforma tributária é outra que não pode esperar. 0  Brasil, apesar de suas dimensões e de 

sua riqueza, é menos competitivo do que países muito menores e economicamente menos 

expressivos, segundo todos os últimos rankings de competitividade do Fórum Econômico Mundial.

Um fator preponderante nessa baixa competitividade sem dúvida é a paquidérmica carga 

tributária suportada por nosso setor produtivo e pela nossa classe trabalhadora. Faço votos de que 

a política tributária do novo governante possa fazer frente a esses obstáculos e consiga 

desembaraçar o intrincado novelo que é a legislação tributária brasileira. Essas outras reformas. 

Sr. Presidente, Sras. e Srs. Senadores, devem ser reahzadas com urgência, devem ser reahzadas 

dentro dos ditames da Constituição Federal e devem ser reahzadas com um olho no nosso 

orçamento e outro olho na nossa Lei de Responsabihdade Fiscal.

A crise econômica que atravessamos, outro desafio a ser enfrentado pela nova administração, 

acrescenta mais uma camada de complexidade a todos os problemas graves que precisamos 

combater. Como enfrentar esses desafios e ao mesmo tempo garantir o crescimento da nossa 

economia, cortar gastos, aum entar os investimentos em educação, saúde, segurança púbhca e 

manter nossas contas em dia? Como diz o ditado, o Brasil não é para amadores. Esperamos 

sinceramente que os cargos na Esplanada dos Ministérios sejam ocupados por gente profissional, 

competente, que sabe o que faz, comprometida com o Brasil e com a fehcidade do nosso povo.

Sr. Presidente, Sras. e Srs. Senadores, por diversas vezes, aqui nesta tribuna do Senado 

Federal, eu defendi a redução de ministérios. Defendi a redução de ministérios no Governo, se não 

me falha a memória, ainda do Presidente Lula, sobretudo no Governo da Presidente Dilma e no 

Governo do Presidente Michel Temer. Dei até entrevista ã Rede Globo e a outras redes de 

televisão, na imprensa nacional, falando e defendendo a redução dos cargos na Esplanada, a 

redução dos ministérios e de todos os cargos da Repúbhca, por entender que a máquina estava e 

ainda está pesada demais. Houve momentos em que nós tivemos 39 ministérios. E eu fiz um 

levantamento. Sr. Presidente, Sras. e Srs. Senadores, mundo afora e, se não me falha a memória, o 

país que mais tinha ministérios era a China, com 22; a Alemanha, com 13; a Inglaterra, se não me 

falha a memória, com 14. E por aí vai. As maiores economias do mundo tinham menos da metade 

dos ministérios que tem o Brasil ou que tinha o Brasil. Mas ainda há muitos. Eu acho que é uma 

política acertada do novo Governo de reduzir talvez para metade ou menos da metade a 

quantidade de ministérios. A máquina está pesada. Os Estados estão com as suas máquinas 

pesadas demais. As prefeituras estão com as suas máquinas pesadas. Por isso é que não dão conta 

de pagar as folhas de pagamento. E muitas vezes, quando conseguem pagar, não sobra nada para 

investimentos, não sobra absolutamente nada! Como é que o Brasil vai crescer? Como é que os 

Estados vão se desenvolver? Como é que as nossas cidades, os nossos Municípios vão se 

desenvolver se não sobra absolutamente nada para investimentos?
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E fui Prefeito numa época em que a prefeitura -  isso há 30 anos -  comprou, Sr. Presidente, 3 

mil postes de concreto para espalhar na cidade, para implantar na cidade. E a prefeitura ainda 

fincou os postes. Foi um acordo que fiz com a empresa de energia elétrica estatal; eu comprava os 

postes de concreto, eu fincava os postes e a empresa apenas espalhava os fios de energia, para, 

assim, atender uma cidade nova, que crescia muito e que, hoje, tem 60 mil habitantes, a cidade de 

Rohm de Moura, no meu Estado. E uma cidade de pouco mais de 30 anos e que, naquela época, 

quando eu assumi, tinha apenas 50 postes. Não havia energia; só havia motores. Hoje, a energia é 

de hidroelétricas, como a hidroelétrica do Rio Madeira, que exporta cinco, seis mil megawatts de 

energia para São Paulo, para o centro-sul do Brasil.

O Sr. G uaracy Silveira (DC - TO) -  V. Exa. me concede um aparte. Senador?

O SR. V A L D IR  R A U P P  (Bloco Maioria/MDB - RO) -  Então, naquela época, eu 

comprei, com o dinheiro da prefeitura, três mil postes de concreto, ainda em Cuiabá, porque não 

havia nenhuma fábrica em Rondônia. Eram carretas e carretas chegando todos os dias carregadas 

de postes, e a população fehz porque a prefeitura estava investindo forte, investindo alto na 

cidade.

Qual 0 Prefeito que consegue fazer isso hoje no Brasil? Eu acho que nem nas grandes cidades, 

nem nas capitais se consegue fazer o que eu fiz numa cidade pequena naquela época.

Então, é preciso enxugar a máquina. A máquina precisa ser enxugada.

Concedo, com muito prazer, um aparte ao nobre Senador Guaracy.

O SR. P R E S ID E N T E  (João Alberto Souza. Bloco Maioria/MDB - MA) -  Aparte 

concedido. Senador. Por gentileza.

O Sr. G uaracy Silveira (DC - TO) -  Senador, eu vejo a precisão com que faz o seu 

pronunciamento e vejo. Senador, a tendência que existe em nossos Governos, em todas as esferas, 

da vontade de dar empregos púbhcos. E até natural que isso aconteça, mas as folhas de 

pagamento se tornaram  tão inchadas que estão inviabihzando a máquina púbhca. Estive vendo 

hoje, por exemplo, que há Estados que estão comprometidos em 70%. E inviável essa situação!

Eu falo a V. Exa. do progresso que gerou em seu Município. Isso me faz lembrar. Senador, de 

José Linhares, que foi Presidente do Brasil logo após a deposição de Getúho, em 1945. Se alguém 

tivesse 0 nome Linhares, em qualquer lugar do Brasil, bastava mandar uma carta pedindo um 

emprego. E ele deu emprego para todos os Linhares que apareceram em qualquer lugar do Brasil. 

Quem fosse Linhares teria um emprego garantido. Daí a imprensa começou a malhar. 

Perguntaram, então, ao Presidente Linhares; "Por que V. Exa. está nomeando todos eles?". E ele 

disse; "Eu prefiro que a imprensa me malhe durante alguns dias, já  que o meu mandato é bem 

curto, a ter os meus parentes me malhando a vida inteira depois".

Então, essa é uma grande preocupação, muitas vezes, que as pessoas têm de pôr amigos, 

parentes e todos no Serviço Púbhco, o que, muitas vezes, torna a máquina extremamente 

emperrada e impossível de funcionar. Na verdade, nós temos que diminuir o tamanho da máquina 

nos nossos Municípios, nos Estados e na União, para que este Brasil seja pleno de prosperidade.

Obrigado e parabéns. Senador.

O SR. V A L D IR  R A U P P  (Bloco Maioria/MDB - RO) -  Obrigado a V. Exa. pelo aparte.

Sr. Presidente, eu poderia ainda falar mais sobre aquela gestão como Prefeito -  e fui Prefeito 

por duas vezes.

Eu comprei um terreno de lOOha e construí os primeiros blocos para implantar um campus 

da universidade federal. E isso pela prefeitura, que ainda destinava 3% do orçamento do
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Município para bancar a universidade federal. Foi assim que começou o campus da universidade 

na minha cidade, que hoje tem cursos de engenharia, de zootecnia, de agronomia... E vejo aqui o 

Senado Moka, que é muito voltado a essa área do agronegócio, assim como eu, que sempre gostei 

muito de investir nessa área também.

Quando Governador, também, estando à frente do Governo do Estado, eu construí um porto 

em parceria com o Grupo Maggi. Talvez tenha sido a primeira parceria púbhco-privada. Eu 

ajudei, pelo Estado, a construir um porto, um porto graneleiro, para exportar soja, milho e grãos, 

lá, pela cidade de Porto Velho; eu ajudava a restaurar as BRs, as rodovias federais; e eu vejo que, 

agora, nada disso mais é possível.

Sr. Presidente, diante da enormidade da tarefa que nos aguarda como Nação, o momento é 

de união. Um Brasil dividido não conseguirá atravessar esse temporal. A oposição é váhda; a 

oposição é legítima; a oposição é absolutamente necessária, mas ela também deve ser responsável e 

construtiva, visando ao bem do nosso País. Acima de tudo, respeitemos e celebremos a 

democracia, que construímos a tão duras penas.

Em 1964, militares tom aram o poder de forma ilegítima e truculenta. Após a 

redemocratização, em 1985, tan to  a esquerda quanto a direita exerceram o poder e nele se 

alternaram, via eleições diretas e regulares.

Então, eu sempre falo. Sr. Presidente, que a esquerda chegou ao poder sem revolução, sem 

pegar nas armas, e os mihtares estão voltando ao poder por vias democráticas. Assim como a 

esquerda chegou ao poder, agora voltam os mihtares, como o Presidente, que é capitão do 

Exército, 0 Vice-Presidente é general, os ministros, boa parte, vão ser generais também, mas pelas 

vias democráticas e não pelo golpe, como foi em 64.

Agora, um militar volta ao cargo máximo do Poder Executivo, mas com uma diferença 

fundamental em relação a 64; ele chega ã Presidência pela vontade do povo, por meio de uma 

eleição direta, vencida de forma clara e incontestável. Que ele respeite os princípios democráticos 

que 0 elegeram e que ele tenha a sabedoria e a determinação necessárias para nos hderar em 

tempos tão difíceis que enfrentamos.

Era 0 que tinha para o momento. Sr. Presidente.

Muito obrigado.

O SR. P R E S ID E N T E  (João Alberto Souza. Bloco Maioria/MDB - MA) -  Agradeço a V. 

Exa., Senador Valdir Raupp.

Concedo a palavra ao Senador Humberto Costa, PT, Pernambuco, pelo tempo regimental.

O SR. H U M B E R T O  C O S T A  (Bloco Parlamentar da Resistência D em ocrática/PT - PE. 

Para discursar.) -  Sr. Presidente, Sras. Senadoras, Srs. Senadores, os que nos acompanham pela 

TV Senado, pela Rádio Senado e pelas redes sociais!

Sr. Presidente, há um ano o Presidente Michel Temer encaminhou ao Congresso Nacional e 

viu ser aprovada a chamada reforma trabalhista, que aniversariou no último dia 11. Essa proposta 

alterou mais de cem itens da Consolidação das Leis do Trabalho, a chamada CLT, com a 

promessa de melhorar o ambiente de negócios, de gerar empregos e impulsionar o mercado.

Passado um ano, a constatação a que se chega é que aquela proposta só gerou estagnação do 

emprego formal, precarizou as relações de trabalho, lançou brasileiros na informahdade e produziu 

queda no volume de ações trabalhistas por medo dos trabalhadores de serem responsabihzados na 

Justiça pelas reclamações que eventualmente pudessem não se manifestar ou se materiahzar como 

adequadas.
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NÓS dissemos o tempo inteiro que essa reforma foi nefasta em todos os aspectos; retirou 

direitos e conquistas históricas dos trabalhadores e lançou o Brasil no enorme cenário de incerteza 

e de instabihdade jurídicas; só serviu a facihtar a vida dos patrões e dos empresários e ao discurso 

de Temer, que, como ele próprio disse, gostaria de passar para a história como um Presidente 

reformista. Na verdade, as reformas que reahzou foram todas profundamente negativas para o 

povo brasileiro.

Por essa reforma, o trabalhador perdeu parte do seu horário de almoço; o trabalho 

intermitente -  aquele em que o trabalhador fica em casa à disposição do seu patrão, que o chama 

no momento que entende necessário, e ele só recebe por aquilo que efetivamente trabalhou -  

transformou um ser humano numa peça de mobíha ao dispor do empregador, de forma que, 

remunerado miseravelmente por uma hora de trabalho, um funcionário de uma rede de 

lanchonetes, por exemplo, não consegue, ao final de uma jornada de cinco horas, comprar o 

próprio lanche que vende com o que recebe de remuneração; gestantes e lactantes foram jogadas 

no trabalho insalubre, com risco ã própria saúde e ã saúde do seu filho. Somente no dia de ontem, 

depois de quase um ano, foi aprovada, na Comissão de Assuntos Sociais, uma proposta que 

procura resolver essa grave injustiça e esse grave risco ã saúde de mães e filhos.

Os ministros de Temer diziam, naquela época, que vaha a pena ehminar direitos, porque a 

reforma trabalhista geraria até 6 milhões de novos postos, 2 milhões dos quais já  nos primeiros 

dois anos. As estatísticas. Sr. Presidente, desmentem totalmente essa previsão. Um ano depois, o 

que há é um completo fiasco. Entre novembro de 2017 e setembro deste ano, foram criadas 372,7 

vagas formais, segundo dados do Caged, do Ministério do Trabalho. De acordo com o IBGE, o 

índice de desemprego era 12%, em novembro de 2017, e, em setembro passado, foi de 11,9%. 

Portanto, nenhuma alteração nesse quadro, nada melhorou.

Os últimos dados indicam que 13 milhões de brasileiros seguem em busca de um trabalho. 0  

IBGE indica que, enquanto nada muda em relação ao emprego com carteira, o que cresce é o 

emprego informal, e há um desalento recorde. 0  número de desalentados, trabalhadores que 

desistiram de procurar um emprego, é de 4,8 milhões de brasileiros, uma alta de 13,2% em relação 

ao mesmo período do ano passado, ou seja, somente a tragédia social do desamparo nas relações 

trabalhistas é o que avança.

E 0 caso tam bém  do trabalho intermitente, que já  descrevi aqui o que significa. 0  saldo das 

vagas criadas nessa modahdade, quando o trabalhador recebe apenas pelas horas efetivamente 

trabalhadas, foi de 35,9 mil. Já  o saldo relacionado ao trabalho em regime de tempo parcial, 

quando um trabalhador cumpre no máximo 30 horas de trabalho semanal, foi de 18,7 mil. 

Somados, ambos representam 14% das contratações feitas no período. Em janeiro de 2018, essas 

duas modahdades correspondiam a 5% das vagas criadas, o que mostra claramente um 

crescimento de adesão a esse tipo de contrato que explora violentamente o trabalhador. Ou seja, 

ao invés de produzir empregos com mais quahdade, ao invés de produzir empregos com carteira 

assinada, o que essa reforma está gerando é pura e tão somente os empregos precarizados, os 

empregos nessas modahdades em que a exploração é extremamente violenta contra o trabalhador.

Já  0 número de ações na Justiça despencou totalmente. A Constituição brasileira definia, 

determinava, a CLT determinava que não havia custo para que o trabalhador pudesse reclamar os 

seus direitos na Justiça. E, com essa reforma trabalhista, quando o trabalhador não consegue 

produzir as provas na sua alegação, ele é responsável por pagar as custas do processo e da parte 

que foi acionada. Portanto, só no período de dezembro de 2017, pouco depois de essa reforma
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trabalhista ter sido aprovada e sancionada, até setembro deste ano, o volume de reclamações caiu 

38%.

E é óbvio; se nós temos ao mesmo tempo um processo de enfraquecimento das reclamações, 

do trabalho sindical, se, a partir de então, aquilo que é acordado vale mais do que aquilo que a lei 

prevê, a chance desses trabalhadores de perderem nas suas reclamações cresceu de forma muito 

forte, muito intensa. Os tribunais receberam 1,4 milhão de casos novos contra 2,2 milhões no 

mesmo período do ano anterior, ou seja, os trabalhadores estão desistindo de buscar os seus 

direitos, estão desistindo de buscar a Justiça para o seu trabalho. Isso por um motivo simples; o 

medo de perderem a briga, como eu disse, e de serem punidos por isso.

0  trabalhador que reivindica o pagamento de horas extras, por exemplo, não tem acesso ao 

cartão de ponto. Antes, podia ingressar com uma reclamação apresentando apenas uma 

estimativa. Com a reforma, passou-se a exigir que o trabalhador peça o valor exato pretendido e, 

consequentemente, a produção antecipada de prova, para obrigar a empresa a fornecer os dados. 

Outro absurdo é o elevado número de acordos extrajudiciais, que nos preocupam, porque a 

maioria não é razoável, tendo-se em conta que ocultam renúncias de direitos ou induzem o 

trabalhador a erro. Elas vêm sendo homologadas sem qualquer critério, tudo em prejuízo do 

trabalhador.

0  Cenário para os próximos anos parece ser sombrio. Principalmente, Sr. Presidente, porque 

0 Presidente da Repúbhca recentemente eleito defende claramente a retirada de mais direitos e a 

intensificação da precarização das relações de trabalho em todo o País. Ele diz que o trabalhador 

brasileiro precisa optar entre ter direitos e não ter trabalho e emprego e ter emprego e não ter 

direitos. Essa é uma equação absolutamente equivocada. No mundo inteiro, essas duas coisas 

caminham concretamente juntas.

No Brasil, onde a parte que corresponde ã renda salarial já  é baixa, onde as condições de 

trabalho são mais precárias, onde o trabalhador tem um tempo de vida laborai mais limitado por 

conta dessas condições, sem dúvida, essa avahação, essa alternativa que coloca o Presidente da 

Repúbhca, é absolutamente equivocada.

Agora, não se sabe o que ele pretende fazer com o Ministério do trabalho. Ministério que 

completou 88 anos e que sempre foi um espaço importante na trincheira da defesa do trabalhador 

e, obviamente, do empresário também. Não se sabe se esse Ministério será incorporado a outro, se 

será fatiado, se vai manter o status de Ministério, se vai perder algumas de suas atividades, mas o 

importante é que isso representa uma contradição no mesmo momento em que o desemprego 

caminha e cresce a passos galopantes. Quando nós temos a retomada do trabalho escravo por 

diversos segmentos, especialmente na área rural, acreditamos que é um grande equívoco acabar 

com 0 Ministério do Trabalho. E um equívoco grande, também, a substituição da Carteira de 

Trabalho pela chamada carteira verde e amarela. Na verdade, o que é essa carteira de trabalho 

verde e amarela que irá, segundo o Presidente eleito, substituir a atual?

Em vez de garantir ao trabalhador direitos como salário mínimo, hora extra, vale-transporte, 

aviso prévio, seguro-desemprego, repouso semanal remunerado, salário-famíha, 13° salário. Fundo 

de G arantia por Tempo de Serviço, hcença-maternidade, hcença-paternidade, auxího-doença, 

adicional noturno e insalubridade e aposentadoria, que estão na carteira de trabalho atual, a 

carteira de trabalho verde e amarela do Presidente eleito garantiria apenas três direitos; o Fundo 

de G arantia por Tempo de Serviço, as férias remuneradas e o 13° salário, que o Vice-Presidente 

eleito já  disse que também quer acabar.
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Ou seja, Sr. Presidente, de muito pouco serviu a reforma trabalhista de Temer a não ser 

aprofundar as condições precárias de trabalho e o abismo entre ricos e pobres no nosso País. E 

todo esse contexto de terror deve aum entar com a assunção do novo Presidente da Repúbhca, 

cujo compromisso de governo é com os empresários e não com os trabalhadores.

E é por essa razão. Sr. Presidente, que os movimentos sociais, os movimentos sindicais já  

começam a se organizar, a se articular, para fazerem frente -  não só fazerem frente a essa reforma 

que hoje vige no nosso País, e, com isso, tentar revogá-la ou revogar pontos cada vez mais 

nefastos na constatação do dia a dia da implementação dessa reforma -  e também para resistirem 

fortemente ã tentativa de retirada de novos direitos, que é a pretensão do futuro Governo. Será 

por meio da articulação desses movimentos, será por meio das suas mobihzações, será por meio 

inclusive das greves, comandadas por todas as centrais sindicais que se colocaram, na verdade, 

contra a eleição do Sr. Jair Bolsonaro, que haveremos de resistir contra esse retorno do Brasil a 

uma situação anterior a de 1988 e, em alguns casos, anterior até ã entrada em vigor da 

Consohdação das Leis do Trabalho.

Portanto, um ano depois de aprovada essa legislação, os trabalhadores e as trabalhadoras do 

Brasil nada têm a comemorar. Os empresários também muito pouco têm a comemorar, já  que, 

como eu disse no início, uma das pretensões era que isso estimulasse o crescimento do País, que 

isso estimulasse os investimentos. E, no entanto, nada disso aconteceu.

E, como 0 que se espera do novo Governo, pelas suas próprias palavras, é um 

aprofundamento da política econômico-social que foi implementada pelo Governo desastroso de 

Michel Temer, esse quadro certamente não melhorará.

0  que nós lamentamos é que se tente, como vêm fazendo o novo Presidente e alguns dos seus 

futuros ministros, atribuir ao PT  uma herança maldita para justificar o que eles já  sabem; que 

serão fracassos anunciados. Tentam  colocar uma cortina de fumaça e fazer a população esquecer 

que, há dois anos, nós estamos sendo governados por Michel Temer. E, se herança maldita há, 

essa herança maldita é aquela que está sendo deixada para o novo Governo pelo atual Presidente, 

Michel Temer.

Quero acreditar. Sr. Presidente, que, com a força da mobihzação social, com a luta dos 

trabalhadores, nós iremos finalmente fazer com que essa reforma seja efetivamente revogada e os 

avanços na derrubada de direitos dos trabalhadores não sejam efetivamente consohdados no novo 

Governo.

Muito obrigado. Sr. Presidente.

{Durante o discurso do Sr. Humberto Costa,, o Sr. João Alberto Souza, 2- Vice- 

Presidente, deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Dário Berger.)

O SR. P R E S ID E N T E  (Dário Berger. Bloco Maioria/MDB - SC) -  Eu que cumprimento 

V. Exa.

E, dando seqüência aos nossos oradores inscritos, encontra-se aqui na hsta o Senador Lasier 

Martins, a quem concedo a palavra, representando o Rio Grande do Sul.

O SR. L A SIE R  M A R T IN S  (Bloco Parlamentar Democracia Progressista/PSD - RS. Para 

discursar.) -  Sr. Presidente dos trabalhos, eminente Senador catarinense Dário Berger, Senadoras, 

Senadores, telespectadores, ouvintes, eu quero começar o meu pronunciamento com uma notícia 

do jornal 0  Estado de S. Paulo, mais exatamente do portal eletrônico do jornal Estadão do dia 7
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deste mês, quarta-feira passada, coluna BR18; "Fim do sigilo no BNDES está no Senado" -  essa é 

a manchete.

Jair Bolsonaro prometeu levantar, na semana da posse, o sigilo de operações de 

empréstimos do BNDES. Não é bem assim [diz a coluna]; essas operações têm sigilo 

garantido pela lei complementar 105/2001. Existem projetos de lei alterando a lei para 

levantar o sigilo. Um deles, do senador Lasier Martins [...] [do Rio Grande do Sul] tram ita 

na Comissão de Constituição e Justiça do Senado, onde chegou em agosto [a coluna só 

não dá 0 ano em que chegou; chegou em agosto de 2016]. 0  relator é o senador não 

reeleito Romero Jucá (MDB-RR), que ainda não apresentou seu parecer.

E aí acrescento eu a essa coluna do portal eletrônico do Estadão; não é por acaso que o 

Senador Jucá não apresentou parecer até hoje -  digo eu, repito. E porque o Senador Jucá se 

mostrou contra a votação do fim do sigilo no BNDES. Se manifestou assim em maio de 2017, em 

discussão do projeto aqui, neste Plenário.

Agora, Srs. Senadores, telespectadores da TV Senado, o tempo correu e as situações 

mudaram. Quando as urnas de outubro último foram abertas, também, saudavelmente, se abriu 

um novo horizonte para o Brasil. E, dentre as várias ações prometidas pelo Presidente eleito, que 

terão forte impacto na economia, na política, na governança do País, destaco as promessas 

relacionadas ã transparência e ã Usura no uso do dinheiro púbhco.

E, no último dia 17, exatamente na mesma data  dessa coluna do Estadão, Jair Bolsonaro 

anunciou uma devassa nos números ocultos das operações do Banco Nacional de Desenvolvimento 

Econômico e Social, do BNDES. De forma enfática, ele se comprometeu a abrir a chamada caixa- 

preta da instituição de fomento logo nos primeiros dias do seu mandato.

Fez muito bem. Tem que ver como o fará.

Trata-se de uma notícia a ser aplaudida por todos os cidadãos brasileiros, cidadãos de bem, é 

claro, dos pagadores de impostos e ultrajados com os desvios bihonários cometidos no Banco em 

favor de ditaduras na África e na América Latina e contra o interesse nacional. Essa página torpe 

da nossa história precisa ser passada a hmpo.

Esclarecer as transações infames com o dinheiro do povo é resgatar um pilar da Repúbhca, o 

pilar econômico. Fico pessoalmente entusiasmado com a boa nova, pois defendo essa medida desde 

a minha chegada aqui, no Parlamento, em 2015.

Revelar ã Nação o destino de empréstimos reahzados pelo BNDES ao longo dos últimos anos 

é obrigação do Estado, conforme sinahzam as decisões da Justiça. Mais do que isso, as ações de 

combate ã corrupção, em especial as da Operação Lava Jato, exigem a retirada desse biombo.

Não tenho dúvidas de que as alegadas razões apresentadas por políticos e representantes do 

Governo para continuar se mantendo o sigilo bancário são só escaramuças. Não há risco de 

violação de direitos de chentes, mas é evidente que malfeitos virão ã tona e mais vultosos do que 

os do petrolão.

Repito, para quem não sabe; o que se fez com o BNDES, por tudo que se tem vasculhado, é 

pior do que o que se fez no petrolão. Está ao nível ou até mais do que o que se fez com a 

Petrobras. Por isso, é imperioso que se abra a caixa-preta do BNDES, se vasculhe tudo o que 

aconteceu lá atrás, durante esses últimos anos, os financiamentos absurdos, superfaturados em 

obras de países da África e de alguns da América Latina sob ditadura.
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Quero fazer ao Presidente da República eleito o mesmo apelo que a CPI do BNDES fez 

constar em seu relatório; vamos aprovar o meu projeto de 2016 que tra ta  especificamente da 

abertura da caixa-preta do BNDES. Já  temos o mais importante, que é a vontade política de 

revelar os dados sigilosos que estão a encobrir crimes. E eis a minha contribuição nesta 

oportunidade aqui da tribuna do Senado Federal; oferecer a chave jurídica para abrir essa caixa, 

sem riscos de contestações legais. Com uma medida legislativa deste Parlamento, o novo Governo 

terá muito mais viabihdade para atingir os seus propósitos. Peço, então, ao Presidente Bolsonaro; 

use suas prerrogativas que receberá a partir de janeiro com a chave para abrir essa caixa-preta, 

através da legislação que faremos sair daqui. E que o Congresso Nacional aprove o meu projeto, 

que torna essa iniciativa correta reahdade. Os contribuintes, a Justiça e a história agradecerão. 

Minha luta, ilustrada pelo PLS 7/2016, que instigou a duríssima resistência aqui no Senado 

Federal, não foi em vão. E a esperança que temos. As cenas explícitas de obstrução ao meu 

projeto estão perto de mudar. E a minha esperança, repito. E também a esperança dos milhões 

que votaram  no Presidente eleito.

Finahzando, Sr. Presidente, que o futuro Presidente do BNDES, pelo menos indicado até 

agora e noticiado por todos os jornais, o Sr. Joaquim Levy, mesmo tendo sido Ministro do 

Governo Dilma, mesmo tendo trabalhado por pequeno espaço com o Governo Cabral, o que não o 

recomendaria muito, mas que tem sido ressalvado por sua competência e por sua história de 

hsura, atenda essa vontade do novo Governo, que é também a vontade da grande maioria dos 

brasileiros. Vamos saber quem é quem, quem se beneficiou, em quanto se beneficiou de verbas 

mihonárias do BNDES, um banco de fomento sustentado pela população brasileira. E um direito 

que todos têm e uma obrigação deste Governo.

Obrigado, Sr. Presidente.

O SR. P R E S ID E N T E  (Dário Berger. Bloco Maioria/MDB - SC) -  Eu que agradeço a V. 

Exa. e 0 cumprimento mais uma vez pelo pronunciamento. V. Exa. é um dos mais ativos e 

participativos oradores do Senado Federal, que engrandece muito, evidentemente, o Rio Grande 

do Sul e também Santa Catarina. Um grande abraço para V. Exa.

Em seguida, chamo para usar a tribuna o Senador Guaracy Silveira, que representa o nosso 

querido Tocantins. V. Exa. tem a palavra.

O SR. G U A R A C Y  SIL V E IR A  (DC - TO. Para discursar.) -  Cumprimento os assessores, 

os repórteres, os Srs. Senadores e Senadoras, o elegante Presidente Dário Berger, que preside a 

Casa neste momento, eficiente e combatente Senador por Santa Catarina -  um Estado que, pela 

graça de Deus, tem dado muito certo - , natural da pequena Bom Retiro, aquela cidade 

montanhosa, aquele belo lugar. E cumprimento o povo brasileiro, a Nação brasileira que assiste ã 

TV Senado, lembrando que a TV Senado é sempre uma boa opção, uma opção saudável e 

inteligente para a Nação brasileira.

Mas eu gostaria neste momento de trabalhar sobre o que o Evangelho fez para o mundo. 0  

Evangelho do Senhor Jesus Cristo, vamos dizer que nascido na Palestina pelo ano 28 ou 29 da Era 

Cristã, não conseguiu, até o presente momento, levar esta mensagem a todo o mundo. Mas o 

Evangelho tem sido o parâmetro das reais mudanças e da justiça social. Como exemplo, até 

poucos anos atrás, poucos anos passados, quando um potentado, alguém de notória importância, 

na índia morria, consequentemente as suas esposas também eram sepultadas junto. Havia tirania 

espalhada por todo o mundo, regime de escravidão e tudo mais.
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Mas 0 Evangelho, mesmo quando não chegou a algum lugar, nós pusemos as ideias 

evangéhcas, as ideias cristãs nas mais altas cortes do mundo, e também nós influenciamos 

primeiramente a Liga das Nações e depois a ONU, que serve de parâmetro para os conceitos e as 

leis em todo o mundo. E inadmissível que a perseguição dos seres humanos, a escravidão e algo 

semelhante possam continuar quando a luz do Evangelho chega.

Mas eu queria lembrar um versículo bíbhco, narrado em Gãlatas 4:4, escrito pelo apóstolo 

Paulo, que diz; "Chegando a plenitude dos tempos. Deus enviou seu filho ao mundo". A plenitude 

dos tempos nada mais é que o tempo propício pelo qual Deus fez que o mundo estivesse apto para 

receber o Salvador, o Senhor Jesus Cristo.

Jesus deve ter sido sacrificado, crucificado talvez no ano 28 ou 29 da Era Cristã, é impossível 

precisar a data. Mas nós podemos dividir a história do cristianismo em sete etapas bem distintas. 

Primeiro a revelação do Espírito Santo com sua missão junto  ã Igreja, no Dia de Pentecostes, 

talvez no ano 28 ou 29 -  a,nno Domini.

Mais tarde, houve a mudança do status da Igreja, que, de perseguida, passa a ser a igreja 

protegida por decreto do Imperador Constantino, pelo Edito de Milão, em 313. Posteriormente, no 

ano 380, pelo Decreto de Tessalônica, pelo Imperador Teodósio, a Igreja, então, deixa de ser 

perseguida ou protegida para se tornar a igreja oficial do Estado.

No ano 1054, houve o Grande Cisma, a grande separação entre os cristãos do Ocidente e os 

cristãos do Oriente, onde surgiram as igrejas ortodoxas.

A quarta etapa nós podemos dizer que se iniciou na Alemanha, Senador Dãrio, com Martinho 

Lutero, em 1517, precisamente no dia 31 de outubro, que é o Dia da Reforma. Depois, nos séculos 

XVIII e XIX, novamente surge uma nova etapa, época de grandes avivahstas, como John Wesley, 

George Whitefield e tantos outros pregadores de renome -  foi a época dos avivahstas.

Mas, pelo fim do século XVIII, vai acontecer de a Igreja retornar praticamente aos princípios 

da Igreja primitiva, quando, iniciando no País de Gales, o evangehsta Roberts Evans redescobre, 

vamos dizer, a busca pelo Espírito Santo e pela plenitude do Espírito Santo, um novo tempo de 

pentecostahsmo que veio impulsionar as igrejas Cristãs.

Depois do País de Gales, o pentecostahsmo vai chegar, no ano seguinte ou dois anos depois, 

aos Estados Unidos, onde tivemos o notório evento da Rua Azusa, que começou a tomar 

proporções para todo o mundo conhecido.

A última grande etapa nós podemos dizer que aconteceu em 1922 com a Missionária Aimée 

Semple MacPheson, fundadora da Igreja do Evangelho Quadrangular, pois, embora o movimento 

de renovação e do avivamento pentecostal tenha sido iniciado alguns anos antes, a plena revelação 

do quanto Deus poderia fazer e do quanto o Espírito Santo poderia fazer pela humanidade, isso 

vai acontecer justam ente após 1922, quando o mundo poderia tomar conhecimento de que o 

Espírito Santo estava na Terra para servir na sua missão como o Consolador e trazendo poder ã 

Igreja. Isso seria muito mais do que a manifestação plena do Espírito Santo, pois, a partir dessa 

poderosa revelação, haverá uma verdadeira revolução nos modos e na dinâmica dos movimentos 

avivahstas e nas Igrejas pentecostais.

Pois bem, no próximo dia 15 de novembro no Brasil estaremos comemorando mais um 

aniversário de nossa am ada Igreja do Evangelho Quadrangular -  que nasceu primeiramente no 

coração de Deus -  lá no seu Estado, meu Presidente, comandada pelo Narcizo Parisotto, e no 

Brasil, hderada pelo meu Presidente, Rev. Mario de Ohveira, que tem impulsionado, pela graça de 

Deus, 0 crescimento desta nossa Igreja, hoje contando mais ou menos com 3,5 milhões de pessoas.

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: B669BBD00028F608. 

00100.153420/2018-05



16 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Novembro 2018

com mais de 20 mil templos espalhados pelo Brasil, com aproximadamente 60 mil pastores, 

obreiros e missionários, abençoando a Pátria  brasileira.

Este é 0 mês quadrangular. Comemoremos com alegria essa grande revelação que nos foi 

entregue; Jesus salva; Jesus batiza com o Espírito Santo; Jesus Cristo cura e voltará.

Então, neste 15 de novembro de 2018, quando o Brasil comemora 129 anos da Proclamação 

da Repúbhca, fato levado a efeito sob o comando do Marechal Deodoro da Fonseca em 15 de 

novembro de 1889, eu, meu Presidente, sinceramente não sei se a Repúbhca foi a melhor coisa que 

aconteceu para este País, porque, alguns anos passados, depois da Proclamação da Repúbhca, 

Deodoro da Fonseca escrevia uma carta a seu sobrinho e dizia; "A Repúbhca não foi uma boa 

coisa". 0  próprio proclamador da Repúbhca confessava isso, tendo sido o primeiro Presidente.

Mas quero falar de uma proclamação extremamente importante -  e tenho certeza e convicção 

de que deu certo, de que foi a melhor coisa que aconteceu para a nossa Pátria  Brasil. Em 15 de 

novembro de 1951, os missionários Harold Willians, de origem americana, e Hermínio Vasquez, 

peruano, fazem uma nova proclamação; eles proclamam não uma nova Repúbhca, mas sim a real 

hbertação, através da proclamação do Evangelho Quadrangular, que proclamava aos cativos, aos 

perdidos, aos enfermos, aos oprimidos e aos desesperançados que há uma esperança, pois Jesus 

salva; Jesus batiza com o Espírito Santo; Jesus cura e, em breve, voltará.

Neste 15 de novembro, completamos 67 anos na Pátria brasileira, 67 anos da proclamação em 

solo pátrio. Nossa reverência, gratidão e reconhecimento aos nossos pioneiros -  pela graça divina, 

muitos deles ainda estão vivos e se somam ao exército dos nossos jovens quadrangulares, 

continuando a missão apostólica e proclamando a fé, o amor e a esperança.

Abraços aos meus irmãos, amigos e colegas.

Parabéns a você que proclama que "Jesus é a única esperança"!

Muito obrigado.

O SR. P R E S ID E N T E  (Dário Berger. Bloco Maioria/MDB - SC) -  Sou eu quem agradeço 

a V. Exa. Meus parabéns pelo pronunciamento! 0  senhor representa hoje o nosso querido 

Tocantins.

A próxima oradora inscrita é a Senadora Rose de Freitas.

Enquanto a Senadora Rose de Freitas não chega ao Plenário, quero só mencionar ao Senador 

Guaracy Silveira que realmente Santa Catarina é um Estado diferente. A sua economia é forte, 

diversificada -  as suas propriedades se caracterizam por pequenas propriedades; o agronegócio é 

uma das forças da locomotiva empresarial do nosso Estado - , mas ela se diversifica por todo o 

Estado, onde o turismo vem se destacando ultimamente. Portanto, é uma honra para mim 

representar aquele Estado que reúne os índices de quahdade de vida invejáveis da Federação 

brasileira.

Com a chegada da nossa querida, estimada colega Rose de Freitas, minha amiga Senadora, 

eu encerro por aqui a minha manifestação sobre o meu Estado e concedo a palavra a V. Exa.

A  SR A . R O SE  D E  F R E IT A S  (Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania/POD E - ES. 

Para discursar.) -  Presidente, muito obrigada.

Quero ressaltar aqui que, para mim, é sempre muito gratificante fazer pronunciamentos neste 

Plenário com a presença de V. Exa. Parabenizo o Estado de Santa Catarina, tão bem 

representado por V. Exa.

Nós do Estado do Espírito Santo também estamos comemorando termos sido colocados como 

0 único Estado da Federação com ajuste e equilíbrio econômico, acima de todos os outros, pela
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necessidade que este momento exige de todos, pela competência, pela capacidade de organizar 

economicamente e financeiramente o Estado, para que produza as políticas importantes, 

socialmente importantes, economicamente importantes para a sua população.

0  Brasil atravessa essa crise enorme, e sabemos como é difícil hoje tra ta r  a Administração 

Púbhca, em função da demanda que está posta, principalmente nas áreas sociais de grande 

relevância. Elas dependem do equilíbrio da economia ajustada dos Estados.

Portanto, o Estado do Espírito Santo e o Governador Paulo Hartung, pela condução, estão 

de parabéns. Não só agora, mas, no terceiro mandato em que se encontra, o Governador sempre 

teve uma preocupação com o equilíbrio econômico do Estado. Nosso Estado é um Estado 

ajustado, mas tem toda a sua carência de políticas sociais, como os demais Estados do Brasil.

Sr. Presidente, antes de fazer o pronunciamento -  o senhor vai ter um pouquinho de 

tolerância comigo - , quero dizer que hoje eu falava com o Ministro da Saúde que a gestão púbhca, 

na verdade, se transformou em uma gestão ineficiente. Veja que o percentual de crescimento da 

folha de pagamento dos Estados nessa crise, a partir de 2015, foi de mais de 12%, 13%. Quer 

dizer, você não aum enta as despesas quando precisar organizar a sua economia.

Então, 0 que fez a população? 0  povo brasileiro está cansado de sofrer as conseqüências de 

tudo isso, de uma época em que, quando se ganha a eleição no Município ou no Estado, se vão 

imediatamente atender os compromissos políticos, esquecendo que é muito mais importante 

organizar a economia e sustentar políticas que possam atender a população. E muito difícil você 

saber que as pessoas vão aos hospitais e não encontram nem o medicamento, nem o atendimento 

adequado, nem o leito, e que as condições dos hospitais são lastimáveis. Conversando com o 

competente Ministro Occhi, da Saúde, nós falávamos sobre o quanto é importante a gestão 

púbhca.

Então, esperamos mudanças com esse movimento que a sociedade brasileira fez, quando 

tomou 0 destino nas suas mãos e disse; "Agora eu escolho do jeito que eu quiser, 

independentemente de qualquer proposta, mas eu não quero ficar com a pau ta  que há anos e anos, 

seqüencialmente, em todas as eleições, foi colocada para a população"... A população não quis 

saber se naquele momento ela teria que escolher entre um programa e outro. Ela escolheu o que 

ela queria fazer, que era ter a capacidade de dizer que "agora quem me representa nesse momento 

é 0 Presidente eleito, que aí está, Jair Bolsonaro", a quem não só depositamos um voto de 

confiança, mas desejamos... Estarei aqui no Senado para trabalhar pelas propostas que foram 

todas elas factíveis com os interesses da população, como também para lutar para que finalmente 

0 País possa sair dessa crise. 0  esforço que o Presidente Michel fez de enfrentar os problemas que 

já  se acumulavam é reconhecido. Não conseguimos tudo o que queríamos, mas tenho certeza de 

que agora alguém que foi ungido pela confiança da população brasileira... E aí não há aquela 

história que eu canso de ouvir e canso de rebater de que o povo escolheu um para governar e 

outro para ser oposição. 0  povo escolhe um para governar e todos os outros para trabalhar em 

conjunto para melhorar a situação do Brasil.

E é exatamente sobre este assunto do Brasil de agora. Sr. Presidente, que eu venho ã tribuna

falar.

Há alguns dias. Sr. Presidente, no último dia 16 de outubro, o Fórum Econômico Mundial 

pubhcou, como faz anualmente, por força dessa época, o Relatório de Competitividade Global. 0  

documento é uma referência fundamental para avaliarmos quão competitivas são as nações no
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cenário internacional e que tendências podemos verificar nesse cenário, especialmente no que diz 

respeito ao nosso País, que é a parte que mais nos interessa.

Pois bem, as notícias, como nós podemos esperar, nesse quadro que se arrasta de crises, não 

são nada boas para os brasileiros. Nós continuamos patinando entre os países menos competitivos 

do Planeta, em um mundo em que esse conceito se torna cada vez mais importante, cada vez mais 

crucial, cada vez mais determinante para o sucesso de uma nação. No relatório deste ano, o Brasil 

ocupa a posição de número 72 entre os 140 países. Estamos atrás. Sr. Presidente, de nações de 

porte econômico muito menor que o nosso.

Vou citar alguns exemplos para que as pessoas que estejam nos ouvindo entendam por que é 

importante registrar essa estatística. Nós temos as Ilhas Maurício na 49- posição; temos o 

Cazaquistão na 59- posição; e temos o Azerbaijão na 69- posição. Na América Latina, nós temos 

sete países na nossa frente; o Chile, o México, o Uruguai, a Costa Rica, a Colômbia, o Peru e o 

Panamá. Essas economias não podem ser comparadas com o tamanho do Brasil. Nós chegamos a 

ocupar a posição de número 57, Sr. Presidente, no Relatório de 2014/2015, entre os 144 países. 

Olhe a diferença para o patam ar que nós estamos freqüentando! E de lá para cá, só decaímos. 

Chegamos a ocupar a 81- posição no relatório de 2016/2017.

0  que significa, afinal, tudo isso que estou dizendo aqui, Sras. e Srs. Senadores?

Nesse conceito de competitividade, que é uma amostragem que se coloca mundialmente, o 

Brasil é uma grande economia, é uma das maiores do Planeta, um gigante na agricultura e na 

pecuária, um dos maiores mercados consumidores do mundo. Por que, então, a nossa posição no 

ranking de competitividade global é tão ruim se comparada ã de países que representam uma 

ínfima fração da economia mundial e até da nossa economia? A resposta, evidentemente, não será 

simples. Já  temos freqüentado a pau ta  dos debates internacionalmente; todos anahsam o Brasil.

E relativamente fácil comparar a competitividade entre empresas quando a gente fala de 

economia, por exemplo. Uma empresa -  e o senhor sabe, porque é do ramo -  é mais competitiva 

que suas concorrentes se ela consegue oferecer produtos melhores a preços baixos, garantindo, 

inclusive, a satisfação dos seus chentes com a sua prestação de serviços. Assim, ela vai 

conquistando uma parcela maior do mercado em que ela atua. Quando tentamos comparar a 

competitividade de países, porém, a coisa é comphcada. Quando estamos falando do universo de 

uma nação, que parâmetros devemos usar? Como avahar se um país é mais competitivo que outro 

sem índices numéricos que não tenham  nenhum equívoco, como, por exemplo, o preço de um 

produto?

0  Fórum Econômico Mundial, em seus relatórios globais anuais, vem propondo, com sucesso, 

a utihzação de 12 parâmetros ou pilares de competitividade que permitem a você construir um 

ranking de competitividade entre as nações; daí o resultado que nós estamos abordando aqui.

São quatro os pilares chamados ambientais. Sr. Presidente; instituições, infraestrutura, 

tecnologia de comunicação e informação e estabihdade macroeconômica. Os pilares que eu citei, os 

últimos dois, referem-se ao capital humano, que contemplam saúde e formação profissional, 

problemas que nós estamos enfrentando todos os dias, com perda de quahdade. Quatro outros 

pilares dizem respeito às práticas de mercado; mercado de produtos, mercado de trabalho, sistema 

financeiro e tamanho do mercado. Finalmente, os pilares 11 e 12 avaliam o ecossistema de 

renovação do país, o dinamismo dos negócios e a capacidade de inovação de cada nação.

Avahando cada um desses pilares em cerca de 140 países, todo ano, o Fórum Econômico 

Mundial acaba reahzando mais do que um ranking, ele oferece um raio-X de cada país em aspectos
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que eu considero, que o mundo considera importantíssimos. Isso acaba se tornando uma 

mensagem e um alerta para os países malcolocados na classificação -  infelizmente, entre eles está o 

Brasil.

Se analisarmos rapidamente os dados específicos sobre o Brasil no relatório, veremos que 

estamos bem em apenas um pilar, o tamanho do nosso mercado -  somente! - , quesito em que nós 

ocupamos a décima colocação entre os 140 países avaliados. Parece uma grande contradição.

Nos outros 11 pilares, porém -  que eu acabei de citar - , em geral, nós estamos abaixo da 

média mundial.

Em dinamismo dos negócios, por exemplo, liá 107 países. Sr. Presidente, com um ambiente 

de negócio mais dinâmico do que o nosso, o que diz muito sobre o peso que a burocracia e a alta 

carga tributária impõem aos nossos empreendedores.

Em resumo, a situação é crítica, reflexo de erros de estrutura que insistimos em cometer no 

Brasil liá anos e décadas. Por isso, no Brasil, apesar do seu território, do seu ambiente de negócio, 

da macroeconomia, os mecanismos usados para essa economia funcionar, para o Brasil funcionar, 

são verdadeiros entraves, liá uma grande burocracia.

Como inverter, então, essa tendência, esse comportamento? Como nos aproximarmos mais 

das nações que ocupam as primeiras posições do ranking de competitividade -  Estados Unidos, 

Cingapura, Alemanha, Suíça, Japão, Holanda, Hong Kong, Reino Unido, Suécia, Dinamarca -, 

para ficarmos, então -  já  que estamos entre os dez - , apenas nos dez mais bem posicionados? 0  

que é que nós podemos fazer?

0  problema não é fácil; ele é complexo. E a resposta também não é simples. Mas, se eu 

tivesse que enfatizar apenas uma variável, eu não teria dúvida em responder aquilo, Presidente 

Dário Berger, que insistentemente falo desta tribuna; investir em educação.

A teimosia do Brasil, até na construção do seu relatório, do seu orçamento anual, chega a 

doer, porque insiste em desconhecer que a causa de tantos problemas vem de uma causa 

estrutural; educação.

Educação sempre foi, no mundo, e continuará sendo a chave para nós sairmos do atraso, 

para nós evoluirmos, para fazermos a inserção social e econômica devidas. A educação diminui 

desigualdades; democratiza oportunidades; combate a fome, a miséria, a pobreza; quahfica a mão 

de obra; reduz a dependência; agrega valor aos produtos do nosso trabalho. Investir em educação. 

Sr. Presidente, é iniciar uma bola de neve de efeitos cumulativos que são benéficos, afinal de 

contas, e vão transformar o Brasil em nova Nação. Insistir nesse erro é cometer o erro da retórica 

de estarmos falando sempre a mesma coisa e dizendo; "Olha como o Brasil está!".

0  Brasil tem uma crise, a economia vai mal, mas tudo é decorrência da falta de objetividade 

em relação a criar uma política de infraestrutura que quahfique o País e dê oportunidade, faça 

inserção social e, finalmente, chegue ao desenvolvimento.

Eu me repito, todas as vezes que venho a esta tribuna, e tenho que mencionar, falar sobre 

educação.

Se comemoro que o Espírito Santo tem o melhor ensino médio do País, segundo os dados do 

Ideb referentes a 2017, divulgados há pouco mais de um mês, é porque acredito no poder 

transformador da educação em uma sociedade.

Se investigarmos a história dos dez países que citei há pouco, os dez países de que eu falei. 

Sr. Presidente, que ocupam o topo do ranking de competitividade, não tenho dúvida de que é
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possível identificar um forte investimento na educação de crianças e jovens como um elemento 

comum, imprescindível, necessário e absurdamente desejado pelo País brasileiro.

Singapura talvez seja, entre eles, o exemplo mais radical do que investimentos pesados em 

educação podem fazer em um espaço relativamente curto de tempo.

Sr. Presidente, a competitividade não é uma soma, não é um jogo apenas de somar zero. Não 

é preciso que alguém perca para que o outro ganhe. Todos podem ser competitivos, todos podem 

ter inserção num país que quer produzir, podem desenvolver a economia e chegar ao 

desenvolvimento do país verdadeiramente, sem soluços que todo dia acontecem na nossa 

economia. Quando uma coisa vai bem, necessariamente a outra não tem que ir mal, tão mal 

quanto parece.

A competição não deve ser confundida com rivahdade. Num ambiente competitivo, todos têm 

que dar o seu melhor, todos têm condição de desenvolver seu pleno potencial, e isso cria um 

ambiente propício para o crescimento coletivo, para o crescimento do Brasil. Podemos e devemos. 

Sr. Presidente, melhorar nossos índices de competitividade com investimentos em infraestrutura, 

em tecnologia, em desburocratização, em saúde, em tan tas outras áreas.

Eu cito 0 meu Estado, por exemplo, Presidente. Quantas cidades do porte de Vila Velha, na 

região metropohtana, têm esgoto, têm água tra tada? No interior do Estado, há cidades que não 

têm água. E possível pensar que, nessa condição miserável, vai se ter escola para todo mundo? 

Não vai se ter.

Se não priorizam a infraestrutura, a educação, que é a base necessária para que a gente possa 

se desenvolver, que o Brasil possa crescer, não existe. Não tenho qualquer dúvida, porém... E acho 

que 0 novo Presidente eleito deve estar atento a isso, porque educação é a chave do chamado 

desenvolvimento sustentável. Todo mundo agora fala em sustentabihdade, todos os discursos 

contêm esse potencial nas suas palavras.

Eu me repito, mas continuarei. Sr. Presidente, concluindo, me repetindo, batendo na mesma 

tecla até que o Presidente da Repúbhca -  já  que o regime é presidenciahsta, é um homem, uma 

caneta e uma equipe designada por ele - , escolhidos os seus ministérios e os gestores dos 

ministérios, pense que merece ser colocada na pauta  verdadeiramente e com incentivos, inclusive, 

do setor privado. Precisamos atuar com sucesso em um mundo cada vez mais competitivo, 

investindo na educação.

Era 0 que eu tinha a dizer.

Eu sei que pareço uma bigorna. Sr. Presidente, aqui nesta tribuna. Ao longo de 30 anos nesta 

Casa, freqüentando a Frente Parlamentar da Educação, fazendo projetos na área educacional, 

tentando no meu Estado... Por exemplo, quando o Prefeito dialoga, mostra a necessidade do seu 

Município; o senhor não me falou de escola; então, o assunto não prospera. E o Estado tem que 

entender isso, tem que prover a educação do seu Estado; o Governo tem que prover a educação do 

seu país; o Município tem que se preocupar se ele não recebe do Governo Federal o incentivo para 

construir e oferecer a sua rede educacional. Isso não é um serviço, isso é uma formação.

E, para essa área, nada menos que a nossa mihtáncia dedicada para discutir o Brasil em 

todas as suas faces, mas, sobretudo, para discutir o Brasil que realmente quer promover justiça 

social e ter desenvolvimento.

Muito obrigada. Sr. Presidente.

O SR. P R E S ID E N T E  (Dário Berger. Bloco Maioria/MDB - SC) -  Eu que cumprimento 

V. Exa. por mais um pronunciamento realizado aqui no Plenário do Senado Federal.
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E só quero acrescentar a minha honra, a minha alegria de poder conviver com V. Exa. nesses 

quatro anos...

{Soa, a, campainha.)

O SR. P R E S ID E N T E  (Dário Berger. Bloco Maioria/MDB - SC) -  ... que estão se 

encerrando, dessa legislatura. E, evidentemente, quero sempre concordar com as suas posições, 

com os seus pronunciamentos, com a defesa que V. Exa. faz do seu Estado, o Espírito Santo. A 

exemplo de Santa Catarina, são dois Estados que são referência para o País, e isso evidentemente 

que nos enche de orgulho, mas, ao mesmo tempo, aum enta muito a nossa responsabihdade de 

poder representar aqui os nossos Estados.

Não há nenhuma dúvida também, na minha opinião. Senadora Rose de Freitas, de que a 

educação é a mola propulsora do desenvolvimento de todas as nações, mas sobretudo do 

desenvolvimento do próprio ser humano, porque a maior forma de independência de um ser 

humano é conquistada, na minha opinião, através do conhecimento. E, através do conhecimento, 

há toda uma retaguarda que precisa ser construída para a sua efetiva formação. Portanto, 

devemos investir no professor para garantir o futuro do aluno, tra ta r a educação com respeito e 

com dignidade, estabelecer na educação a prioridade das prioridades, porque sem educação nós 

não vamos conseguir nos desenvolver, nós não vamos conseguir acompanhar as grandes nações já  

desenvolvidas e mais adiantadas do ponto de vista cultural e educacional. Ou nós fazemos isso ou 

vamos continuar...

{Soa a campainha.)

O SR. P R E S ID E N T E  (Dário Berger. Bloco Maioria/MDB - SC) -  ... pedalando, 

pedalando, pedalando, como sempre fizemos.

Portanto, o pronunciamento de V. Exa. enche meus olhos, toca meus ouvidos como se fosse 

uma música. E quero me associar a esse pronunciamento, na expectativa que tem de que deve ser 

do próximo Governo a educação uma das prioridades, porque através dela está embutido tudo 

aqui que nós desejamos para o nosso País.

Não se forma um bom médico se ele não tiver uma boa educação. Então, a questão do 

atendimento da saúde está relacionada fundamentalmente ã essência, ã existência hum ana da 

formação das pessoas. Não se tem um bom professor se ele não teve uma boa escola, uma escola 

de referência; não se tem, enfim, um bom cientista se ele não teve uma boa formação. Portanto, 

tudo, se nós formos discutir aqui a essência da nossa existência, do nosso presente e do nosso 

futuro, efetivamente está relacionado sempre com a educação. E a educação deve ser esse objetivo 

maior de todos nós, porque nada mais é ideal para nós, que somos pais e mães, que ver os nossos 

filhos com uma boa formação, se preparando para enfrentar o mercado de trabalho, enfrentar a 

vida e, evidentemente, dar continuidade ã nossa existência.

Por isso quero, mais uma vez, parabenizar V. Exa. e dizer que é uma honra conviver com a 

senhora aqui, no Plenário do Senado.

Temos mais 4 anos pela frente. Evidentemente que vamos estabelecer as nossas prioridades. 

Dentre as prioridades, evidentemente, a educação é aquela que mais nos encanta e que me encanta 

também. Portanto, V. Exa. também me encanta.

A  SR A . R O SE  D E  F R E IT A S  (Bloco Parlamentar Democracia e C idadania/POD E - ES) 

-  Muito obrigada. Sr. Presidente.
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0  senhor sabe que esses próximos 4 anos são desafiadores. 0  estímulo para todas as lutas, 

para todas as propostas que temos de enfrentar, é saber que nós não estaremos sozinhos no 

Plenário. V. Exa. sabe o valor político que tem para a sua terra e, eu digo também, para o nosso 

País. Portanto, estou alentada ao saber que esses próximos 4 anos serão em sua companhia.

Muito obrigada. Sr. Presidente.

O SR. P R E S ID E N T E  (Dário Berger. Bloco Maioria/MDB - SC) -  Muito obrigado, um 

abraço para V. Exa.

Consulto 0 Senador Welhngton Fagundes sobre se gostaria de utihzar a tribuna.

Como V. Exa. gostaria de usar a tribuna, eu imediatamente já  passo a palavra a V. Exa.

O SR. W E L L IN G T O N  F A G U N D E S  (Bloco M oderador/PR - MT. Para discursar.) -  

Gostaria de cumprimentar a Mesa e de registrar aqui. Sr. Presidente, que estamos acabando de vir 

de uma audiência lá no Ministério da Defesa, onde fomos recebidos pelo Ministro, General Silva e 

Luna. Fomos discutir, principalmente, a questão do Orçamento da defesa para o ano que vem, já  

que somos o Relator setorial da área de Defesa e de Justiça.

Lá, claro, tivemos a oportunidade de conversar um pouco sobre o papel das Forças Armadas 

no Brasil e de ouvir, por parte do General Silva e Luna, sobre aquilo que representa o País no 

contexto mundial. Pelos dados já  conhecidos, o Brasil, com 8,5 milhões km^, é o 5° maior 

território mundial, com 16.866 mil quilômetros de fronteiras, transformando o Brasil no 3° País 

com a maior fronteira, com 10 países limítrofes e, portanto, com um litoral de quase 8 mil 

quilômetros -  para ser preciso são 7.491 quilômetros -  e uma população de 206 milhões de 

habitantes. Temos uma reserva de 16,2 milhões de barris de petróleo, considerada a 3° maior 

reserva mundial. Tudo isso precisa ser guardado. São 22 milhões de quilômetros quadrados, cuja 

integração é necessária para a defesa da soberania e o cumprimento de acordos internacionais no 

nosso País.

Nessa hnha é que lá estivemos discutindo a necessidade das Forças Armadas. Nosso País é 

considerado um dos países onde temos uma defesa de primeiro mundo, dada, principalmente, a 

capacidade de formação do nosso contingente, da preparação, dos programas educacionais, das 

nossas academias. Também é importante registrar o relevante papel social das Forças Armadas no 

Brasil, principalmente na Defesa e nos conflitos sociais, como está acontecendo hoje no Rio de 

Janeiro. E extremamente importante o papel que lá está sendo desempenhado pelas Forças 

Armadas.

Mas não é isso que queremos. Nós queremos evitar que a bandidagem tome conta do País. 

Mas infehzmente hoje, exatamente por termos nossas faixas de fronteiras desprotegidas, é que 

temos essa situação, em que entra a arma, entra o contrabando ou leva-se o produto 

contrabandeado do Brasil, principalmente no meu Estado, que é um Estado de fronteira, com 

mais de 720km de divisa seca, com mais de 200km de divisa por água. São 900km de divisa, onde 

toda aquela região do Estado de Mato Grosso fica extremamente vulnerável, porque não temos ah 

a presença das Forças Armadas com eficiência e eficácia. E, para que tenhamos isso, precisamos 

ter os recursos necessários para que os programas, principalmente um programa que faz parte, que 

é 0 Sisfron, da defesa das nossas fronteiras, seja também amphado.

Agora há pouco, nós tivemos também, num evento da Aeronáutica brasileira, onde foi 

lançado o novo avião brasileiro, o K360, com uma capacidade tecnológica imensa, sendo um dos 

aviões mais modernos do Brasil para transporte, principalmente na área de defesa, onde esse avião 

consegue transportar 19 toneladas ã velocidade de 900km e um avião que pode ser reabastecido no
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ar. É uma grande oportunidade que o Brasil tem, principalmente para se equipar, mas também 

para vender tecnologia. Já  têm muitos outros países interessados na compra desse avião, que é 

extremamente moderno e que, com certeza, poderá gerar muito emprego e muitas divisas para o 

País.

Por isso quando se fala em defesa, temos que falar como um todo, todas as Forças Armadas. 

A Marinha também que está desenvolvendo um submarino atômico, mas faz muitos anos. 0  

Brasil é um país que tem tecnologia de fazer o enriquecimento do urânio. São só cinco países que 

fazem esse enriquecimento por centrifugação, e o Brasil é um deles. De cinco países no mundo, o 

Brasil é um que tem essa capacidade. Não que queiramos fazer armas atômicas, mas temos, só 

para proteger a nossa costa marítima, se tivermos um submarino atômico, vamos ter condições de 

proteger para que países não venham piratear aqui, no nosso País, principalmente a pesca 

predatória e outras riquezas que o Brasil tem.

Então, é importante o desenvolvimento de toda essa tecnologia, não só no sentido de guardar 

as nossas reservas... E aí a Amazônia, por falar na Amazônia, com todo seu potencial, é a maior 

reserva de biodiversidade do planeta, e a biopirataria também está presente. Infehzmente o País 

perde muito com isso.

Então, a chegada dessas armas através do contrabando é prejudicial demais ã nossa 

população. E é aí onde a gente espera que o novo Governo -  que Bolsonaro tem sua origem 

mihtar -  possa compreender e efetivamente executar aquilo que o Brasil precisa que é exatamente 

trazer mais tranquihdade ã população brasileira.

Hoje se discute muito o armamento da população, porque aprovamos, há não muito tempo, o 

desarmamento, mas, o Estado não faz a sua parte, protegendo para que a bandidagem não seja 

equipada, e hoje nós temos muito controle, inclusive nas nossas penitenciárias, e, enfim, o PCC e 

outras organizações, com muito mais capacidade tecnológica do que as nossas polícias.

Por isso, a nossa preocupação como Relator da Defesa e tam bém  da Justiça é fazer um 

Orçamento com que possamos dar condições para todas as Forças Armadas e a Polícia Civil, a 

Polícia Militar, a Polícia Federal, a Polícia Rodoviária Federal -  toda ela está na nossa área de 

Orçamento. Que a gente possa fazer um Orçamento que venha realmente a atender ã defesa do 

cidadão. Quando eu falo, é exatamente isto; cada uma dessas polícias, trabalhando principalmente 

de forma integrada, poderá fazer um grande trabalho.

Eu inclusive fui candidato a Governador do meu Estado, e, na campanha, pudemos discutir 

muito. E, claro, por ser do Mato Grosso, um Estado com essa condição de que já  falei aqui, um 

Estado com divisa, com uma faixa de fronteira muito longa, dentro do nosso programa de 

Governo, havia exatamente a integração de todas as polícias; as polícias do Estado, a Polícia 

Civil, a Polícia Militar, o Corpo de Bombeiros também, isso integrado com a nossa Polícia 

Rodoviária Federal.

A Polícia Rodoviária Federal no Brasil, em especial no Mato Grosso... Temos lá a BR-163, 

que foi concessionada, mais uma estrada troncal que hga toda a região da Amazônia -  tudo tem 

que passar pela BR-163. Toda a Região Amazônica, o Amazonas, o Acre, Rondônia, todos esses 

Estados precisam passar pela BR-163. Inclusive tivemos lá o problema da greve dos 

caminhoneiros, que foi exatamente na minha cidade, a cidade Rondonópohs, que é um 

entroncamento rodoviário da 364 com a 163. Ah poderia ser o grande estopim de uma guerra civil. 

E foi exatamente a presença do Exército Brasileiro, com a Inteligência trabalhando, que evitou
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que isso acontecesse. Por isso, o papel da integração não só das polícias do Estado do Mato Grosso 

como tam bém  das polícias do Governo Federal ou das Forças Armadas é fundamental.

A Polícia Rodoviária Federal já  tem feito um grande trabalho, não só na guarda das nossas 

rodovias, mas principalmente de inteligência no combate ao narcotráfico. Então, também o meu 

reconhecimento.

E quero também, no Orçamento, trabalhar para que a Polícia Rodoviária Federal tenha os 

recursos necessários para melhorar sua infraestrutura no Estado de Mato Grosso, principalmente a 

partir da BR-163. Está prevista a aquisição de hehcópteros, de viaturas. Estamos, inclusive, agora 

tam bém  trabalhando a melhoria dos postos da Polícia Rodoviária Federal, inclusive nesse trecho 

da concessão entre a divisa de Mato Grosso do Sul até a cidade de Sinop. Em Rondonópohs, já  

inauguramos a Polícia Rodoviária Federal com cobertura, com melhores condições de desempenho 

do trabalho, e agora outros postos da Polícia Rodoviária Federal também vão receber esses 

recursos e esses investimentos necessários.

Por isso, eu quero aqui trazer a minha satisfação de estar lá, hoje, discutindo com o Ministro 

da Defesa, General Silva e Luna, que será substituído agora pelo General Fernando, que também é 

uma pessoa extremamente competente.

Eu tenho certeza de que esse trabalho que vamos definir agora no Orçamento -  os recursos 

necessários para que possamos melhorar a questão da segurança da população brasileira...

E claro que, ao falar de Forças Armadas, a gente também tem que pensar no papel das 

Forças Armadas na relação internacional. 0  Brasil não é um país vocacionado para guerra. E um 

país em que há toda a riqueza natural, mas, acima de tudo, a riqueza do nosso povo, integrado, 

falando uma mesma língua. Não temos dialeto.

Temos aqui um sistema de comunicação em que aquilo que acontece em qualquer lugar do 

País está tudo integrado. Isso, então, é até uma facihdade que o Governo tem.

Por isso, eu espero, inclusive, que também o próximo Governo aproveite a comunicação para 

fazer mais ainda com que o País possa evoluir na educação, principalmente no desenvolvimento 

social e econômico do País, e não apenas que a gente tenha um país em que a televisão sirva 

principalmente para pregar o consumismo.

Ontem mesmo eu assisti a um programa em uma televisão, desses dos principais canais do 

Brasil, e lá a gente vê o maior estímulo ao sexo. Eu acho que a televisão tem que ser o maior 

estímulo exatamente ã educação. Quando você vê, no horário nobre, um programa que só estimula 

0 sexo, isso faz com que a criança hoje, que está muito acessível aos meios de comunicação, tenha 

muito mais a sua atenção chamada para aquilo.

Então, eu penso que o Governo precisa até normatizar melhor o nosso sistema de 

comunicação, principalmente porque nós temos hoje, através da televisão aberta, programas com 

investimentos muito altos. E quem subsidia as emissoras de televisão, as grandes redes é o 

Governo. Grande parte dos recursos com que hoje as grandes redes de televisão mantêm os seus 

programas é através dos recursos da propaganda de Governo, enfim, dos investimentos do próprio 

Governo.

Então, eu creio que o Governo pode e deve melhorar a cobrança nos canais de comunicação 

para que a gente faça uma comunicação educativa acima de tudo, porque tudo isso vai impactar 

na questão da segurança, na segurança das pessoas, porque, se uma criança é estimulada ao 

consumismo, a essas outras atividades, sem dúvida nenhuma, essa criança, que às vezes não tem, é
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estimulada a ir para o descaminho, para poder arrumar o recurso necessário. E, daí, o pulo para a 

bandidagem é muito fácil.

Ahás, a questão do narcotráfico, infelizmente, no Brasil, nas escolas, as crianças já  são, na 

verdade, incomodadas, eu diria melhor esse termo, as crianças são estimuladas ao consumo da 

droga e à pornografia. Por isso, eu penso que esse papel, quando a gente fala em defesa, é defender 

a sociedade brasileira.

Então, eu quero parabenizar aqui todo o Ministério da Defesa, com todas as Forças -  

Marinha, Exército, Aeronáutica - ,  através do Ministro General Silva e Luna, pelo papel que as 

Forças Armadas têm desenvolvido no Brasil. E, ainda, quero também, em nome do General Villas 

Bôas, com quem eu estive nesses dias atrás lá no Comando do Exército, enaltecer o papel do 

Exército, que é, sem dúvida nenhuma, a instituição de maior credibihdade do País. E o General 

Villas Bôas é um exemplo de brasileiro, um homem que tem superado todas as suas dificuldades 

da doença e superado isso, exatamente, com o trabalho, mostrando através da sua capacidade a 

força de vencer as dificuldades da doença, mas prestando um grande trabalho ã nossa Nação.

Então, eu parabenizo aqui todas as Forças, desejando e pedindo inclusive, a todos os 

companheiros aqui do Congresso Nacional que a gente possa priorizar esses recursos no sentido de 

aprovar a peça orçamentária com condições para que a gente possa trazer mais segurança ã 

população brasileira.

Por isso, eu digo aqui em nome de todas as Forças Armadas e todas as polícias cumprindo o 

seu papel -  a Polícia Federal também. Mas, principalmente, que a gente tenha, através deste 

trabalho, a atenção àqueles que mais precisam; as pessoas mais vulneráveis, as pessoas que estão 

nas periferias das cidades, as pessoas que estão lá sofrendo porque não têm condições de pagar um 

guarda particular, não têm condições, às vezes, de pagar um sistema de segurança que perm ita ter 

mais segurança na sua própria casa.

Então, este será o nosso papel como Relator aqui da área da defesa e da justiça; buscar fazer 

com que a Justiça seja também mais célere. Eu sempre tenho dito que uma justiça demorada é 

injusta. A justiça justa  é aquela que resolve o problema de uma forma mais rápida e sem a 

fantasia, porque, às vezes, a gente vê m uita pirotecnia hoje acontecendo no Brasil. E a Justiça tem 

que ser justa, ao tempo certo, na hora certa e da forma certa.

E isso. Sr. Presidente. Muito obrigado.

{Interrupção do som.)

O SR. P R E S ID E N T E  (Guaracy Silveira. DC - TO) -  Senador Wellington Fagundes, o 

seu pronunciamento, {Fora, do microfone.) se a gente pudesse resumi-lo, é um discurso de um 

patriota, simplesmente um discurso de um patriota, quando fala sobre a segurança, o respeito que 

as nossas Forças Armadas devem ter, que deve ser ensinado nas escolas, e a homenagem ao nosso 

soldado. E o seu discurso não poderia até ser diferente para honrar historicamente o nome que 

tem; Welhngton, nome de um dos maiores estrategistas que o mundo já  gerou, o brilhante Duque 

de WeUington, comandante da marinha inglesa. Sei que representa muito bem o seu Estado, o 

Mato Grosso, onde tive o prazer de trabalhar na minha adolescência, nos anos 66, 67 e 68.

Mas, quando fala em segurança no Brasil, Senador WeUington, eu acho que o Brasil 

precisaria ter uma rodovia começando no Amapá, cortando toda a costa norte, leste e sul 

brasileira, uma perimetral por todas as nossas divisas. Isto nos traria  muito mais segurança; uma 

rodovia começando no Amapá e terminando no Rio Grande do Sul. Isso nos levaria ao progresso.
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à segurança. Teríamos facilidade nas fiscalizações, porque grande parte dos contrabandos de 

armas, de drogas entra por essas divisas que nós temos.

Então, é pertinente o seu discurso. 0  seu pronunciamento é de profundidade -  e podemos 

resumi-lo; um discurso de um patriota, de quem ama o Brasil - , com sua justa  homenagem às 

nossas Forças Armadas, seja a Polícia Militar, seja a Polícia Civil, seja a Aeronáutica ou a 

Marinha ou o Exército. Eles merecem de nós toda a consideração, porque, se nós pensarmos 

historicamente, quando a América espanhola dividiu-se e fragmentou-se em uma porção de países, 

0 Exército Brasileiro lá dos tempos imperiais conseguiu que esses 8,5 milhões de quilômetros 

quadrados permanecessem unidos.

Então as Forças Armadas, Senador Wellington, merecem realmente toda a nossa 

consideração histórica e respeitosa, pela história que têm construído no Brasil.

Seu pronunciamento merece aplauso.

Muito obrigado.

O SR. W E L L IN G T O N  F A G U N D E S  (Bloco M oderador/PR - MT) -  Eu agradeço, 

Presidente Guaracy.

E, claro, eu quero também registrar que sou presidente da Frenlog, que é a Frente 

Parlamentar de Logística, Transporte e Armazenagem. Principalmente para nós, para o Brasil e a 

nossa Região Amazônica, construir estradas é levar desenvolvimento.

Agora, muitas pessoas se preocupam principalmente com a destruição da Amazônia. Assim 

como nas nossas faixas de fronteira, uma região abandonada é muito mais suscetível ã depredação, 

ã questão da biopirataria. Portanto, construir as nossas estradas, mantê-las também é 

fundamental para a gente não só garantir a geração de emprego, mas garantir a segurança da 

população.

Quando a gente vai falar em segurança, tem que olhar a complexidade do que representa 

tudo aquilo, porque no caso do Mato Grosso, em que a gente tem a faixa de fronteira, como eu 

disse, de 720km de divisa seca, sem a guarda, sem estrada...

{Soa, a, campainha.)

O SR. W E L L IN G T O N  F A G U N D E S  (Bloco M oderador/PR - MT) -  ... sem o

desenvolvimento, é claro que aquilo fica muito mais suscetível ao narcotraficante, ã 

vulnerabihdade da população, que praticamente está ah isolada, ao contrabando. E isso vai 

atorm entar quem? Toda a população brasileira, porque a população mato-grossense sofre as 

conseqüências, mas a população brasileira também sofre as conseqüências.

Por isso, eu sou entusiasta quando V. Exa. fala da questão da construção de uma estrada 

hgando o Pacífico ao Atlântico e das ferrovias, que precisam tan to  de mais investimento. Nós 

temos a ferrovia Ferronorte, parada na minha cidade, Rondonópohs. Nós queremos que ela 

prossiga, que vá até Cuiabá, e de Cuiabá para o Nortão. A ferrovia Ferrogrão também, que saia 

de Sinop e vá se encontrar lá no Porto de Miritituba. A Fico, que é a Ferrovia da Integração do 

Centro-Oeste Brasileiro. Estamos numa negociação, e já  está definida pelo Governo a criação...

{Soa a campainha.)

O SR. W E L L IN G T O N  F A G U N D E S  (Bloco M oderador/PR - MT) -  ... do ramal 

hgando a Ferrovia Norte-Sul, lá de Campinorte, em Goiás, até Água Boa. Inclusive, no dia 22 

agora, teremos uma audiência púbhca proposta pela Assembleia Legislativa, através do Deputado 

Nininho, com o Prefeito Maurão, de Água Boa, e lá estaremos exatamente para fazer com que a
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integração dessa área de produção... E, como diz o Ministro Blairo Maggi, que é o Ministro da 

Agricultura, ele fala que a ferrovia tem que ir à roça, porque a nossa ferrovia de carga tem que ir 

buscar onde está a carga. A Ferrovia Norte-Sul vem cruzando lá do Porto de Itaqui, no 

Maranhão, na região de Goiás, mas ela não está integrada com o Mato Grosso. E Mato Grosso é 

extremamente importante para fazer com que aquela produção possa viabihzar inclusive a 

Ferrovia Norte-Sul, ou seja, teremos oportunidade aqui de conversar muito sobre a infraestrutura, 

que é fundamental para o País.

{Soa, a, campainha.)

O SR. W E L L IN G T O N  F A G U N D E S  (Bloco M oderador/PR - MT) -  Nós só poderemos 

falar em desenvolvimento se nós melhorarmos a nossa infraestrutura. E, para melhorar a nossa 

infraestrutura, nós precisamos, acima de tudo, de segurança jurídica, porque não vamos ter 

investimentos nessas concessões de longo prazo se não houver segurança jurídica.

Eu inclusive apresentei uma PEC, que está tram itando desde o início deste mandato como 

Senador, exatamente para fazer com que esses contratos não sejam uma política de Governo; que 

sejam uma política de Estado, ou seja, não é porque mudou o Governo que aquele contrato vai 

mudar. Então, uma coisa assinada por um Governo, de 20, 30 anos, tem que ter seqüência, 

independente de quem seja o governante de plantão. Então, essa questão da segurança jurídica é 

fundamental para o País.

E eu espero que nós possamos aprovar aqui essa medida provisória -  medida provisória, não, 

essa PEC que apresentei - , assim como também o Presidente apresentou por duas vezes a medida 

provisória em relação às concessões brasileiras rodoviárias e por duas vezes a Câmara dos 

Deputados uma vez aprovou modificando e outra, deixou vencer o prazo.

Hoje, nós não temos segurança nas concessões rodoviárias brasileiras, e isso é extremamente 

preocupante, porque, se essas concessões forem devolvidas para o Dnit, o Dnit não tem expertise, 

não tem condições de assumir essas concessões. Aí o prejuízo será muito maior, tan to  o prejuízo 

econômico como o prejuízo social, porque hoje no meu Estado a concessão da 163 já  conseguiu 

diminuir em quase 70% o nível de acidente do trecho de Cuiabá, nossa capital, até Rondonópohs, 

trecho onde ocorriam mais acidentes frontais.

Então, a melhoria da estrada, a duphcação da estrada, a conservação da estrada são 

fundamentais para evitar os acidentes...

{Soa a campainha.)

O SR. W E L L IN G T O N  F A G U N D E S  (Bloco M oderador/PR - MT) -  ... porque depois 

há um custo social muito grande, além do custo para o Estado bancar os hospitais e as seqüelas 

que ficam na população que às vezes é atingida.

Então, eu agradeço muito. Sr. Presidente.

Tivemos tempo para nos delongar um pouco, mas com certeza...

{Interrupção do som.)

O SR. P R E S ID E N T E  (Guaracy Silveira. DC - TO) -  0  seu discurso, se pudesse, poderia 

continuar por muito tempo, porque realmente é um discurso extremamente patriota. {Fora do 

microfone.)

E quando falas da segurança jurídica que é necessária ao desenvolvimento. Senador, eu me 

lembro que em 1964, se não me trai a memória, Cirne Lima tinha m uita amizade com Daniel
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Ludwig, um dos magnatas do mundo naquela época. E ele convidou Daniel Ludwig para investir 

no Brasil -  ele trouxe a maior fábrica de celulose no Projeto Jari, entre o Pará e o Amapá. Cirne 

Lima disse, então, a Daniel Ludwig; "Pode vir para o Brasil neste momento, porque nós temos 

segurança jurídica". Sem segurança não liá desenvolvimento.

0  seu discurso é o discurso de um patriota.

O SR. W E L L IN G T O N  F A G U N D E S  (Bloco M oderador/PR - MT) -  Muito obrigado.

{Durante o discurso do Sr. Wellington Fagundes, o Sr. Dário Berger deixa a cadeira da 

Presidência, que é ocupada pelo Sr. Guaracy Silveira.)

O SR. P R E S ID E N T E  (Guaracy Silveira. DC - TO) -  Deus abençoe o Brasil, Deus 

abençoe o povo brasileiro.

Não havendo mais nenhum Senador que queira se pronunciar, nós declaramos encerrada a 

presente sessão.

Deus abençoe a todos.

Muito obrigado.

{Levanta-se a sessão às 12 horas e 6 minutos.)
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MATÉRIAS E DOCUMENTOS DA 134^
SESSÃO

EXPEDIENTE

Comunícacão
/
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SENADO FEDERAL
LIDERANÇA DO PARTIDO PROGRESSISTA

OF. N° 074/2018-GLDPP

Brasília, 12 de novembro de 2018.

À Sua Excelência 
Senador EUNÍCIO OLIVEIRA
Presidente do Senado Federal

ASSUNTO: INDICAÇÃO À LIDERANÇA DO PARTIDO PROGRESSISTA

Senhor Presidente,

Cumprimentando cordialmente Vossa Excelência, e cumprindo os dispostos 
Regimentais desta Casa, comunico que, a Bancada do Partido Progressista, 
deliberou, para ocupar o cargo de Líder da referida Bancada, o Senador Benedito de 
Lira -  PP/AL, em substituição, a Senadora Ana Amélia -  PP/RS.

Atenciosamente,

Senador GLADS IIELI -  PR/AC

Recebido em  ̂ :?/ ■ ->' 
H o ra :_^  •

Senado Federal -  Ala das Lideranças, Anexo II Bloco B, 2° Andar, 
Brasília/DF-CEP 70.165-900Telefones: (61) 3303-9032 / Fax: (61) 3303-9035
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Deferimento de requerimentos
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A Presidência defere, nos termos do art. 41 do Regimento Interno do Senado Federal, o Requeri­

mento n° 519 de 2018, da Senadora Vanessa Grazziotin, e os Requerimentos nos 521 e 522 de 2018, dos 

Senadores Antonio Carlos Valadares e Eduardo Lopes, respectivamente, que solicitam, nos termos do art. 

40 do Regimento Interno do Senado Federal, licença dos trabalhos da Casa para participar de missão 

oficial.

Com base no art. 39, I, do Regimento Interno, os Senadores informam que estarão ausentes do 

país nos períodos das respectivas missões.
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Encaminhamento de matéria
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Nos termos da Resolução n° 3, de 2017, que redefiniu as atribuições e as denominações da Comissão 

de Meio Ambiente (CMA) e da Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização e Controle e Defesa 

do Consumidor (CTFC), o Projeto de Lei do Senado n° 22, de 2013, uma vez que se encontra instruído 

pela CAE, segue ao exame da CTFC e, posteriormente, da CCJ, em decisão terminativa.
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Matéria recebida da Câmara dos Deputados
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i r « IM

SENADO FEDERAL
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 

N°137, DE 2018
(n° 847/2017, na Câmara dos Deputados)

Aprova a Política Nacional de Defesa, a Estratégia Nacional de Defesa e o Livro Branco de 

Defesa N aciona l, e n ca m in h a d o s  ao C ongresso N aciona l pela M ensagem  (CN) n° 2 de 

2017 (M ensagem  n° 515, de 18 de novem bro  de 2015, na origem).

AUTORIA: Câmara dos Deputados

DOCUMENTOS:

- Texto do p ro je to  de decre to  legislativo

- Legislação citada

- Pro je to orig inal
http://www.camara.gov.br/proposicoesWeb/prop_mostrarintegra?codteor=1623215&filename=PDC-847-2017

Página da matéria
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A p r o v a  a  P o l í t i c a  N a c i o n a l  d e  
D e f e s a ,  a  E s t r a t é g i a  N a c i o n a l  d e  
D e f e s a  e  o  L i v r o  B r a n c o  d e  D e f e s a  
N a c i o n a l ,  e n c a m i n h a d o s  a o  C o n g r e s s o  
N a c i o n a l  p e l a  M e n s a g e m  (CN) n °  2 d e  
2 0 1 7  ( M e n s a g e m  n °  6 1 6 ,  d e  1 8  d e  
n o v e m b r o  d e  2 0 1 6 ,  n a  o r i g e m )  .

O C ONGR E SS O N AC I ONAL  d e c r e t a :

A r t .  1 °  F i c a m  a p r o v a d o s  o s  t e x t o s  d a  P o l i t i c a  

N a c i o n a l  d e  D e f e s a ,  d a  E s t r a t é g i a  N a c i o n a l  d e  D e f e s a  e  d o  

L i v r o  B r a n c o  d a  D e f e s a  N a c i o n a l ,  e n c a m i n h a d o s  a o  C o n g r e s s o  

N a c i o n a l  p e l a  M e n s a g e m  (CN) n °  2 d e  2 0 1 7  ( M e n s a g e m  n °  6 1 6 ,  

d e  1 8  d e  n o v e m b r o  d e  2 0 1 6 ,  n a  o r i g e m ) .

A r t .  2 °  A s  r e c o m e n d a ç õ e s  a p r e s e n t a d a s  p e l o  

C o n g r e s s o  N a c i o n a l  n o s  t e r m o s  d o  §  3 °  d o  a r t .  9 °  d a  L e i

C o m p l e m e n t a r  n °  9 7 ,  d e  9 d e  j u n h o  d e  1 9 9 9 ,  c o n s t a m  d o  A n e x o  

a  e s t e  D e c r e t o  L e g i s l a t i v o .

A r t .  3 °  E s t e  D e c r e t o  L e g i s l a t i v o  e n t r a  e m v i g o r  n a  

d a t a  d e  s u a  p u b l i c a ç ã o .

CÂMARA DOS D E P U T A D O S ,  d e  n o v e m b r o  d e  2 0 1 8 .

ROD RI GO  MA I A 

P r e s  i d e n t e

Página 2 de 3 Parte integrante do Avulso do PDS n° 137 de 2018.
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LEGISLAÇÃO CITADA
- Lei C om p lem en ta r n° 97, de 9 de Junho de 1999 - LCP-97-1999-05-09 - 97/99

http://www.lexml.gov.br/urn/urn:lex:br:federal:lel.complementar:1999;97

- parágra fo  3° do a rtigo  9°

Página 3 de 3 Parte integrante do Avulso do PDS n° 137 de 2018.
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O projeto tramitará no Senado Federal e obedecerá ao disposto nos arts. 142 e 143 do Regimento 

Comum, inclusive quanto aos turnos de tramitação.

A matéria será incluída em Ordem do Dia oportunamente, para deliberação em primeiro turno, 

podendo ser apresentadas emendas até o encerramento da discussão.
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Requerimento
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SENADO FEDERAL

REQUERIMENTO 
N° 526, DE 2018

A d ita m e n to  ao R e q u e r im e n to  n° 524, de 2018, de licença para re p re s e n ta r  o Senado 

Federal em missão oficial.

AUTORIA: Senador Roberto Requião (MDB/PR)

Página da matéria

Página 1 de 2 Parte integrante do Avulso do RQS n° 526 de 2018.
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R Q S
00526/2018
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SENADO FEDERAL i
GABINETE DO SENADOR ROBERTO REQUIÃO

REQUERIMENTO N ^SZ^d E 2018

Em aditamento ao Requerimento n° 524, de 2018, requeiro, nos 

termos dos artigos 13 e 40, §1°, I, do Regimento Interno do Senado Federal, licença 

dos trabalhos da Casa, entre os dias 22 e 29 de novembro de 2018, para, na 

condição de representante do Senado Federal, participar de missão oficial à 

República Democrática da Coréia, conforme autorização do Presidente da Casa 

constante no MEMO N° 87/2018-PRESID.

Por fim, em cumprimento ao art. 39, I, do Regimento Interno, 

comunico que estarei ausente do pais entre os dias 20 de novembro e 2 de 

dezembro de 2018.

Sala das Sessões, em 13 de novembro de 2018.

Senador ROBERTO REQUIÃO
PMDB/PR

Recebido em l i  /  /  l^_
Hora rzzn

2 de 2 Parte integrante do Avulso do RQS n° 526 de 2018. 0F1.

SGM - Senado Federal C O N S U LT E  EM h ttp ://w w w .senado.gov.b r/s igadw eb/v.aspx.
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A Presidência defere, nos termos do art. 41 do Regimento Interno do Senado Federal, o Reque­

rimento n° 526, de 2018, do Senador Roberto Requião, por meio do qual solicita, em aditamento ao 

Requerimento n° 524, de 2018, licença dos trabalhos da Casa, no período de 22 a 29 de novembro de 2018, 

para representar o Senado Federal em missão oficial à República Democrática da Coréia; e comunica, nos 

termos do art. 39, I, do Regimento Interno, que estará ausente do país de 20 de novembro a 2 de dezembro 

do corrente ano.
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55^ LEGISLATURA 

(por Unidade da Federação)

Bahia

Bloco-PSB - Lídice da Mata*

-S/Partido - Walter Pinheiro*

Bloco-PSD - Otto Alencar**

Rio de Janeiro

Bloco-PRB - Eduardo Lopes* (s)
Bloco-PT - Lindbergh Farias*

Bloco-PODE- Romário**

M aranhão

Maíoría-MDB - Edison Lobão* 

Maíoría-MDB - João Alberto Souza* 
Bloco-PSDB - Roberto Rocha**

Pará

Bloco-PSDB - Flexa Ribeiro*

Maíoría-MDB - Jader Barbalho*

Bloco-PT - Paulo Rocha**

Pernambuco

Bloco-PTB - Armando Monteiro*

Bloco-PT - Humberto Costa*
Maíoría-MDB - Fernando Bezerra Coelho**

São Paulo

Maioria-MDB - A í r to n  S a n d o v a l*  P) 

Maioria-MDB - M a r ta  S u p lic y *

Bloco-PSDB-J o s é  S e r ra * *

Minas Gerais

Bloco-PSDB - Aécio Neves*

Maíoría-MDB - Zeze Perrella* (s) 

Bloco-PSDB - Antonio Anastasia**

Goiás

Bloco-PSB - Lúcia Vânia*

Bloco-DEM - Wilder Morais* (s)

Bloco-DEM - Ronaldo Caiado**

M ato  Grosso

Bloco-PR - Cidinho Santos* (s)

Bloco-PODE - José Medeiros* (s)

Bloco-PR - Weilington Fagundes**

Rio Grande do Sul

Bloco-PP - Ana Amélia*

Bloco-PT - Paulo Paim*

Bloco-PSD - Lasier Martins**

Ceará

Maíoría-MDB - Eunício Oliveira* 
Bloco-PT -José Pimentel*

Bloco-PSDB - lasso Jereissati**

Paraíba

Bloco-PSDB - Cássio Cunha Lima* 

Bloco-PSD - Raimundo Lira* (s) 
Maíoría-MDB - José Maranhão**

Espírito Santo

Bloco-PR - Magno Malta*

Bloco-PSDB - Ricardo Ferraço* 

Bloco-PODE - Rose de Freitas**

Piauí

Bloco-PP - Ciro Nogueira*

Bloco-PT - Regina Sousa* (s) 
Bloco-PODE - Elmano Férrer**

Rio Grande do Norte

Maíoría-MDB - Garibaldi Alves Filho* 

Bloco-DEM - José Agripino*

Bloco-PT - Fátima Bezerra**

Santa Catarina

Bloco-PSDB - Dalirio Beber* (s) 

Bloco-PSDB - Paulo Bauer* 

Maíoría-MDB - Dário Berger**

Alagoas

Bloco-PP - Benedito de Lira* 

Maíoría-MDB - Renan Calheiros* 

Bloco-PTC - Fernando Collor**

Sergipe

Bloco-PSB - Antonio Carlos Valadares* 

Bloco-PSDB - Eduardo Amorim* 

Bloco-DEM - Maria do Carmo Alves**

Amazonas

Maíoría-MDB - Eduardo Braga* 

Bloco-PCdoB - Vanessa Grazziotin* 

Bloco-PSD-O m arA z iz**

Paraná

Bloco-PT -Gleisi Hoffmann* 
Maíoría-MDB - Roberto Requião* 

Bloco-PODE - Alvaro Dias**

Acre

Bloco-PT - Jorge Viana*

Bloco-PSD - Sérgio Petecão* 
Bloco-PP - Gladson Cameli**

M ato  Grosso do Sul

Bloco-PRB - Pedro Chaves* (s) 

Maíoría-MDB - Waldemir Moka* 

Maíoría-MDB - Simone Tebet**

Distrito Federal

Bloco-PPS - Cristovam Buarque* 

Maíoría-PROS - Hélio José* (s) 
-S/Partído-Reguffe**

Rondônia

Bloco-PP - Ivo Casso! * 

Maioria-MDB - Valdir Raupp* 

Bloco-PDT-AcirGurgacz**

Tocantins

Bloco-PSDB - Ataídes Oliveira* (s) 

Bloco-PR - Vicentinho Alves* 

-DC-Guaracy Silveira** (s)

Amapá

Bloco-PSB - João Capiberibe* 

Bloco-REDE- Randolfe Rodrigues* 

Bloco-DEM - Davi Alcolumbre**

Roraima

Bloco-PDT - Ângela Portela* 

Maíoría-MDB - Romero Jucá* 

Bloco-PTB - Telmário M ota**

Mandatos

*: Período 2011/2019 ** : Período 2015/2023
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55^ LEGISLATURA

(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco da Maioria -19 
MDB-IS/ PROS-l

Airton Sandoval.............................................................  M D B /S P

Dário Berger....................................................................... MDB /  SC

Edison Lobão................................................................ M D B /M A

Eduardo Braga..................................................................MDB /  AM

Eunício Oliveira.................................................................. MDB /  CE

Fernando Bezerra Coelho.................................................MDB /  PE

Garibaldi Alves Filho.........................................................M D B /R N

Hélio José.......................................................................  PROS/DF

Jader Barbalho................................................................ M D B /P A
João Alberto Souza......................................................  MDB /  MA

José Maranhão.................................................................. MDB /  PB

Marta Suplicy..................................................................  M D B /S P

Renan Calheiros.............................................................  M D B /A L

Roberto Requião................................................................MDB /  PR

Romero Jucá..................................................................  M D B /R R

Simone Tebet................................................................ MDB /  MS

Valdir Raupp..................................................................  MDB /  RO
Waldemir Moka................................................................MDB /  MS

Zeze Perrella.....................................................................MDB /  MG

Bloco Social Democrata -17 
PSDB-12 /  DEM-5

Aécio Neves..................................................................  PSDB /  MG

Antonio Anastasia...........................................................PSDB /  MG

Ataídes Oliveira...............................................................  PSDB /  TO

Cássio Cunha Lima........................................................  PSDB/PB

Dalirio Beber..................................................................  PSDB /  SC

Davi Alcolumbre............................................................. DEM /  AP

Eduardo Amorim........................................................... PSDB /  SE

Flexa Ribeiro..................................................................  PSDB /  PA

José Agripino..................................................................  DEM /  RN

José Serra.......................................................................  PSDB /  SP
Maria do Carmo Alves...................................................  DEM /  SE

Paulo Bauer..................................................................... PSDB /  SC

Ricardo Ferraço.............................................................  PSDB/ES

Roberto Rocha.............................................................  PSDB /  MA

Ronaldo Caiado...............................................................  DEM /  GO

Tasso Jereissati..................................................................PSDB /  CE

Wilder Morais................................................................ D E M /G O
Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania -12 

PSB-4 /  PCdoB-l /  REDE-1 /  PPS-1 
PODE-5 /  PV

Alvaro Dias....................................................................  PODE /  PR

Antonio Carlos Valadares................................................... PSB /  SE
Cristovam Buarque..............................................................PPS /  DF

Elmano Férrer.................................................................... PODE /  PI

João Capiberibe................................................................ PSB/ AP

José Medeiros.............................................................  PODE /  MT

Lídice da Mata..................................................................  PSB /  BA

Lúcia Vânia.......................................................................  PSB /  GO

Randolfe Rodrigues........................................................  REDE /  AP

Romário.............................................................................. PODE /  RJ

Rose de Freitas..................................................................PODE /  ES

Vanessa Grazziotin...................................................  PCdoB /  AM

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática -11
PT-9 /  PDT-2

Acir Gurgacz..................................................................... PDT /  RO

Ângela Portela..................................................................  PDT /  RR

Fátima Bezerra.......................................................................PT /  RN

Gleisi Hoffmann..................................................................... PT /  PR

Humberto Costa.....................................................................PT /  PE

Jorge Viana.........................................................................  PT /  AC

José Pimentel..........................................................................PT /  CE

Lindbergh Farias..................................................................  PT /  RJ

Paulo Paim.............................................................................. PT /  RS
Paulo Rocha............................................................................ PT /  PA

Regina Sousa............................................................................PT /  PI

Bloco Parlamentar Democracia Progressista -10  
PP-5 /  PSD-5

Ana Amélia.......................................................................... PP /  RS

Benedito de Lira.....................................................................PP /  AL

Ciro Nogueira.........................................................................  PP /  PI

Gladson Cameli..................................................................  PP /  AC

Ivo Cassol............................................................................ PP /  RO

Lasier Martins..................................................................  PSD /  RS
Omar Aziz............................................................................PSD /  AM

Otto Alencar..................................................................... PSD /  BA

Raimundo Lira..................................................................  PSD /  PB

Sérgio Petecão.....................................................................PSD /  AC

Bloco Moderador - 9 
PTB-2 /  PR-4 /  PRB-2 /  PTC-1

Armando Monteiro............................................................. PTB /  PE

Cidinho Santos....................................................................  PR /  MT

Eduardo Lopes....................................................................  PRB /  RJ

Fernando Collor................................................................ PTC /  AL

Magno Malta.......................................................................  PR /  ES

Pedro Chaves..................................................................  PRB /  MS

Telmário Mota..................................................................  PTB /  RR

Vicentinho Alves................................................................ PR /  TO
Weilington Fagundes...........................................................PR /  MT

S/Partido - 2

Reguffe........................................................................................  DF

Walter Pinheiro.......................................................................... BA

DC-1

Guaracy Silveira.......................................................................... TO

Bloco da M aioria ............................................................................. 19

Bloco Social Democrata....................................................................17

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania........................... 12

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática..................... 11

Bloco Parlamentar Democracia Progressista.............................. 10

Bloco M oderador............................................................................. 9

S/Partido..................................................................................................2

DC..........................................................................................................  1

TOTAL....................................................................................................8lJ
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55^ LEGISLATURA 

(por ordem alfabética)

Acir Gurgacz** (b Ioco- p d t - r o )

Aécio Neves* (b Ioco- p s d b - m g )

Airton Sandoval* (M a io ria -M O B -sp )

Alvaro Dias** (b Ioco- p o d e - p r )

Ana Amélia* (b Ioco- p p - rs)

Ângela Portela* (b Ioco- p d t - r r )

Antonio Anastasia** (b Ioco-p s d b - m g ) 

Antonio Carlos Valadares* (b Ioco- p s b -se ) 

Armando M onte iro* (b Ioco-p t b - p e )

Ataídes Oliveira* (b Ioco-p s d b -t o )

Benedito de Lira* (b Ioco- p p -a l )

Cássio Cunha Lima* (b Ioco- p s d b - p b ) 

Cidinho Santos* (b Ioco- p r -m t )

Ciro Nogueira* (b Ioco- p p - p i )

Cristovam Buarque* (b Ioco- pp s - d f )

Dalirio Beber* (b Ioco- p s d b -sc )

Dário Berger** (M a io r ia -M O B -sc )

Davi A lco lum bre** (b Ioco- d e m -a p )

Edison Lobão* (M a io r ia -M D B -M A )

Eduardo Am orim * (b Ioco- p s d b -s e )

Eduardo Braga* (M a io r ia -M O B -A M )

Eduardo Lopes* (b Ioco- p r b - rj)

Elmano Férrer** (b Ioco- p o d e - p i )

EuníciO Oliveira* (M a ioria-M O B-CE)

Fátima Bezerra** (b Ioco- pt - r n )

Fernando Bezerra Coelho** (M a io r ia -M D B -i 

Fernando Collo r** (b Ioco- p t c -a l )

Flexa Ribeiro* (b Ioco- p s d b - p a )

Garibaldi Alves Filho* (M a io ria -M O B-R N ) 

Gladson Cameli** (b Ioco- p p -a c )

Gleisi Hoffmann* (b Ioco- pt - p r )

Guaracy Silveira** ( - d c -t o )

Hélio José* (Maioria-PROS-DF)

Humberto Costa* (b Ioco- pt - pe )

IVO CaSSOl* (Bloco-PP-RO)

Jader Barbalho* (M aioria-M O B-PA)

João Alberto Souza* (M a io r ia -M D B -M A ) 

João Capiberibe* (b Ioco- p s b -a p )

Jorge Viana* (b Ioco- pt-a c )

José Agrip ino* (b Ioco- d e m -r n )

José M aranhão** (M a io ria -M O B-PB)

José Medeiros* (b Ioco- p o d e - m t )

José Pimentel* (b Ioco- pt-c e )

José Serra** (b Ioco- p s d b -s p )

Lasier M artins** (b Ioco- p s d - rs)

Lídice da M ata* (b Ioco- p s b - b a ) 

Lindbergh Farias* (b Ioco- pt - rj)

Lúcia Vânia* (b Ioco- p s b -g o )

Magno M alta* (b Ioco- p r - es)

Maria do Carmo Alves** (b Ioco- d e m -s e ) 

Marta Suplicy* (M aioria-M OB-SP)

Omar Aziz** (b Ioco- p s d -a m )

I Otto Alencar** (Bloco-PSD-BA)

Paulo Bauer* (b Ioco- p s d b -s c )

M andatos
*: Período 2011/2019 ** : Período 2015/

Paulo Paim* (b Ioco-pt- rs )

Paulo Rocha** (b Ioco- p t - p a )

Pedro Chaves* (b Ioco- p r b - m s ) 

Raimundo Lira* (b Ioco- p s d - p b ) 

Randolfe Rodrigues* (b Ioco- r e d e -a p ) 

Regina Sousa* (b Ioco- pt- p i)

Reguffe** (-S /Partido-DF)

Renan Calheiros* (M a io ria -M O B-AL) 

Ricardo Ferraço* (b Ioco- p s d b - es) 

Roberto Requião* (M aioria-M O B-PR) 

Roberto Rocha** (b Ioco- p s d b -m a ) 

Romário** (b Ioco- p o d e - r j)

Romero Jucá* (M aioria-M O B-RR) 

Ronaldo Caiado** (b Ioco- d e m -g o ) 

Rose de Freitas** (b Ioco- p o d e -es ) 

Sérgio Petecão* (b Ioco- p s d -a c ) 

Simone Tebet** (M a io r ia -M O B -M s) 

Tasso Jereissati** (b Ioco- p s d b -c e ) 

Telmário M o ta * *  (b Ioco-p t b - r r )

Valdir Raupp* (M a io ria -M O B-R O ) 

Vanessa Grazziotin* (b Ioco- pccIo b -a m ) 

Vicentinho Alves* (b Ioco- p r -t o ) 

W aldemir Moka* (M a io r ia -M O B -M s) 

W alter Pinheiro* ( -s /P artido-B A ) 

Weilington Fagundes** (b Ioco- p r -m t ) 

W ilder Morais* (b Ioco- d e m -g o )

Zeze Perrella* (M a io r ia -M O B -M G )
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COMPOSIÇÃO

COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE

Eunício Oliveira - (MDB-CE)

15 VICE-PRESIDENTE

Cássio Cunha Lima - (PSDB-PB) 

25 VICE-PRESIDENTE 

João Alberto Souza - (MDB-MA) 

15 SECRETÁRIO 

José Pimentel - (PT-CE)

25 SECRETÁRIO 

Gladson Cameli - (PP-AC)

35 SECRETÁRIO 

Antonio Carlos Valadares - (PSB-SE) 

45 SECRETÁRIO 

Zeze Perrella - (MDB-MG)

SUPLENTES DE SECRETÁRIO

12 Eduardo Amorim - (PSDB-SE) 

2- Sérgio Petecão - (PSD-AC) 

3® Davi Alcolumbre - (DEM-AP) 

4 2  Cidinho Santos - (PR-MT)
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COMPOSIÇÃO

LIDERANÇAS

Bloco da Maioria 

(MDB/PROS) -1 9  

Líder
Simone Tebet - MDB (142,163)

Líder do M D B - IS

Simone Tebet ( i 42, i 63)

Vice-Líder do iVIDB 

Valdir Raupp (I4i)

Líder do PROS - 1  

Hélio José (42,48,85,155)

Bloco Social Democrata 

(PSDB/DEM)-1 7  

Líder
Eduardo Amorim -PSDB (7i , i 00, i 40)

Vice-Líderes 
Davi A lcolumbre (76,87,133,150) 

Ataídes Oliveira (^ )̂

Líder do PSDB -12

Paulo Bauer (lo )̂

Vice-Líderes do PSDB 
Ricardo Ferraço (75,86,112,159) 

Roberto Rocha (37,54, i i i , i 58, i 60)

Líder do D E M - 5

Ronaldo Caiado (loi)

Vice-Líder do DEM 
José Agripino (32,52)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista 

(PP/PSD) -1 0  

Líder
Ciro Nogueira - PP (iss)

Vice-Líder 

O tto  Alencar (49)

Líder do PP - 5 

Ana Amélia (i^s)

Líder do PSD - 5

OmarAziz (45, i 06)

Vice-Líder do PSD 
Lasier M artins (94,97,117)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática 

(PT/PDT) -1 1  

Líder
Lindbergh Farias - PT (28,6 i , 63,89, i 25, i 34, i 35)

Vice-Líderes 
AcirGurgacz (s,26,116)

Regina Sousa (34)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania 

(PSB/PCdoB/REDE/PPS/PODE/PV) -1 2  

Líder
João Capiberibe - PSB ( i , i i , n 3, i 53, i 54)

Vice-Líderes 
Randolfe Rodrigues (20,23,91,157) 

Vanessa Grazziotin (17,22,156)

Bloco Moderador  

(PTB/PR/PRB/PTC) - 9 

Líder
Weilington Fagundes - PR (43,46, i 09)

Líder do PTB - 2 

Armando Monteiro (9̂ )

Líder do PR - 4 

Vicentinho Alves (lo^)

Vice-Líder do PR 

M agno Malta (los)

Líder do PRB - 2 

Eduardo Lopes (si,95)

Líder do PTC - 1 

Fernando Collor (5,6,67,69)

Líder do PT - 9 

Lindbergh Farias (28,6i , 63,89, i 25, i 34, i 35)

Vice-Líder do PT 
Paulo Rocha (25,41,55,62,126)

Líder do PDT- 2

AcirGurgacz (8 ,26,iie)

Vice-Líder do PDT 
Ângela Portela (139,162)

Líder do PSB- 4

Antonio Carlos Valadares (5i , 72, i45, i 64)

Vice-Líder do PSB 
L íd icedaM ata  (13,19,146,166)

Líder do PCdoB - 1  

Vanessa Grazziotin (17,22,156) 

Líder do REDE-1  

Randolfe Rodrigues (20,23,91,157) 

Líder do PP S-1  

Cristovam Buarque (^4)

Líder do PODE - 5 

Alvaro Dias ( i 6,65, i 36)

Vice-Líder do PODE
Romário (137,152)

Líder do PV - 0

Governo

Líder

Romero Jucá - MDB (i^o)

Vice-Líderes 

Fernando Bezerra Coelho (107,128,144) 

Davi A lcolumbre (76,87,133,150) 

Flexa Ribeiro (129,149)

Sérgio Petecão ( i o , i 3i , i 47) 

W ilder Morais (39, i 22, i 32, i 5i )

Minoria

Líder
Humberto Costa - PT (15,21,50,53,79,90,115)

Notas:

1. Em 01.02.2015, o Senador João Capiberibe foi designado líder do PSB (Of. 8/2015-GLPSB)

2. Em 01.02.2015, o Senador IVIarcelo Crivella foi designado líder do PRB (Of. 2/2015-BLUFOR).

3. Em 01.02.2015, o Senador Marcelo Crivella foi designado 35 vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
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4. Em 01.02.2015, o senador Blairo Maggi foi designado 15 vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).

5. Em 01.02.2015, o Senador Fernando Collor foi designado líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).

6. Em 01.02.2015, o Senador Fernando Collor foi designado líder do PTB (Of. 1/2015-GLPTB).

7. Em 01.02.2015, o Senador Telmário IVIota foi designado vice-líder do PDT (Of. 1/2015-GLPDT).

8. Em 01.02.2015, o Senador Acir Gurgacz foi designado líder do PDT (Of. 1/2015-GLPDT).

9. Em 03.02.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado líder do PSDB (Of. s/n GLPSDB).

10. Em 03.02.2015, o Senador Sérgio Petecão foi designado vice-líder do PSD (Of. 002/2015-GLPSD).

11. Em 03.02.2015, o Senador João Capiberibe foi designado 35 vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco

Parlamentar Democracia Participativa).

12. Em 03.02.2015, o Senador José IVIedeiros foi designado 25 vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar 

Democracia Participativa).

13. Em 03.02.2015, a Senadora Lídice da IVIata foi designada líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar 

Democracia Participativa).

14. Em 03.02.2015, o Senador José IVIedeiros foi designado líder do PPS (Of.l8/2015-GSJMEDEI).

15. Em 04.02.2015, o Senador Humberto Costa foi designado líder do PT (Of. 2/2015-GLDPT).

16. Em 04.02.2015, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Bloco Parlamentar da Oposição (expediente s/n).

17. Em 04.02.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada líder do PCdoB (Of. 1/2015-GLPCdoB).

18. Em 24.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado 15 vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).

19. Em 24.02.2015, a Senadora Lídice da Mata foi designada líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD);

20. Em 24.02.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 35 vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).

21. Em 24.02.2015, o Senador Humberto Costa foi designado líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 02/2015-GLDBAG).

22. Em 24.02.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada 2^ vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).

23. Em 29.09.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado líder da REDE (Of. 67/2015/GSRROD).

24. Em 03.03.2015, o Senador José Pimentel foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).

25. Em 03.03.2015, o Senador Paulo Rocha foi designado 15 vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).

26. Em 03.03.2015, o Senador Acir Gurgacz foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).

27. Em 03.03.2015, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 4^ vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).

28. Em 03.03.2015, o Senador Lindbergh Farias foi designado 35 vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).

29. Em 03.03.2015, o Senador Telmário M ota foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).

30. Em 03.03.2015, o Senador W alter Pinheiro foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).

31. Em 03.03.2015, o Senador W alter Pinheiro foi designado 25 vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).

32. Em 04.03.2015, o Senador José Agripino foi designado vice-líder do DEM (Of. 007/2015-GLDEM).

33. Em 06.03.2015, o Senador Aloysio Nunes Ferreira foi designado 25 vice-líder do PSDB (Of. 52/2015-GLPSDB).

34. Em 17.03.2015, a Senadora Regina Souza foi desiganda 5^ Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 32/2015-GLDBAG).

35. Em 17.03.2015, o Senador W alter Pinheiro foi desigando 35 Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Telmário Mota (Of. 

32/2015-GLDBAG).

36. Em 17.03.2015, o Senador Telmário M ota foi desigando 45 Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador José Pimentel (Of. 

32/2015-GLDBAG).

37. Em 25.03.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado Vice-Líder do PSB (Of. 30/2015-GLPSB)

38. Em 07.04.2015, o Senador Antonio Anastasia foi designado terceiro Vice-Líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s /n/2015-Bloco Parlamentar da 

Oposição).

39. Em 07.04.2015, o Senador W ilder Morais foi designado segundo Vice-Líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar da 

Oposição).

40. Em 28.04.2015, o Senador Deicídio do Amaral foi designado Líder do Governo (Msg. 120/2015).

41. Em 25.08.2015, o Senador Paulo Rocha foi designado 25 vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).

42. Em 25.08.2015, o Senador Hélio José foi designado 15 vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).

43. Em 25.08.2015, o Senador Weilington Fagundes foi designado 35 vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).

44. Em 09.09.2015, o Senador Telmário M ota foi designado 45 vice-líder do Governo (Mem . 46/2015-GLDGOV).

45. Em 03.11.2015, o Senador Omar Aziz foi designado líder do Bloco Parlamentar Democracia Progressista (of. 1/2015).

46. Em 19.11.2015, o Senador Weilington Fagundes foi designado líder do PR (Ofício s/n - GABLIDPR).

47. Em 08.12.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi reconduzido líder do PSDB para o exercício de 2016 (Of. s/n GLPSDB).

48. Em 10.12.2015, o Senador Hélio José foi designado líder do PMB (Mem . 12-193/2015-GSHJOSE).

49. Em 16.12.2015, o Senador O tto Alencar foi designado 25 vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 003/2015).

50. Em 03.02.2016, o Senador Humberto Costa foi reconduzido á liderança do PT (Of. 1/2016-GLDPT).

51. Em 16.02.2016, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado Líder do PSB, conforme Of. n5 1/2016-GLPSB, em substituição ao Senador João 

Capiberibe.

52. Em 16.02.2016, o Senador José Agripino foi designado líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n).

53. Em 24.02.2016, o Senador Humberto Costa foi designado Líder do Governo (MSG n5 49/2016).

54. Em 01.03.2016, o Senador Roberto Rocha foi designado Vice-Líder do PSB (Of. 2/2016-GLPSB)

55. Em 02.03.2016, o Senador Paulo Rocha foi designado líder do PT, deixando de ocupar a vaga de 15 Vice-líder (Of. 3/2016-GLDPT)

56. Em 08.03.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada 4^ vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 17/2016-GLDBAG).

57. Em 08.03.2016, o Senador Telmário M ota foi designado 35 vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 17/2016-GLDBAG).

58. Em 08.03.2016, o Senador Donizeti Nogueira foi designado 45 vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).

59. Em 08.03.2016, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 35 vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).

60. Em 08.03.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada 2^ vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).

61. Em 08.03.2016, o Senador Lindbergh Farias foi designado 15 vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).

62. Em 08.03.2016, o Senador Paulo Rocha foi designado líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Humberto Costa (Of. 16/2016- 

GLDBAG)

63. Em 08.03.2016, o Senador Lindbergh Farias foi designado 25 vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 17/2016-GLDBAG).

64. Em 17.03.2016, o Senador Cristovam Buarque foi designado líder do PPS (Of. 3-009/2016-GSCB).

65. Em 02.02.2016, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Partido Verde (M em o 008/16-SEN ).

66. Em 22.03.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada 2^ vice-líder do Governo, em substituição ao Senador Paulo Rocha (Mem o. 8/2016- 

GLDGOV).
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67. Em 30.03.2016, o Senador Fernando Collor foi designado líder do PTC (Of. 1/2016-LIDPTC).

68. Em 05.04.2016, o Senador Elmano Férrer foi designado Líder do PTB (Of. N5 001/2016-LIDPTB)

69. Em 06.04.2016, o Senador Fernando Collor foi designado líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. n5 9/2016-BLUFOR)

70. Em 06.04.2016, o Senador Elmano Férrer foi designado 25 vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. n5 9/2016-BLUFOR)

71. Em 06.04.2016, o Senador Eduardo Am orim  foi designado 35 vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. n5 9/2016-BLUFOR)

72. Em 06.04.2016, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado Vice-Líder do Bloco Socialismo e Democracia, conforme iVIemo. n5 14/2016- 

BLSDEIVI.

73. Em 03.05.2016, o Senador Zeze Perrella é designado vice-líder do PTB (Of. n5 2/2016-LIDPTB).

74. Em 05.05.2016, o Senador Ataídes Oliveira foi designado 35 vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s /n/2016-Bloco Parlamentar da 

Oposição).

75. Em 05.05.2016, o Senador Ricardo Ferraço foi designado 15 vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2016-Bloco Parlamentar da 

Oposição).

76. Em 05.05.2016, o Senador Davi A lcolumbre foi designado 25 vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s /n/2016-Bloco Parlamentar da 

Oposição).

77. Em 05.05.2016, a Senadora Rose de Freita foi designada 2^ vice-líder do PiVIDB (Of. 62/2016-GLPiVIDB).

78. Em 05.05.2016, o Senador W aldemir IVIoka foi designado 15 vice-líder do PIVIDB (Of. 62/2016-GLPMDB).

79. Em 12.05.2016, o Senador Humberto Costa deixou de ser líder do governo (Mensagem n5 253/2016 e M em orando n5 104/2016-GSHCST)

80. Em 01.06.2016, o Senador Aloysio Nunes Ferreira foi designado Líder do Governo (Mensagem 306/2016).

81. Em 06.06.2016, o Senador Eduardo Lopes é designado Líder do PRB (Mem o. n5 1/2016-GSEL).

82. Em 08.06.2016, o Senador José Aníbal foi designado 25 vice-lider do PSDB, em substituição ao Senador Aloysio Nunes Ferreira. (Of. 35/2016-GLPSDB).

83. Em 10.06.2016, o Senador Telmário M ota deixa de com por a 4^ vice - liderança do Governo (Of. 49/2016-GLDBAG).

84. Em 10.06.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann deixa de com por a 2^ vice -liderança do Governo (Of. 49/2016-GLDBAG).

85. Em 14.06.2016, o Senador Hélio José foi designado 45 vice-líder do Governo (M em o 17/2016-GLDGOV).

86. Em 14.06.2016, o Senador Ricardo Ferraço foi designado 55 vice-líder do Governo (M em o 17/2016-GLDGOV).

87. Em 14.06.2016, o Senador Davi A lcolumbre foi designado 35 vice-líder do Governo (M em o 17/2016-GLDGOV).

88. Em 14.06.2016, o Senador José Medeiros foi designado 25 vice-líder do Governo (M em o 17/2016-GLDGOV).

89. Em 22.06.2016, o Senador Lindbergh Farias foi designado líder da M inoria (Of. 13/2016-GLDPT).

90. Em 08.08.2016, o Senador Humberto Costa foi designado Líder do PT e do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Ofícios n5 14/2016-GLDPT 

e n5 77/2016-GLPRD).

91. Em 24.08.2016, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Memo. 53/2016-GLBSD).

92. Em 01.10.2016, o Senador Marcelo Crivella reassume a liderança do partido (M em o n5 42/2016-GSMC).

93. Em 29.11.2016, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 35 vice-líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 19/2016-GLDPT).

94. Em 16.02.2016, o Senador Lasier M artins foi designado líder do PDT (Mem o. 59-GSTMOTA).

95. Em 02.01.2017, o Senador Eduardo Lopes é designado Líder do PRB (Mem o. n5 1/2017-GSELOP).

96. Em 31.01.2017, o Senador Elmano Férrer deixou a vice-liderança do PTB, em v irtude de sua desfil iação do partido.

97. Em 31.01.2017, o Senador Lasier M artins deixou a liderança do PDT, em v irtude de sua desfil iação do partido.

98. Em 31.01.2017, o Senador Armando M onte iro  foi designado líder do PTB (Comunicação s/n-2017)

99. Em 31.01.2017, o Senador Telmário M ota deixou a vice-liderança do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática e a vice-liderança do PDT e , em 

v irtude de sua desfil iação do partido.

100. Em 31.01.2017, o Senador Eduardo Am orim  deixou a vice-liderança do Bloco M oderador e a liderança do PSC, em v irtude de sua desfil iação do 

partido.

101. Em 01.02.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado líder do DEM (Of. 01/2017-GLDEM).

102. Em 01.02.2017, o Senador V icentinho Alves foi designado líder do PR (Of. sn/2017-GLPR).

103. Em 01.02.2017, o Senador Benedito de Lira foi designado líder do PP (Of. 01/2017-GLDPP).

104. Em 01.02.2017, o Senador Renan Calheiros foi designado líder do PMDB (Of. GLPMDB n5 11/2017)

105. Em 01.02.2017, o Senador Paulo Bauer foi designado líder do PSDB (Comunicação s/n-2017)

106. Em 01.02.2017, o Senador Omar Aziz foi designado líder do PSD (Mem o. n5 1/2017-GLPSD)

107. Em 01.02.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado líder do PSB (Of. GLPSB n5 1/2017)

108. Em 03.02.2017, o Senador Magno Malta é designado vice-líder do PR (Of. de indicação s/n5-2017)

109. Em 03.02.2017, o Senador Weilington Fagundes foi designado líder do Bloco M oderador (Of. 1/2017-BLUMOD)

110. Em 06.02.2017, o Senador Pedro Chaves foi designado líder do PSC (Of. 11/2017-GSPCHAV).

111. Em 06.02.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado 15 Vice-Líder do PSB (Of. 2/2017-GLPSB)

112. Em 07.02.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado Vice-Líder do PSDB (Ofício 42/2017-GLPSDB)

113. Em 08.02.2017, o Senador João Capiberibe foi designado líder do Bloco Socialismo e Democracia (M em o 2/2017-GLBSD)

114. Em 08.02.2017, a Senadora Gleisi Hoffmann foi indicada líder do PT (Of. 1/2017-GLDPT).

115. Em 08.02.2017, o Senador H um berto Costa foi designado Líder da M inoria (Ofício 2/2017-GLDPT)

116. Em 09.02.2017, o Senador Acir Gurgacz foi designado líder do PDT (Of. 4/2017-GLPDT).

117. Em 22.02.2017, o Senador Lasier M artins foi designado Vice-líder do PSD (Mem o. 3/2017-GLPSD).

118. Em 23.02.2017, o Senador José Aníbal deixou de ocupar o cargo de 25 vice-líder do PSDB, em função do retorno ao mandato do Senador titular, José 

Serra.

119. Em 07.03.2017, o Senador Aloysio Nunes Ferreira afastou-se do exercício para exercer cargo no Poder Executivo (M em o 60/2017-SANF).

120. Em 07.03.2017, o Senador Romero Jucá foi indicado Líder do Governo (Mensagem. 57/2017-PR).

121. Em 09.03.2017, a Senadora Gleisi Hoffmann foi indicada líder do Bloco Resistência Democrática (Of. 1/2017-BLPRD).

122. Em 14.03.2017, o Senador W ilder de Morais foi designado líder do Bloco Parlamentar Democracia Progressista (M em o 17/2017-GLDPRO)

123. Em 22.03.2017, o Senador Renan Calheiros foi designado líder da Maioria (Of. GLPMDB n5 71/2017)

124. Em 24.03.2017, a Senadora Kátia Abreu foi designada 1^ Vice-Líder do PMDB (Of. GLPMDB n5 74/2017)

125. Em 19.04.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado 25 vice-líder do PT (Of. 13/2017-GLDPT).

126. Em 19.04.2017, o Senador Paulo Rocha foi designado 15 vice-líder do PT (Of. 13/2017-GLDPT).

127. Em 28.04.2017, o Senador Telmário Mota foi desigando 15 Vice-Líder do Bloco M oderador (Of. 61/2017-BLOMOD).

128. Em 08.05.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado 15 vice-líder do Governo (Mem o. 13/2016-GLDGOV).

129. Em 08.05.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado 55 Vice-Líder do Governo (Of. 13/2017-GLDGOV).

130. Em 08.05.2017, o Senador José Medeiros foi designado 25 vice-líder do Governo (M em o 13/2016-GLDGOV).

131. Em 08.05.2017, o Senador Sérgio Petecão foi designado 65 Vice-Líder do Governo (Of. 13/2017-GLDGOV).
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132. Em 08.05.2017, o Senador W ilder Morais foi designado 45 Vice-Líder do Governo (Of. 13/2017-GLDGOV).

133. Em 08.05.2017, o Senador Davi A lcolumbre foi designado 35 vice-líder do Governo (IVIemo 13/2016-GLDGOV).

134. Em 08.06.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado líder do PT (Of. 17/2017-GLDPT).

135. Em 19.06.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado líder do Bloco Resistência Democrática (Of. 78/2017-GLDPRD).

136. Em 04.07.2017, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Podemos (IVIemo n5 8/2017)

137. Em 04.07.2017, o Senador Romário foi designado vice-líder do Podemos (M em o n5 8/2017)

138. Em 05.07.2017, o Senador Raimundo Lira foi designado líder do PMDB e da Maioria (Of. 39 e 40/2017-GLPMDB).

139. Em 11.07.2017, a Senadora Ângela Portela foi designada líder temporária do PDT no período de 11a 14 de ju lho  de 2017. (M em o n5 36/2017).

140. Em 02.08.2017, o Senador Eduardo Am orim  foi designado líder do Bloco Social Democrata (Of. s/n).

141. Em 16.08.2017, o Senador Valdir Raupp foi designado 15 Vice-Líder do PMDB (Of. GLPMDB n5 172/2017)

142. Em 16.08.2017, a Senadora Simone Tebet fo i designada 2^ Vice-Líder do PMDB (Of. GLPMDB n5 172/2017).

143. Em 23.08.2017, o Senador José Medeiros foi designado vice-líder do Podemos (M em o n5 12/2017).

144. Em 05.09.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho deixou a liderança do PSB em v irtude da sua desfil iação do Partido (M em o 67/17-GSFERCOE).

145. Em 12.09.2017, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado vice-líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. n5 82/2017-BLSDEM).

146. Em 12.09.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. n5 82/2017-BLSDEM).

147. Em 13.09.2017, o Senador Sérgio Petecão foi designado 55 Vice-Líder do Governo (Of. 28/2017-GLDGOV).

148. Em 13.09.2017, o Senador José Medeiros foi designado 45 vice-líder do Governo (M em o 28/2017-GLDGOV).

149. Em 13.09.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado 35 Vice-Líder do Governo (Of. 28/2017-GLDGOV).

150. Em 13.09.2017, o Senador Davi A lcolumbre foi designado 25 vice-líder do Governo (M em o 28/2017-GLDGOV).

151. Em 13.09.2017, o Senador W ilder Morais foi designado 65 Vice-Líder do Governo (Of. 28/2017-GLDGOV).

152. Em 21.09.2017, o Senador Romário foi designado vice-líder do Podemos (Of. n5 1/2017)

153. Em 27.09.2017, o Senador João Capiberibe foi designado líder do Bloco Democracia e Cidadania (M em o 86/2017-BLSDEM)

154. Em 28.09.2017, o Senador João Capiberibe foi designado líder do Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (M em o 86/2017-BLSDEM)

155. Em 11.10.2017, o Senador Hélio José foi designado líder do PROS (Of. 315/2017-GSHJOSE).

156. Em 31.10.2017, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada 2^ vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Mem o. 8/2017-GLBPDC).

157. Em 31.10.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 15 vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Mem o. 8/2017-GLBPDC).

158. Em 23.11.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado 15 Vice-Líder do PSDB (Of. 235/2017-GLPSDB)

159. Em 13.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado 15 vice-líder do PSDB (Of. 24/2018-GLPSDB).

160. Em 13.03.2018, o Senador Roberto Rocha foi designado 25 vice-líder do PSDB (Of. 24/2018-GLPSDB).

161. Em 14.03.2018, o Senador José Medeiros renunciou á 2^ vice-líderença do Governo (Of. 63/2018-GSJMEDEI).

162. Em 04.04.2018, a Senadora Ângela Portela foi designada vice-líder do PDT (M em o n5 1/2018-GLDPDT).

163. Em 04.04.2018, a Senadora Simone Tebet fo i designada líder do PMDB e da Maioria (Of. n5 40/2018-GLPMDB)

164. Em 04.04.2018, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado líder do PSB (Of. n5 9/2018-GLPSB).

165. Em 10.04.2018, o Senador Ciro Nogueira foi indicado líder do Bloco Democracia Progressista (Of. S/N/2018-BI.DPROG)

166. Em 09.05.2018, a Senadora Lídice da Mata foi designada vice-líder do PSB (M em o n5 17/2018-GLDPSB).

167. Em 06.06.2018, o Senador Rudson Leite foi designado líder do PV (Mem o. 1/2018-GRSLEITE).

168. Em 25.07.2018, a Senadora Ana Amélia foi designada líder do PP (Of. 046/2018-GLDPP).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA DO CÓDIGO COMERCIAL (ART 374-RISF) 

Finalidade: Examinar o Projeto de Lei do Senado n^ 487, de 2013, que reforma o Código Comercial.

Núm ero de membros: 11 titulares e 11 suplentes

PRESIDENTE: Senador Fernando Bezerra Coelho (MDB-PE)

VICE-PRESIDENTE: Senador Acir Gurgacz (PDT-RO)

RELATOR: Senador Pedro Chaves (PRB-MS)

Instalação: 0 6 /1 2 /2 0 1 7  

Apresentação Emendas - prazo final quadruplicado: 1 6 /0 5 /2 0 1 8  

Relatórios Parciais - prazo final quadruplicado: 1 2 /0 7 /2 0 1 8  

Relat. Relator-Geral - prazo final quadruplicado: 2 3 /0 8 /2 0 1 8  

Parecer Final Comissão - prazo final quadruplicado: 2 1 /0 9 /2 0 1 8

TITULARES SUPLENTES

MDB

Senador Dário Berger (3) 1. Senador Eduardo Braga (3)

Senador Fernando Bezerra Coelho (3) 2. Senador Valdir Raupp (3)

Senador Roberto Requião (3) 3. Senador Airton Sandoval (6)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PDT)

Senador José Pimentel (PT-CE) (i) 1. Senador Paulo Rocha (PT-PA) (i)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (i) 2. Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (i)

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)

Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) 1.

2.

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)

VAGO (7) 1.

Senador Wilder Morais (DEM-GO) (5) 2.

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV)

1.

Bloco M oderador (PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (2) 1. Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (2)

Notas:

1. Em 28.11.2017, os Senadores José P imentel e Acir Gurgacz foram  designados m em bros titu lares, e os Senadores Paulo Rocha e Fátima Bezerra 

m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para com por a comissão (Of. 56/2017-GLBPRD).

2. Em 28.11.2017, o Senador Pedro Chaves foi designado m em bro  t itu lar, e o Senador Arm ando M onte iro  m em bro  suplente, pelo Bloco Moderador, 

para com por a comissão (Of. 110/2017-BLOMOD).

3. Em 28.11.2017, os Senadores Dário Berger, Fernando Bezerra Coelho e Roberto Requião foram  designados m em bros t itu lares, e os Senadores 

Eduardo Braga e Valdir Raupp m em bros suplentes, pelo PMDB, para com por a comissão (Of. 215/2017-GLPMDB).

4. Os Senadores Fernando Bezerra Coelho e Acir Gurgacz foram  eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente da Comissão, e o Senador 

Pedro Chaves designado relator, em reunião realizada em 06.12.2017 (M em o. n^ 001/2017-CTREFCC).

5. Em 06.02.2018, o Senador W ilde r Morais foi designado m em bro  t itu la r  pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por a comissão 

(M em o 01/2018-BLDPRO).

6. Em 27.02.2018, o Senador A irton  Sandoval foi designado m em bro  suplente pelo PMDB, para com por a comissão (Of. 23/2018-GLPMDB).

7. Em 31.10.2018, vago em v ir tude do re to rno  do Senador W a lte r Pinheiro, t i tu la r  do m andato.

Secretário(a): Felipe Geraldes /  Diogo Peixoto 

Telefone(s): 3303-4854 /  3510 

E-mail: coceti@senado.leg.br
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2) COMISSÃO ESPECIAL DESTINADA A EXAMINAR O PLS 258, DE 2016 

Finalidade: Destinada a examinar o PLS 258, de 2016, que institui o Código Brasileiro de Aeronáutica.

Núm ero de membros: 11

PRESIDENTE: Senador Vicentinho Alves (PR-TO)

VICE-PRESIDENTE: Senador Pedro Chaves (PRB-MS)

RELATOR: Senador José Maranhão (MDB-PB)

Designação: 2 2 /0 6 /2 0 1 6  

Leitura: 1 3 /0 7 /2 0 1 6  

Instalação: 1 2 /0 7 /2 0 1 6

MEMBROS

Senador Vicentinho Alves (PR-TO)

Senador Pedro Chaves (PRB-MS)

Senador José Maranhão (MDB-PB)

Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA)

Senador Paulo Rocha (PT-PA)

Senador Lasier Martins (PSD-RS)

Senador Randolfe Rodrigues (REDE-AP)

Senador Jorge Viana (PT-AC)

Senador Hélio José (PROS-DF)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO)

Senador Roberto Rocha (PSDB-MA) (i)

Notas:

* .  Em 12.07.2016, fo i instalada a comissão (M em o. 001/2016-CEAERO).

* * .  Em 13.07.2016, prorrogado o prazo para receb im ento  de emendas perante a comissão para 25.08.2016 (M em o. 3/2016-CEAERO).

* * * .  Em 04.10.2016, prorrogado o prazo para receb im ento  de emendas perante a comissão para 31.10.2016 (M em o. 10/2016-CEAERO).

1. Em 26.09.2016, o Senador Roberto Rocha licenciou-se, nos term os do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conform e os Requerimentos n^s 

720 e 721/2016, aprovados na sessão de 04.10.2016.

Secretárío(a): Marcelo Assaife Lopes 

Telefone(s): 61 - 3303 3514 

E-maíl: coceti@senado.leg.br
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3) COMISSÃO PARA ACOMPANHAMENTO DA OPERAÇÃO CARNE FRACA 

Finalidade: Destinada a acompanhar os desdobramentos da operação Carne Fraca da Polícia Federal.

Núm ero de membros: 6 titulares e 6 suplentes

TITULARES SUPLENTES
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4) COMISSÃO EXTERNA PARA INVESTIGAR EMPRESAS BRASILEIRAS NO PARAGUAI 

Finalidade: Averiguar as informações veiculadas na imprensa nacional nos últimos anos a respeito da 

grande quantidade de empresas brasileiras instaladas no Paraguai.

(Requerimento n^ 19, de 2018)

PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM)

RELATOR: Senador Pedro Chaves (PRB-MS) f'"

__________________________________________________________________________________________________ Instalação: 2 3 /0 5 /2 0 1 8

MEMBROS

Senador Eduardo Braga (MDB-AM) (i)

Senador Airton Sandoval (MDB-SP) (i)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (i)

Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (i)

Senador Roberto Rocha (PSDB-MA) (i)

Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (2)

Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (3,5)

Notas:

1. Em 08.05.2018, os Senadores Eduardo Braga, A irton  Sandoval, Acir Gurgacz, Arm ando M onte iro  e Roberto Rocha foram  designados membros da 

comissão (Of. 31/2018-GSEBRA).

2. Em 08.05.2018, o Senador Pedro Chaves foi designado m em bro  da comissão (Of. 22/2018-BLOMOD).

3. Em 10.05.2018, o Senador Hum berto  Costa fo i designado m em bro  da comissão (Of. 35/2018-BLPRD).

4. Em 23.05.2018, os Senadores Eduardo Braga e Pedro Chaves foram  eleitos presidente e relator, respectivam ente (M em o 1/2018-CTPAR)

5. Em 12.06.2018, a Senadora Fátima Bezerra fo i designada m em bro  da comissão, em substitu ição ao Senador Hum berto  Costa (Of. 43/2018-BLPRD).
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5) COMISSÃO EXTERNA PARA VERIFICAR AS CONDIÇÕES EM QUE 

SE ENCONTRA O EX-PRESIDENTE LUIZ INÁCIO LULA DA SILVA 

Finalidade: Verificar in loco as condições em que se encontra o Ex-Presidente da República Luiz Inácio 

Lula da Silva na Superintendência da Polícia Federal em Curitiba - PR.

Requerimento n^ 196, de 2018

Núm ero de membros: 12 

PRESIDENTE:

MEMBROS
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6) COMISSÃO ESPECIAL DAS OBRAS INACABADAS - 2016 

Finalidade: Acompanhar e fiscalizar as obras inacabadas financiadas, direta ou indiretamente, por 

recursos federais.

Requerimento n^ 584, de 2016

Núm ero de membros: 9 titulares e 9 suplentes

PRESIDENTE: VAGO 

VICE-PRESIDENTE: VAGO

RELATOR: VAGO

Instalação: 0 8 /1 1 /2 0 1 6  

Prazo final: 2 2 /1 2 /2 0 1 6

Prazo final prorrogado: 2 2 /1 2 /2 0 1 7

TITULARES SUPLENTES

Maioria

VAGO 1. VAGO

VAGO 2. VAGO

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PDT)

VAGO 1.

VAGO 2. VAGO

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)

VAGO 1. VAGO

2.

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)

VAGO 1. VAGO

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV)

1.

Bloco M oderador (PR, PTB, PRB, PTC)

VAGO 1. VAGO

Notas:

1. Em 27.09.2017, fo i criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

Secretário(a): Felipe Geraldes e Guilherme Brandão (Adjunto) 

Telefone(s): 33034854 

E-mail: coceti@senado.leg.br
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7) COMISSÃO EXTERNA DE FISCALIZAÇÃO DA 

INTERVENÇÃO FEDERAL NO RIO DE JANEIRO

Finalidade: Acompanhar a execução e os desdobramentos da intervenção federal na segurança pública 

do Estado do Rio de Janeiro.

Requerimento n^ 37, de 2018 

Núm ero de membros: 3 titulares e 3 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Senadora Rose de Freitas (PODE-ES) 1. Senador Eduardo Lopes (PRB-RJ)

Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) 2.

|3. Senador Romário (PODE-RJ)

Notas:

* .  Em 24.04.2018, os Senadores Rose de Freitas e Lindbergh Farias foram  designados m em bros titu la res; e os Senadores Romário e Eduardo Lopes, 

m em bros suplentes, para com por o colegiado.
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8) COMISSÃO DE JURISTAS RESPONSÁVEL PELA 

ELABORAÇÃO DE ANTEPROJETO DE CÓDIGO ELEITORAL 

Finalidade: Estudar a legislação eleitoral brasileira e proceder a um exame crítico dos aspectos jurídicos 

do sistema eleitoral e do procedimento eleitoral adotado pelo Brasil e a elaborar, no prazo de cento 

e oitenta dias contados da data de sua instalação, anteprojeto de Código Eleitoral, que contemple, 

inclusive, a legislação correlata passível de codificação.

(Ato do Presidente n^ 192, de 2010)

Núm ero de membros: 23 

PRESIDENTE: José Antonio DiasToffoli

Instalação: 0 7 /0 7 /2 0 1 0  

Prazo final prorrogado: 2 2 /1 2 /2 0 1 8

MEMBROS

Admar Gonzaga Neto

Arnaldo Versiani Leite Soares

Carlos Caputo Bastos

Carlos Mário da Silva Velloso

Edson de Resende Castro

Fernando Neves da Silva

Hamilton Carvalhido

Joelson Costa Dias

José Antonio Dias Toffoli

José Eliton de Figuerêdo Júnior

Luciana Müller Chaves

Luiz Fernando Bandeira de Mello Filho

Márcio Silva

Marcus Vinicius Furtado Coelho 

Roberto Monteiro Gurgel Santos 

Raimundo Cezar Britto 

Torquato Lorena Jardim 

Geraldo Agosti Filho 

José Rollemberg Leite Neto 

Walter de Almeida Guilherme 

Roberto Carvalho Velloso 

Henrique Neves da Silva 

Ezikelly Silva Barros

Notas:

* .  Em 22.6.2010, foi publicado o Ato do Presidente 200, de 2010, que amplia para 20 o quan tita tivo  de vagas da Comissão, e indica os senhores 

Geraldo Agosti Filho, José Rollemberg Leite Neto e W a lte r de A lmeida G uilherm e para com porem  o colegiado.

* * .  Em 19.8.2010, foi publicado o Ato do Presidente n^ 278, de 2010, que amplia para 21 o quan tita t ivo  de vagas da Comissão, e indica o senhor 

Roberto Carvalho Velloso para com por o colegiado.

* * * .  Em 16.12.2010, fo i publicado o Ato do Presidente n^ 329, de 2010, que prorroga os trabalhos da Comissão por mais 120 dias.

* * * * .  Em 18.04.2011, fo i publicado o Ato do Presidente n^ 88, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 15 de se tem bro de 2011.

* * * * *  Em 17.6.2011, fo i publicado o Ato do Presidente n^ 136, de 2011, que amplia para 22 o quan tita t ivo  de vagas da Comissão, e indica o senhor

Henrique Neves da Silva para com por o colegiado.

* * * * * *  15.09.2011, fo i publicado o Ato do Presidente n^ 182, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 15 de dezem bro de

2 0 1 1 .

* * * * * * *  15.12.2011, fo i publicado o Ato do Presidente n^ 202, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 31 de março de 2012.

* * * * * * * *  30.03.2012, fo i publicado o Ato do Presidente n^ 12, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de ju n h o  de 2012.

* * * * * * * * *  20.06.2012, fo i publicado o Ato do Presidente n^ 19, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 31 de o u tub ro  de

2 0 1 2 .

* * * * * * * * * *  01.11.2012, fo i publicado o Ato do Presidente n^ 31, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 28 de fevere iro de

2013.
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* * * * * * * * * * *  Em 19.11.2012, fo i publicado o Ato do Presidente 34, de 2012, que amplia para 23 o quan tita t ivo  de vagas da Comissão, e indica a 

senhora Ezikelly Silva Barros para com por o colegiado.

* * * * * * * * * * * *  21.02.2013, fo i publicado o Ato do Presidente n^ 5, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de ju n h o  de

2013.

* * * * * * * * * * * * *  28.06.2013, foi publicado o Ato do Presidente n^ 26, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 20 de dezembro

de 2013.

* * * * * * * * * * * * * *  19.12.2013, foi publicado o Ato do Presidente n^ 54, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 20 de ju n h o  de

2014.

* * * * * * * * * * * * * * *  15.07.2013, foi publicado o Ato do Presidente n^ 12, de 2014, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 19 de

dezem bro de 2014.

* * * * * * * * * * * * * * * *  08.12.2015, foi publicado o Ato do Presidente n^ 43, de 2015, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 17 de junho

de 2016.

* * * * * * * * * * * * * * * * *  17.06.2016, foi publicado o Ato do Presidente n^ 13, de 2016, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de

setem bro de 2016.

* * * * * * * * * * * * * * * * * *  Q j q  Presidente n^ 27, de 15 de dezem bro de 2016, prorroga o prazo de func ionam ento  da Comissão para 22/12/2017. 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * *  Q j q  Presidente n^ 12, de 19 de dezem bro de 2017, prorroga o prazo de func ionam ento  da Comissão para 22/12/2018.

Secretário(a): Reinilson Prado 

Telefone(s): 61 33033492 

Fax: 61 33021176 

E-mail: coceti@senado.leg.br
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9) COMISSÃO DE JURISTAS DA DESBUROCRATIZAÇÃO - 2015 

Finalidade: Apresentar, no prazo de 180 dias, anteprojetos de Lei destinados a desburocratizar a 

Administração Pública Brasileira, melhorar a relação com as empresas, o trato com o cidadãos e 

promover a revisão do processo administrativo e judicial de execução fiscal.

Ato da Comissão Diretora n^ 13, de 2015

Núm ero de membros: 20

PRESIDENTE: Mauro Campbell Marques 

VICE-PRESIDENTE: João Geraldo Piquet Carneiro 

RELATOR: José Antonio Dias Toffoli

Leitura: 1 9 /0 8 /2 0 1 5  

Instalação: 0 2 /0 9 /2 0 1 5  

Prazo final: 1 1 /0 4 /2 0 1 6  

Prazo final prorrogado: 2 2 /1 2 /2 0 1 7

MEMBROS

Mauro Campbell Marques

José Antonio Dias Toffoli

Paulo Rabello de Castro

João Geraldo Piquet Carneiro

Ives Gandra Martins

Otávio Luiz Rodrigues Junior

Aristóteles de Queiroz Camara

Mary EIbe Queiroz

Eumar Roberto Novacki

Gabriel Rizza Ferraz

Antonio Helder Medeiros Rebouças

Daniel Vieira Bogéa Soares

Luciana Leal Brayner

Marcello Augusto Diniz Cerqueira

Everardo de Almeida Maciel

Eduardo Maneira

Heleno Taveira Torres

Paulo Ricardo de Souza Cardoso

Cleide Regina Furlani Pompermaier

Leonardo Carneiro da Cunha

Notas:

* .  0  Ato da Comissão Diretora 13, de 20 de agosto de 2015, fixa em 10 o núm ero de m em bros da Comissão, indicando os Senhores M auro 

Campbell Marques, Paulo Rabello de Castro, João Geraldo Piquet Carneiro, M auro Roberto Gomes de M attos, Ives Gandra M artins, O távio Luiz 

Rodrigues Junior, Aristóteles de Queiroz Camara, M ary  EIbe Queiroz, Eumar Roberto Novacki, Gabriel Rizza Ferraz.

* * .  0  Ato do Presidente n^ 28, de 1^ de se tem bro de 2015, fixa em 16 o núm ero de m em bros da Comissão, indicando os senhores M auro Campbell 

Marques, José An ton io  Dias Toffoli, Paulo Rabello de Castro, João Geraldo Piquet Carneiro, M auro Roberto Gomes de Mattos, Ives Gandra Martins, 

O távio Luiz Rodrigues Junior, Aristóteles de Queiroz Camara, M ary EIbe Queiroz, Eumar Roberto Novacki, Gabriel Rizza Ferraz, An ton io  Helder 

M edeiros Rebouças, Daniel Vieira Bogéa Soares, Luciana Leal Brayner, Marce llo  Augusto Diniz Cerqueira e Everardo de Almeida Maciel para com por o 

colegiado. Indicando ainda os Senhores M auro Campbell Marques, João Geraldo Piquet Carneiro e José An ton io  Dias Toffoli como, respectivamente, 

Presidente, Vice-Presidente e Relator do colegiado.

* * * .  0  Ato do Presidente n^ 26, de 1^ de setem bro de 2015, fixa em 14 o núm ero de m em bros da Comissão, indicando os senhores An tôn io  Helder 

M edeiros Rebouças, Daniel Vieira Bogéa Soares, Luciana Leal Brayner e Marce llo  Augusto Diniz Cerqueira para com por o Colegiado.

* * * * .  0  Ato do Presidente n^ 31, de 14 de setem bro de 2015, fixa em 17 o núm ero de m em bros da Comissão, indicando o Senhor Ricardo Vita l de 

A lmeida para com por o Colegiado.

* * * * *  0  Ato do Presidente n^ 37, de 6 de ou tub ro  de 2015, fixa em 20 o núm ero de m em bros da Comissão, indicando os Senhores Leandro Paulsen, 

Heleno Taveira Torres e Paulo Ricardo de Souza Cardoso para com por o Colegiado; o Ato altera, ainda, a fina lidade da Comissão, para acrescentar a 

p rom oção da revisão do processo adm in is tra tivo  e jud ic ia l de execução fiscal.

* * * * * *  Q j q  Presidente n^ 46, de 15 de dezem bro de 2015, altera o Ato da Comissão Diretora n^ 13, de 2015, indicando o Senhor Eduardo 

Maneira para com por o Colegiado.
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* * * * * * *  0  Ato do Presidente 1 , de 5 de abril de 2016, altera o Ato da Comissão Diretora 13, de 2015, retirando da composição da Comissão 

M auro  Roberto Gomes de M attos e Laendro Paulsen; e indicando Cleide Regina Furlani Pom perm aier e Leonardo Carneiro da Cunha. 0  Ato ainda 

prorroga o prazo de func ionam ento  da Comissão para 31 /12/2016.

* * * * * * * *  Q j q  Presidente n^ 28 , de 15 de dezem bro de 2016, prorroga o prazo de func ionam ento  da Comissão para 22 /12/2017.

Secretário(a): Donaldo Portela Rodrigues 

Telefone(s): 33033501 

E-mail: coceti@senado.gov.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DOS MAUS-TRATOS - 2017 

Finalidade: Investigar as irregularidades e os crimes relacionados aos maus-tratos em crianças e 

adolescentes no país.

Requerimento n^ 211, de 2017 

Núm ero de membros: 7 titulares e 5  suplentes 

PRESIDENTE: Senador Magno Malta (PR-ES) 

VICE-PRESIDENTE: Senadora S im onelebet (MDB-MS) 

RELATOR: Senador José Medeiros (PODE-MT) P>

Leitura: 

Instalação: 

Prazo final: 

Prazo final prorrogado:

2 5 /0 4 /2 0 1 7

0 9 /0 8 /2 0 1 7

2 2 /1 2 /2 0 1 7

2 2 /1 2 /2 0 1 8

TITULARES SUPLENTES

MDB
Senadora Simone Tebet (MS) (3) 1. Senador Hélio José (PROS-DF) (5)

Senadora Marta Suplicy (SP) (3)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PDT)
Senador Paulo Rocha (PT-PA) 1. Senador Humberto Costa (PT-PE)

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)
Senador Cássio Cunha Lima (PSDB-PB) (6) 1. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)
Senador José Medeiros (PODE-MT) (i) 1. Senadora Ana Amélia (PP-RS) (i)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, PV)
Senadora Lídice da Mata (PSB-BA) 1. Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM)

Bloco M oderador (PR, PTB, PRB, PTC)
Senador Magno Malta (PR-ES)

Notas:

* .  Em 14.12.2017, fo i lido o Requerim ento 1091, de 2017, que prorroga o prazo da CPI por 180 dias.

* * .  Em 08.08.2018, fo i lido o Requerim ento n^ 431, de 2018, que prorroga o prazo da CPI po r 150 dias.

1. Em 08.08.2017, os Senadores José M edeiros e Ana Amélia foram  designados, respectivam ente, t itu la r  e suplente na Comissão pelo Bloco 

Parlamentar Democracia Progressista (M em o n^ 56/2017-BLDPRO).

2. Em 09.08.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Magno Malta, Simone Tebet e José M edeiros, respectivamente, com o Presidente, Vice- 

Presidente e Relator, do Colegiado (M em o n^ 1/2017-CPIMT)

3. Em 09.08.2017, as Senadoras Simone Tebet e M arta  Suplicy foram  designadas m em bros titu ta res  na Comissão pelo Bloco da M aioria  (PMDB)(Of. 

166/2017-GLPMDB).

4. Em 27.09.2017, fo i criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

5. Em 18.10.2017, o Senador Hélio José foi designado m em bro  suplente na Comissão, em vaga cedida pelo PMDB (Of. 206/2017-GLPMDB).

6. Em 21.11.2017, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado m em bro t itu lar, em substitu ição ao Senador Eduardo Am orim , pelo Bloco Social 

Democrata, para com por o colegiado (Of. 240/2017-GLPSDB).

Secretário(a): Reinilson Prado /  Donaldo Portela 

Telefone(s): 3303-3492
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2)CPI DA ELETROBRAS

Finalidade: Apurar e analisar possíveis irregularidades envolvendo o processo de privatização das 

Centrais Elétricas do Brasil (Eletrobras).

Requerimento n^ 316, de 2018

Núm ero de membros: 10 titulares e 10 suplentes

Leitura: 2 3 /0 5 /2 0 1 8
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3)CPI DOS PLANOS DE SAÚDE 

Finalidade: Investigar os elevados reajustes dos preços dos planos de saúde em valores muito superiores 

aos índices oficiais de inflação.

Requerimento n^ 415, de 2018 

Núm ero de membros: 11 titulares e 6  suplentes

Leitura: 1 1 /0 7 /2 0 1 8  

Leitura: 1 1 /0 7 /2 0 1 8
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4)CPI DOS SUPERSALÁRIOS 

Finalidade: Investigar os pagamentos de remuneração a servidores e empregados públicos em 

desacordo com o teto constitucional, bem como estudar possibilidades de restituição desses valores 

ao erário pelos beneficiários.

Requerimento n^ 815, de 2017 

Núm ero de membros: 7 titulares e 7  suplentes

Leitura: 2 7 /0 9 /2 0 1 7
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS - CAE 

Núm ero de membros: 27 titulares e 27 suplentes

PRESIDENTE: Senador lasso Jereissati (PSDB-CE) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Garibaldi Alves Filho (MDB-RN)

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Raimundo Lira (PSD-PB) (5,25) 1. Senador Eduardo Braga (5,8)

Senador Roberto Requião (5,8) 2. Senador RomeroJucá (5)

Senador Garibaldi Alves Filho (5) 3. Senador Elmano Férrer (PODE-PI) (5,36,45,47)

Senadora Rose de Freitas (PODE-ES) (5,2 0) 4. Senador Waldemir Moka (5)

Senadora SimoneTebet (5) 5. Senador Airton Sandoval (16,19,24)

Senador Valdir Raupp (5) 6. Senador Dário Berger (35)

Senador Fernando Bezerra Coelho (i^)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (i) 1. Senador Guaracy Silveira (DC-TO) (1,2 8 ,33 ,43 )

Senador Humberto Costa (PT-PE) (1) 2. Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (1)

Senador Jorge Viana (PT-AC) (1) 3. Senador Paulo Paim (PT-RS) (1)

Senador José Pimentel (PT-CE) (1) 4. Senadora Regina Sousa (PT-PI) (1)

Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (1) 5. Senador Paulo Rocha (PT-PA) (1)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (1,12,14,3 3 ,41 ,4 2) 6. Senador Randolfe Rodrigues (REDE-AP) (i,n )

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Tasso Jereissati (PSDB-CE) (3) 1. Senador Ataídes Oliveira (PSDB-TO) (3)

Senador Ricardo Ferraço (PSDB-ES) (3 ,21 ,22 ,27) 2. Senador Dalirio Beber (PSDB-SC) (3 ,2 2 ,2 3 ,26 ,2 7)

Senador José Serra (PSDB-SP) (3) 3. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (3)

Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO) (5) 4. Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (5)

Senador JoséAgripino (DEM-RN) (5) 5. Senadora Maria do Carmo Alves (DEM-SE) (5)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Otto Alencar (PSD-BA) (2) 1. Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (2)

Senador OmarAziz (PSD-AM) (2 ) 2. Senador José Medeiros (PODE-MT) (2)

Senador Ciro Nogueira (PP-PI) (2) 3. Senador Benedito de Lira (PP-AL) (2,34,37,48)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senadora Lúcia Vânia (PSB-GO) (15) 1. VAGO (18,30,39)

Senadora Lídice da Mata (PSB-BA) 2. Senador Cristovam Buarque (PPS-DF)

Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM) 3. (7,15)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Weilington Fagundes (PR-MT) (4,44,46) 1. Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (4)

Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (4) 2. Senador Cássio Cunha Lima (PSDB-PB) (4,9,10,32)

Senador Telmário Mota (PTB-RR) (4,i3,3i,40) 3. Senador Cidinho Santos (PR-MT) (4,29,38)

Notas:

* .  0  PMDB G os Blocos Parlamentares Resistência Democrática e Social Democrata com partilham  1 vaga na Comissão, com  a qual o Colegiado totaliza 

27 membros.

1. Em 09.03.2017, os Senadores Gleisi Hoffmann, Hum berto  Costa, Jorge Viana, José Pimentel, Lindbergh Farias e Acir Gurgacz foram  designados 

m em bros t itu lares; e os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Paulo Paim, Regina Sousa e Paulo Rocha, m em bros suplentes, pelo Bloco 

Parlamentar da Resistência Democrática, para com por o colegiado (Of. 4/2017-GLBPRD).
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2. Em 09.03.2017, os Senadores O tto  Alencar, O m ar Aziz e Ciro Nogueira foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores Sérgio Petecão, José 

M edeiros e Benedito de Lira, m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por o colegiado (M em o. 020/2017- 

BLDPRO).

3. Em 09.03.2017, os Senadores Tasso Jereissati, Ricardo Ferraço, José Serra foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores Ataídes Oliveira, 

Dalírio Beber e Flexa Ribeiro, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. 36/2017-GLPSDB).

4. Em 09.03.2017, os Senadores W eiling ton Fagundes, Arm ando M onte iro  e V icentinho Alves foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores 

Pedro Chaves, Thieres Pinto e Cidinho Santos, m em bros suplentes, pelo Bloco M oderador, para com por o colegiado (Of. 5/2017-BLOMOD).

5. Em 13.03.2017, os Senadores Ronaldo Caiado e José Agrip ino foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores Davi A lco lum bre e M aria do 

Carmo Alves, m em bros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. n207/2017-GLDEM).

6. Em 14.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Tasso Jereissati e Garibaldi Alves Filho, respectivam ente, Presidente e Vice-Presidente 

deste colegiado (Of. n^ 6/2017-CAE).

7. Em 14.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada m em bro  suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por o colegiado (Of. n^

30/2017-BLSDEM).

8. Em 24.03.2017, o Senador Roberto Requião fo i designado m em bro  t itu la r  pelo PMDB, para com por o colegiado, em substitu ição ao senador 

Eduardo Braga, que passou a ocupar a vaga com o suplente (Of. n^ 76/2017-GLPMDB).

9. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de com por a Comissão, em v ir tude de reassunção de m andato do titular.

10. Em 24.04.2017, o Senador Telmário M ota  passa a com por o colegiado, com o m em bro  suplente, pelo Bloco M oderador (Of. n^ 55/2017- 

BLOMOD).

11. Em 29.05.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado m em bro  suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para com por 

o colegiado (Of. n^ 65/2017-GLBPRD).

12. Em 02.06.2017, o Senador Acir Gurgacz deixa de compor, com o titu lar, o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 

68/2017-GLBPRD).

13. Em 06.06.2017, o Senador Telmário M ota , que ocupava vaga de suplente, foi designado m em bro  t i tu la r  pelo Bloco M oderador, em substitu ição 

ao Senador V icentinho Alves(Of. n^ 68/2017-BLOMOD).

14. Em 19.06.2017, o Senador Acir Gurgacz foi indicado m em bro t itu lar, para com por o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática 

(Of. 79/2017-GLBPRD).

15. Em 12.09.2017, a Senadora Lúcia Vânia passa a atuar com o m em bro t itu lar, em substitu ição ao Senador Fernando Bezerra Coelho, pelo Bloco 

Parlamentar Socialismo e Democracia, para com por o colegiado (Of. n^ 79/2017-BLSDEM).

16. Em 13.09.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado m em bro  suplente, pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. n^ 180/2017- 

GLPMDB).

17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

18. Em 10.10.2017, o Senador Roberto Rocha deixa de com por a Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (M em o. 4/2017- 

GLBPDC).

19. Em 11.10.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado m em bro  t itu lar, pelo PMDB, para com por o colegiado, deixando de com por a 

composição com o suplente (Of. n^ 199/2017-GLPMDB).

20. Em 31.10.2017, a Senadora Rose de Freitas foi designada m em bro titu lar, pelo PMDB, para com por o colegiado, em substitu ição ao Senador 

Raimundo Lira (Of. n^ 210/2017-GLPMDB).

21. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos te rm os do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conform e os Requerimentos 

n^s 959 e 960/2017.

22. Em 09.11.2017, o Senador Dalírio Beber fo i designado m em bro  titu lar, em substitu ição ao Senador Ricardo Ferraço, deixando de atuar como 

suplente, pelo Bloco Social Democrata (Of. 233/2017-GLPSDB).

23. Em 21.11.2017, o Senador Sérgio de Castro foi designado m em bro  suplente na Comissão, em vaga cedida pelo Bloco Social Democrata (Ofício n^ 

236/2016-GLPSDB).

24. Em 07.02.2018, o Senador A irton  Sandoval foi designado m em bro  suplente pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. n^ 17/2018-GLPMDB).

25. Em 23.02.2018, o Senador Raimundo Lira fo i designado m em bro titu lar, em substitu ição à Senadora Kátia Abreu, pelo PMDB, para com por o 

colegiado (Of. 18/2018-GLPMDB).

26. Em 12.03.2018, vago em v ir tude  do re to rno  do Senador Ricardo Ferraço, t itu la r  do mandato.

27. Em 13.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado m em bro titu lar, pelo Bloco Social Democrata, em substitu ição ao Senador Dalírio Beber, 

que passou a in tegrar a comissão com o m em bro suplente (Of. n^ 19/2018-GLPSDB).

28. Em 25.04.2018, a Senadora Kátia Abreu foi designada m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substitu ição à 

Senadora Ângela Portela (Of. 34/2018-BLPRD).

29. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado m em bro  suplente, pelo Bloco M oderador, em substitu ição ao Senador Cidinho Santos 

(Of. 28/2018-BLOMOD)

30. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite fo i designado m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para com por o 

colegiado (M em o. n^ 45/2018-GLBPDC).

31. Vago, em função da assunção do suplente do Senador Telmário M ota , na Comissão, em 12.06.2018 (M em o n. 45/2018-GLBPDC).

32. Em 19.06.2018, o Senador Cássio Cunha Lima fo i designado m em bro suplente, pelo Bloco Moderador, para com por o colegiado (OF. n^ 45/2018- 

BLOMOD).

33. Em 25.06.2018, a Senadora Kátia Abreu deixou o cargo de suplente e passou a ocupar o colegiado com o m em bro  t itu la r  pelo Bloco da Resistência 

Democrática, em substitu ição ao Senador Acir Gurgacz, que passa a a tuar com o suplente (Of. 45/2018-BLPRD)

34. Em 12.07.2018, o Senador Benedito de Lira licenciou-se, nos term os do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno.

35. Em 07.08.2018, o Senador Dário Berger foi designado m em bro  suplente, pelo MDB, para com por o colegiado (Of. n^ 88/2018-GLPMDB).

36. Em 07.08.2018, o Senador José Am auri foi designado m em bro  suplente pelo MDB, para com por o colegiado, em substitu ição ao senador Elmano 

Ferrer (Of. n^ 84/2018-GLPMDB).

37. Em 07.08.2018, o Senador Givago Tenório foi designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Benedito de Lira, para com por o 

Colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 47/2018-BLDPRO).

38. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado m em bro suplente, em substitu ição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador, 

para com por o colegiado (Of. n^ 57/2018-BLOMOD).

39. Em 04.10.2018, o Senador Rudson Leite deixou de com por a comissão em v ir tude  do re to rno  do Senador Telmário M ota , t itu la r  do cargo.

40. Em 11.10.2018, o Senador Telmário M ota  foi designado m em bro  t i tu la r  pelo Bloco M oderador (Of. 64/2018-BLOMOD)
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41. A Senadora Kátia Abreu licenciou-se por 127 dias, nos te rm os do art. 43, inciso II, do RISF a pa rt ir  do dia 30 de o u tub ro  de 2018, conform e 

Requerim ento n^ 491, de 2018, de ferido em 30.10.2018.

42. Em 31.10.2018, o Senador Acir Gurgacz foi designado m em bro t itu lar, pelo Bloco Parlamentar Resistência Democrática, para com por o colegiado 

em substitu ição à Senadora Kátia Abreu (Of. n^ 006/2018-GLDPDT).

43. Em 31.10.2018, o Senador Guaracy Silveira foi designado m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar Resistência Democrática, para com por o 

colegiado (Of. n^ 006/2018-GLDPDT).

44. Em 05.11.2018, o Senador V icentinho Alves foi designado m em bro  t itu lar, pelo Bloco M oderador, para com por o colegiado, em substitu ição ao 

Senador W eiling ton Fagundes (Of. n^ 70/2018-BLOMOD).

45. Em 08.11.2018, vago em v ir tude  do re to rno  do Senador Elmano Férrer, t itu la r  do m andato (Of. s/n).

46. Em 12.11.2018, o Senador W eiling ton Fagundes foi designado m em bro t itu lar, pelo Bloco Moderador, para com por o colegiado, em substituição

ao Senador V icentinho Alves (Of. n^ 74/2018-BLOMOD).

47. Em 12.11.2018, o Senador Elmano Férrer foi designado m em bro  suplente pelo MDB, para com por o colegiado (Of. n^ 113/2018-GLPMDB).

48. Em 12.11.2018, o Senador Benedito de Lira foi designado m em bro  suplente pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por o

colegiado, em substitu ição ao Senador Givago Tenório (Of. n^ 73/2018-BLDPRO).

Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva 

Reuniões: Terças-Feiras 10:00 horas - 

Telefone(s): 61 33033516 

E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o objetivo de opinar 

sobre matérias de interesse do poder municipal local.

Núm ero de membros: 9 titulares e 9 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva 

Telefone(s): 61 33033516 

E-mail: cae@senado.leg.br
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1.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE AVALIAÇÃO DO SISTEMA TRIBUTÁRIO NACIONAL 

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE 1/2011, com o objetivo de avaliar a funcionalidade do 

Sistema Tributário Nacional.

Núm ero de membros: 5 titulares e 5 suplentes

Instalação: 1 6 /0 9 /2 0 1 5

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

VAGO 1. VAGO

Maioria

VAGO 1. VAGO

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

VAGO

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

VAGO

Notas:

1. Em 27.09.2017, fo i criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

Secretárlo(a): José Alexandre Girão Mota da Silva 

Telefone(s): 61 33033516 

E-mail: cae@senado.leg.br
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1.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DAS MICRO E PEQUENAS EMPRESAS E DO

EMPREENDEDOR INDIVIDUAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE 7/2011, com a finalidade de examinar e debater os temas 

relacionados às micro e pequenas empresas e ao empreendedorismo individual.

Núm ero de membros: 5 titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva 

Telefone(s): 61 33033516 

E-mail: cae@senado.leg.br
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1.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA TRATAR DOS TEMAS ESTRUTURAIS E DE

LONGO PRAZO DA ECONOMIA BRASILEIRA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE 12/2013, com o objetivo de tratar dos temas estruturais 

e de longo prazo da Economia Brasileira.

Núm ero de membros: 5 titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva 

Telefone(s): 61 33033516
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS - CAS 

Núm ero de membros: 21 titulares e 21 suplentes

PRESIDENTE: Senadora Marta Suplicy (MDB-SP) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO)

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Hélio José (PROS-DF) (s) 1. Senador Garibaldi Alves Filho (8)

Senador Waldemir Moka (S-H) 2. Senador Valdir Raupp (s)

Senadora Marta Suplicy (8) 3. Senador Romero Jucá (8)

Senador Elmano Férrer (PODE-PI) (s,14,25,29,30) 4. Senador Edison Lobão (8)

Senador Airton Sandoval (842) 5. Senadora Rose de Freitas (PODE-ES) (14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senadora Angela Portela (PDT-RR) (i) 1. Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (i)

Senador Humberto Costa (PT-PE) (i) 2. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (i)

Senador Paulo Paim (PT-RS) (i) 3. Senador José Pimentel (PT-CE) (i)

Senador Paulo Rocha (PT-PA) (i) 4. Senador Jorge Viana (PT-AC) (i)

Senadora Regina Sousa (PT-PI) (i) 5. Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (2)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Dalirio Beber (PSDB-SC) (6) 1. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (6)

Senador Eduardo Amorim (PSDB-SE) (6) 2. Senador Ricardo Ferraço (PSDB-ES) (6,is,i9,20,2i)

Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO) (9) 3. Senador JoséAgripino (DEM-RN) (9)

Senadora Maria do Carmo Alves (DEM-SE) (9) 4. Senador W ilder Morais (DEM-GO) (9-24)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (3,26,28) 1. Senador Otto Alencar (PSD-BA) (3)

Senadora Ana Amélia (PP-RS) (3,15,16) 2. Senador Ciro Nogueira (PP-PI) (10 ,22 )

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senadora Lídice da Mata (PSB-BA) (4) 1. Senador Romário (PODE-RJ) (4)

Senador Randolfe Rodrigues (REDE-AP) (5) 2. Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM) (4)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Cidinho Santos (PR-MT) (7,23,27) 1. Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (7)

Senador Vicentinho Alves (PR-TO) (7) 2. Senador Eduardo Lopes (PRB-RJ) (7)

Notas:

* .  Os Blocos Parlamentares Democracia Progressista, Socialismo e Democracia e M oderador com parti lham  1 vaga na comissão, com a qual o 

colegiado totaliza 21 membros.

1. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Hum berto  Costa, Paulo Paim, Paulo Rocha e Regina Sousa foram  designados m em bros titu lares; 

e os Senadores Fátima Bezerra, Gleisi Hoffmann, José P imentel e Jorge Viana, com o m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 

Democrática, para com por o colegiado (Of. 7/2017-GLBPRD).

2. Em 09.03.2017, o Senador Lindbergh Farias fo i designado m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para com por o 

colegiado (Of. 24/2017-GLBPRD).

3. Em 09.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Ana Amélia foram  designados m em bros t itu lares; e o Senador O tto  Alencar, com o m em bro 

suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por o colegiado (M em o. 21/2017-BLDPRO).

4. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada m em bro  t itu la r ;  e os Senadores Romário e Vanessa Grazziotin, m em bros suplentes, pelo 

Bloco Socialismo e Democracia, para com por o colegiado (M em o. 5/2017-BLSDEM).

5. Em 09.03.2017, o Senador Randolfe Rodrigues fo i designado m em bro t itu lar, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por o colegiado 

(M em o. 15/2017-BLSDEM).

6. Em 09.03.2017, os Senadores Dalírio Beber e Eduardo A m orim  foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores Flexa Ribeiro e Ricardo 

Ferraço, m em bros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. 27/2017-GLPSDB).

7. Em 09.03.2017, os Senadores Cidinho Santos e V icentinho Alves foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores Arm ando M onte iro  e 

Eduardo Lopes, m em bros suplentes, pelo Bloco M oderador, para com por o colegiado (Of. 5/2017-BLOMOD).

8. Em 09.03.2017, os Senadores Hélio José, Eduardo Braga, Marta Suplicy, Rose de Freitas e Renan Calheiros foram  designados m em bros titu lares; 

e os Senadores Garibaldi Alves Filho, Valdir Raupp, Romero Jucá e Edison Lobão, m em bros suplentes, pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. 

32/2017-GLPMDB).
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9. Em 13.03.2017, os Senadores Ronaldo Caiado e Maria do Carmo Alves foram  designados m em bros titu la res; e os Senadores José Agrip ino e Davi 

A lco lum bre, m em bros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. 7/2017-GLDEM).

10. Em 14.03.2017, o Senador W ilde r Morais foi designado m em bro  suplente pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por o 

colegiado (M em o. 38/2017-GLDPRO).

11. Em 14.03.2017, o Senador W a ldem ir Moka fo i designado m em bro titu lar, em substitu ição ao senador Eduardo Braga, pelo PMDB, para com por o 

colegiado (Of. n^ 51/2017-GLPMDB).

12. Em 14.03.2017, o Senador A irton  Sandoval foi designado m em bro  titu lar, em substitu ição ao senador Renan Calheiros, pelo PMDB, para com por 

o colegiado (Of. n^ 52/2017-GLPMDB).

13. Em 15.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores M arta  Suplicy e Ronaldo Caiado, respectivam ente, Presidente e Vice-Presidente deste 

colegiado (Of. n^ 1/2017-CAS).

14. Em 31.03.2017, o Senador Elmano Férrer foi designado m em bro  t itu lar, em substitu ição à senadora Rose de Freitas, que passa a a tuar com o 

suplente, pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. n^ 86/2017-GLPMDB).

15. Em 07.06.2017, o Senador Benedito de Lira foi designado m em bro  t itu lar, em substitu ição à senadora Ana Amélia, pelo Bloco Parlamentar 

Democracia Progressista, para com por o colegiado (Of. s/n).

16. Em 14.06.2017, a Senadora Ana Amélia fo i designada m em bro titu lar, em substitu ição ao Senador Benedito de Lira, pelo Bloco Parlamentar 

Democracia Progressista, para com por o colegiado (M em o 33/2017-BLDPRO).

17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

18. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos te rm os do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conform e os Requerimentos 

n^s 959 e 960/2017.

19. Em 21.11.2017, o Senador Sérgio de Castro foi designado m em bro  titu lar, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado em vaga 

an te r io rm en te  ocupada pelo Senador Ricardo Ferraço (Of. n^ 238/2017-GLPSDB).

20. Em 12.03.2018, vago em v ir tude  do re to rno  do Senador Ricardo Ferraço, t itu la r  do mandato.

21. Em 13.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado m em bro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. n^ 

17/2018-GLPSDB).

22. Em 17.04.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador W ilde r Morais, pelo Bloco Democracia 

Progressista, na comissão (M em o. 3/2018-BLDPRO).

23. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado m em bro  titu lar, pelo Bloco M oderador, em substitu ição ao Senador Cidinho Santos (Of. 

28/2018-BLOMOD)

24. Em 06.06.2018, o Senador W ilde r Morais foi designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Davi A lcolumbre, pelo Bloco Social 

Democrata, para com por o colegiado (Of. 17/2018-GLDEM)

25. Em 07.08.2018, o Senador José Am auri foi designado m em bro  t i tu la r  pelo MDB, para com por o colegiado, em substitu ição ao senador Elmano 

Ferrer (Of. n^ 84/2018-GLPMDB).

26. Em 04.09.2018, o Senador Roberto M uniz fo i designado m em bro t itu lar, em substitu ição ao senador Sérgio Petecão, para com por o colegiado, 

pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. n^ 58/2018-BLDPRO).

27. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado m em bro t itu lar, em substitu ição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador, 

para com por o colegiado (Of. n^ 57/2018-BLOMOD).

28. Em 09.10.2018, o Senador Sérgio Petecão foi designado m em bro  t itu la r  pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substitu ição ao 

Senador Roberto M uniz  (Of. 60/2018-BLDPRO).

29. Em 08.11.2018, vago em v ir tude  do re to rno  do Senador Elmano Férrer, t itu la r  do m andato (Of. s/n).

30. Em 12.11.2018, o Senador Elmano Férrer foi designado m em bro  t itu la r  pelo MDB, para com por o colegiado (Of. n^ 113/2018-GLPMDB).

Secretárío(a): Patrícia de Lurdes M otta de Oliveira e Oliveira 

Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas - 

Telefone(s): 61 33034608 

E-maíl: cas@senado.gov.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA - CCJ 

Núm ero de membros: 27 titulares e 27 suplentes

PRESIDENTE: Senador Edison Lobão (MDB-MA) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Antonio Anastasia (PSDB-MG)

TITULARES Suplentes

Maioria

S e n a d o r  Jader B a rb a lh o  (M D B -P A ) (i) 1. S e n a d o r  R o b e r to  R equ ião  (M D B-PR ) (i)

S e n a d o r  Ed ison Lobão  (M D B -M A )  (i) 2. S e n a d o r  R o m e ro  Jucá (M D B-RR ) (1,55,61,62,64)

S e n a d o r  E d u a rd o  Braga (M D B -A M )  (i) 3. S e n a d o r  F e rn a n d o  Bezerra C o e lh o  (M D B-PE) (1,50,53,65)

S e nado ra  S im o n e  Teb e t (M D B -M S ) (i) 4. S e n a d o r  G a r ib a ld i A lves  F ilho  (M D B -R N ) (1)

S e n a d o r  V a ld ir  R aupp (M D B -R O ) (i) 5. S e n a d o r  W a ld e m ir  M o k a  (M D B -M S ) (1)

S e nado ra  M a r ta  S up licy  (M D B-SP) (i) 6. S e nadora  Rose de  Fre itas (PODE-ES) (1)

S e n a d o r  José M a ra n h ã o  (M D B -P B ) (i) 7. S e n a d o r  D á rio  B e rge r (M DB-SC) (1,44,49)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

S e n a d o r  Jorge V iana  (PT-AC) (6) 1. S e n a d o r  H u m b e r to  Costa (PT-PE) (6,i9)

S e n a d o r  José P im e n te l (PT-CE) (6) 2. S e n a d o r  L in d b e rg h  Farias (PT-RJ) (6,17,18)

S e nado ra  Fátim a Bezerra (PT-RN) (6) 3. S e nadora  Regina Sousa (PT-PI) (6,11,13,19)

S e nado ra  G le is i H o f fm a n n  (PT-PR) (6,17) 4. S e n a d o r  H é lio  José (PROS-DF) (6,45)

S e n a d o r  Paulo Pa im  (PT-RS) (6) 5. S e nadora  Â n ge la  P o rte la  (PDT-RR) (6,19,22,27)

S e n a d o r  A c irG u rg a c z  (PDT-RO) (6,22,27) 6. S e n a d o r  S é rg io  Pe tecão  (PSD-AC) (6,42,43)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
S e n a d o r  A é c io  Neves (PSD B-M G ) (3,21,28,33) 1. S e n a d o r  R ica rdo  Ferraço (PSDB-ES) (3,12,35,36,37,47)

S e n a d o r  A n to n io  A nastas ia  (PSD B-M G ) (3) 2. S e n a d o r  Cássio C unha L ima (PSDB-PB) (3)

S e n a d o r  Flexa R ibe iro  (PSDB-PA) (3,15,23,24,25,26) 3. S e n a d o r  E d u a rd o  A m o r im  (PSDB-SE) (3)

S e n a d o r  W ild e r  M o ra is  (D E M -G O ) (9-4S) 4. S e n a d o r  R o na ldo  Ca iado  (D E M -G O ) (9,48)

S e nado ra  M a r ia  d o  C a rm o  A lves  (DEM -SE) (9) 5. S e n a d o r  José Serra (PSDB-SP) (20,23,24,25,26)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

S e n a d o r  Lasier M a r t in s  (PSD-RS) (5) 1. S e n a d o r  Ivo Cassol (PP-RO) (5,56,66,67)

S e n a d o r  B e n e d ito  de  Lira (PP-AL) (5,59,60,6S) 2. S e nadora  A na  A m é lia  (PP-RS) (5,14)

S e n a d o r  C iro N o g u e ira  (PP-PI) (5,46,57,58) 3. S e n a d o r  O m a rA z iz  (PSD -A M ) (5,39,57,58)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

S e n a d o r  A n to n io  Carlos V a ladares  (PSB-SE) (4,38,41,52) 1. S e n a d o r  A lv a ro  Dias (PODE-PR) (4,29,31,34)

S e nado ra  Lídice da M a ta  (PSB-BA) (4,30) 2. S e n a d o r  João  C a p ib e r ib e  (PSB-AP) (4)

S e n a d o r  R a n d o lfe  R odrigues (REDE-AP) (4) 3. S e nadora  Vanessa G ra zz io t in  (P C d o B -A M ) (4)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

S e n a d o r  A rm a n d o  M o n te i r o  (PTB-PE) (2) 1. S e n a d o r  C id in h o  S antos (PR-M T) (2,16,54,63)

S e n a d o r  E d u a rd o  Lopes (PRB-RJ) (2,10) 2. S e n a d o r  V ic e n t in h o  A lves  (PR-TO) (2,10)

S e n a d o r  M a g n o  M a lta  (PR-ES) (2) 3. S e n a d o r  W e i l in g to n  Fagundes (PR-M T) (2,40)

Notas:

* .  0  PMDB G os Blocos Parlamentares Resistência Democrática e Social Democrata com partilham  1 vaga na Comissão, com  a qual o Colegiado totaliza 

27 membros.

1. Em 08.02.2017, os Senadores Jader Barbalho, Edison Lobão, Eduardo Braga, Simone Tebet, Valdir Raupp, M arta  Suplicy e José Maranhão foram 

designados m em bros titu la res; e os Senadores Roberto Requião, Romero Jucá, Renan Calheiros, Garibaldi Alves Filho, W a ldem ir Moka, Rose de 

Freitas e Hélio José, com o m em bros suplentes, pelo Bloco da M aioria , para com por a CCJ (Of. 17/2017-GLPMDB).

2. Em 08.02.2017, os Senadores Arm ando M onte iro , V icentinho Alves e Magno M alta foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores 

W eiling ton Fagundes, Eduardo Lopes e Fernando Collor, com o m em bros suplentes, pelo Bloco M oderador, para com por a CCJ (Of. 003/2017- 

BLOMOD).

3. Em 08.02.2017, os Senadores Aécio Neves, An tôn io  Anastasia e Aloysio Nunes Ferreira foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores José 

Aníbal, Cássio Cunha Lima e Eduardo Am orim , com o m em bros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para com por a CCJ (Of. 027/2017-GLPSDB).
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4. Em 08.02.2017, os Senadores An tôn io  Carlos Valadares, Roberto Rocha e Randolfe Rodrigues foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores 

Lídice da Mata, João Capiberibe e Vanessa Grazziotin, com o membros suplentes, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por a CCJ (M em o. 

003/2017-GLBSD).

5. Em 08.02.2017, os Senadores Lasier M artins, Benedito de Lira e W ilde r Morais foram  designados m embros t itu lares; e os Senadores Ivo Cassol,

Roberto M uniz e Sérgio Petecão, com o m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por a CCJ (M em o. 022/2017-

BLDPRO).

6. Em 08.02.2017, os Senadores Jorge Viana, José Pimentel, Fátima Bezerra, Lindbergh Farias, Paulo Paim e Acir Gurgacz foram  designados m embros 

titu la res; e os Senadores Ângela Portela, Gleisi Hoffmann, Hum berto  Costa, Paulo Rocha e Regina Sousa, com o m em bros suplentes, pelo Bloco 

Parlamentar da Resistência Democrática, para c o m p o rá  CCJ (Of. 2/2017-GLPT).

7. Em 09.02.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Edson Lobão o Presidente deste colegiado (Of. 1/2017-CCJ).

8. Em 09.02.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador An tôn io  Anastasia o Vice-Presidente deste colegiado (Of. 1/2017-CCJ).

9. Em 14.02.2017, os Senadores Ronaldo Caiado, Maria do Carmo Alves foram  designados m em bros t itu lares; e o Senador Davi A lco lumbre, como 

m em bro  suplente, pelo Bloco Social Democrata, para com por a CCJ (Of. n2004/2017-GLDEM).

10. Em 14.02.2017, o Senador Eduardo Lopes passou a ocupar a vaga de t itu la r  pelo Bloco M oderador, em perm uta  com  o Senador V icentinho Alves, 

que passou a ocupar a vaga de suplente na Comissão (of. 6/2017-BLOMOD).

11. Em 15.02.2017, o Senador H um berto Costa deixa de com por a comissão, com o suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (of. 

16/2017-LBPRD).

12. Em 20.02.2017, o Senador Ricardo Ferraço passou a ocupar a vaga de suplente, pelo o Bloco Social Democrata, em substitu ição ao Senador José 

Aníbal (Of. 53/2017-GLPSDB).

13. Em 07.03.2017, o Senador H um berto Costa foi designado m em bro  suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (of. 27 /2017- 

GLBPRD).

14. Em 09.03.2017, a Senadora Ana Amélia passou a ocupar a vaga de suplente, pelo o Bloco Democracia Progressista, em substitu ição ao Senador 

Roberto Muniz(Of. 31/2017-BLDPRO).

15. Em 09.03.2017, o Senador Flexa Ribeiro fo i designado m em bro t itu la r  pelo Bloco Social Democrata, em vaga an te r io rm ente  ocupada pelo 

Senador Aloysio Nunes Ferreira, que assumiu cargo no Poder Executivo (of. 98/2017-GLPSDB).

16. Em 14.03.2017, o Senador Cidinho Santos foi designado m em bro suplente pelo Bloco Moderador, em substitu ição ao Senador W eiling ton 

Fagundes (of. 30/2017-BLOMOD).

17. Em 21.03.2017, a Senadora Gleisi Hoffm ann fo i designada m em bro  t i tu la r  pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, de ixando de 

ocupar a vaga de suplente, em substitu ição ao Senador Lindbergh Farias (of. 47/2017-GLBPRD).

18. Em 29.03.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado m em bro  suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para com por o 

colegiado(Of. 53/2017-GLBPRD).

19. Em 19.04.2017, os Senadores Hum berto  Costa, Lindbergh Farias, Regina Sousa, Paulo Rocha e Ângela Portela foram  designados m embros 

suplentes, nessa ordem , pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para com por o colegiado (Of. 61/2017-GLBPRD).

20. Em 20.04.2017, o Senador José Serra fo i designado m em bro  suplente pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado(Of. 30/2017- 

GLDEM).

21. Em 26.06.2017, o Senador Paulo Bauer fo i designado m em bro t i tu la r  pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. 135/2017- 

GLPSDB).

22. Em 26.06.2017, a Senadora Ângela Portela deixou de ocupar a vaga de suplente na comissão, pois foi designada m em bro  t itu la r  pelo Bloco 

Parlamentar da Resistência Democrática, em substitu ição ao Senador Acir Gurgacz (Of. 87/2017-GLBPRD).

23. Em 27.06.2017, o Senador José Serra deixou de ocupar a vaga de suplente e passou a ocupar a vaga de t i tu la r  na comissão, em substitu ição ao 

Senador Flexa Ribeiro (Of. 165/2017-GLPSDB).

24. Em 27.06.2017, o Senador Flexa Ribeiro deixou de ocupar a vaga de t i tu la r  e passou a ocupar a vaga de suplente, pelo Bloco Social Democrata, 

em substitu ição ao Senador José Serra (Of. 165/2017-GLPSDB).

25. Em 04.07.2017, o Senador José Serra deixou de ocupar a vaga de t itu la r  e passou a ocupar a vaga de suplente, pelo Bloco Social Democrata, em 

substitu ição ao Senador Flexa Ribeiro (Of. 168/2017-GLPSDB).

26. Em 04.07.2017, o Senador Flexa Ribeiro deixou de ocupar a vaga de suplente e passou a ocupar a vaga de t itu la r  na comissão, em substitu ição ao 

Senador José Serra (Of. 168/2017-GLPSDB).

27. Em 08.08.2017, o Senador Acir Gurgacz foi designado m em bro t i tu la r  pelo Bloco da Resistência Democrática, em substitu ição à Senadora Ângela 

Portela, que passou a com por o colegiado com o m em bro suplente (Of. 89/2017-GLBPRD).

28. Em 10.08.2017, o Senador Aécio Neves foi designado m em bro  t itu lar, em substitu ição ao Senador Paulo Bauer, pelo Bloco Social Democrata, para

com por o colegiado (Of. 184/2017-GLPSDB).

29. Em 10.08.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado m em bro  suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, em substitu ição à Senadora Lídice 

da Mata, que passou a com por o colegiado com o m em bro t itu la r  (M em o. 71/2017-BLSDEM).

30. Em 10.08.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada m em bro  t itu la r  pelo Bloco Socialismo e Democracia, em substitu ição ao Senador 

Roberto Rocha, que passou a com por o colegiado com o m em bro  suplente (M em o. 71/2017-BLSDEM).

31. Em 19.09.2017, o Senador Roberto Rocha deixou de ocupar a vaga de suplente no colegiado, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia

(Of. 84/2017-BLSDEM).

32. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

33. Suspenso de 27.09.2017 a 17.10.2017, quando o Plenário deliberou sobre a ação caute lar n^ 4.327/2017, do Supremo Tribunal Federal.

34. Em 10.10.2017, o Senador Alvaro Dias foi designado m em bro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para com por o colegiado 

(M em o. 1/2017-GLBPDC).

35. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos te rm os do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conform e os Requerimentos 

n^s 959 e 960/2017.

36. Em 09.11.2017, o Senador Dalírio Beber fo i designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Ricardo Ferraço, pelo Bloco Social 

Democrata, para com por o colegiado (Of. 232/2017-GLPSDB).

37. Em 21.11.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Dalírio Beber, pelo Bloco Social 

Democrata, para com por o colegiado (Of. 239/2017-GLPSDB).

38. 0  Senador An ton io  Carlos Valadares licenciou-se por 121 dias, nos te rm os do art. 43, incisos I e II, do RISF a partir  do dia 22 de novem bro de 

2017, conform e Requerimentos n^s 1.000 e 1.001, de 2017, defer ido  em 22.11.2017.

39. Em 12.12.2017, o Senador O mar Aziz fo i designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar 

Democracia Progressista, para com por o colegiado (Of. 39/2017-GLDPRO).
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40. Em 05.02.2018, o Senador W elling ton Fagundes foi designado m em bro suplente, em substitu ição ao Senador Fernando Collor, pelo Bloco 

M oderador, para com por o colegiado (Of. 01/2018-BLOMOD).

41. Em 07.02.2018, a Senadora Lúcia Vânia fo i designada m em bro  titu lar, em substitu ição ao Senador An ton io  Carlos Valadares, pelo Bloco 

Democracia e Cidadania, para com por o colegiado (Of. 02/2018-GLBPDC).

42. Em 21.02.2018, o Senador Sérgio Petecão foi designado m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em vaga cedida pelo 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para com por o colegiado (M em o 8/2018-BLDPRO).

43. Em 21.02.2018, o Bloco Parlamentar da Resistência Democrática cede uma vaga de suplente ao Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 

1/2018-BLPRD)

44. Em 27.02.2018, o Senador Raimundo Lira fo i designado m em bro suplente, pelo PMDB, em substitu ição ao Senador Hélio José para com por a 

comissão (Of. 19/2018-GLPMDB).

45. Em 28.02.2018, o Senador Hélio José fo i designado m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substitu ição ao 

Senador Paulo Rocha, em vaga cedida pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para com por o colegiado (Of. 17/2018-BLPRD).

46. Em 14.03.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado m em bro  titu lar, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substitu ição ao 

Senador W ilde r Morais, para com por o colegiado (Of. 25/2018-BLDPRO).

47. Em 14.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado m em bro suplente, pelo Bloco Social Democrata, em substitu ição ao Senador Roberto 

Rocha, para com por o colegiado (Of. 26/2018-GLPSDB).

48. Em 17.04.2018, o Senador W ilde r Morais foi designado m em bro  titu lar, em substitu ição ao Senador Ronaldo Caiado e este, suplente, em 

substitu ição ao Senador Davi A lco lum bre, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. 6/2018-GLDEM).

49. Em 18.04.2018, o Senador Dário Berger foi designado m em bro  suplente pelo Bloco da Maioria, em substitu ição ao Senador Raimundo Lira (Of. 

49/2018-GLPMDB).

50. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de com por a Comissão, pelo Bloco da M aioria (Of. 52/2018-GLPMDB).

51. Em 25.04.2018, o Bloco da M aioria cedeu uma vaga de m em bro  suplente ao PSDB (Of. 54/2018-GLPMDB).

52. Em 25.04.2018, o Senador An tôn io  Carlos Valadares foi designado m em bro  titu lar, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, em

substitu ição à Senadora Lúcia Vânia (M em o. 33/2018-GLBPDC).

53. Em 26.04.2018, o Senador Roberto Rocha foi designado m em bro  suplente em vaga cedida ao PSDB pelo Bloco da M aioria (Of. 36/18-GLPSDB).

54. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado m em bro  suplente, pelo Bloco M oderador, em substitu ição ao Senador Cidinho Santos 

(Of. 28/2018-BLOMOD)

55. Em 12.06.2018, o Senador Renan Calheiros fo i designado m em bro suplente, em substitu ição ao Senador Romero Jucá, para com por a Comissão, 

pelo Bloco da M aioria  (Of. 75/2018-GLPMDB).

56. Em 19.06.2018, o Senador Reditario Cassol fo i designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Ivo Cassol, pelo Bloco Parlamentar 

Democracia Progressista, para com por o colegiado (Of. 35/2018-BLDPRO).

57. Em 19.06.2018, o Senador O mar Aziz fo i designado m em bro  t itu lar, de ixando de a tuar com o suplente, em substitu ição ao Senador Ciro Nogueira, 

para com por o Colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 38/2018-BLDPRO).

58. Em 09.07.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado m em bro  titu lar, em substitu ição ao Senador O m ar Aziz, passando a ocupar vaga de 

suplente, para com por o Colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 39/2018-BLDPRO).

59. Em 12.07.2018, o Senador Benedito de Lira licenciou-se, nos term os do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno.

60. Em 07.08.2018, o Senador Givago Tenório foi designado m em bro  titu lar, em substitu ição ao Senador Benedito de Lira, para com por o Colegiado, 

pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 47/2018-BLDPRO).

61. Em 07.08.2018, o Senador Romero Jucá fo i designado m em bro suplente, em substitu ição ao Senador Renan Calheiros, para com por a Comissão, 

pelo Bloco da M aioria  (Of. 83/2018-GLPMDB).

62. Em 04.09.2018, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado m em bro  suplente pelo Bloco da M aioria , em substitu ição ao Senador Romero 

Jucá (Of. 93/2018-GLPMDB).

63. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado m em bro suplente, em substitu ição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador, 

para com por o colegiado (Of. n^ 57/2018-BLOMOD).

64. Em 09.10.2018, o Senador Romero Jucá fo i designado m em bro suplente pelo MDB, em substitu ição ao Senador Fernando Bezerra Coelho (Of. 

94/2018-GLPMDB).

65. Em 11.10.2018, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado m em bro  suplente pelo Bloco da M aioria , em substitu ição ao Senador Roberto 

Rocha (Of. 103/2018-GLPMDB)

66. Em 30.10.2018, o Senador Reditário Cassol deixou de fazer parte da comissão em v ir tude do re to rno  do Senador Ivo Cassol ao mandato.

67. Em 07.11.2018, o Senador Ivo Cassol fo i designado m em bro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por o colegiado 

(Of. 72/2018-BLDPRO).

68. Em 12.11.2018, o Senador Benedito de Lira foi designado m em bro  t itu la r  pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por o 

colegiado, em substitu ição ao Senador Givago Tenório (Of. n^ 73/2018-BLDPRO).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira 

Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas - 

Telefone(s): 61 3303-3972 

Fax: 3303-4315 

E-mail: ccj@senado.gov.br
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3.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - IM AG EM  E PRERROGATIVAS PARLAMENTARES

Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas 

dos parlamentares e da própria instituição parlamentar.

Núm ero de membros: 5 titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira 

Telefone(s): 61 -3303-3972 

Fax: 61 -3303-4315 

E-mail: scomccj@senado.gov.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 /  3303-2059)

http ://w ww.senado.leg .br/o rd iasf

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: B669BBD00028F608. 

00100.153420/2018-05

mailto:scomccj@senado.gov.br
http://www.senado.leg.br/ordiasf


80 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Novembro 2018

3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA 

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQJ 4/2003, dos Senadores Ney Suassuna e Tasso Jereissati, 

com o objetivo de acompanhar sistematicamente a questão da segurança pública em nosso País.

Núm ero de membros: 7 titulares e 7 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira 

Telefone(s): 3303-3972 

Fax: 3303-4315 

E-mail: scomccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE - CE 

Núm ero de membros: 27 titulares e 27 suplentes

PRESIDENTE: Senadora Lúcia Vânia (PSB-GO) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Pedro Chaves (PRB-MS)

TITULARES Suplentes

MDB

Senadora Rose de Freitas (PODE-ES) (742) 1. Senador Valdir Raupp (7)

Senador Dário Berger (7) 2. Senador Hélio José (PROS-DF) (7)

Senadora Marta Suplicy (7) 3. Senador Raimundo Lira (PSD-PB) (15)

Senador José Maranhão (7) 4. Senadora SimoneTebet (is)

Senador Edison Lobão (7,i5,is) 5.

Senador João Alberto Souza (7) 6.

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senadora Angela Portela (PDT-RR) (4) 1. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (4)

Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (4) 2. Senador Humberto Costa (PT-PE) (4)

Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (4) 3. Senador Jorge Viana (PT-AC) (4)

Senador Paulo Paim (PT-RS) (4) 4. Senador José Pimentel (PT-CE) (4)

Senadora Regina Sousa (PT-PI) (4) 5. Senador Paulo Rocha (PT-PA) (4)

Senadora Kátia Abreu (PDT-TO) (4,29,31) 6.

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Antonio Anastasia (PSDB-MG) (i) 1. Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (6)

Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (i) 2. Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO) (6)

Senador Roberto Rocha (PSDB-MA) (1-9-19) 3. Senador Eduardo Amorim (PSDB-SE) (21 )

Senadora Maria do Carmo Alves (DEM-SE) (6) 4.

Senador JoséAgripino (DEM-RN) (6) 5.

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador José Medeiros (PODE-MT) (5) 1. Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (5)

VAGO (5-32) 2. Senadora Ana Amélia (PP-RS) (5)

Senador Ciro Nogueira (PP-PI) (5) 3. Senador Lasier Martins (PSD-RS) (14)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senador Cristovam Buarque (PPS-DF) (2) 1. Senador João Capiberibe (PSB-AP) (2 ,16 ,22 ,23 ,26 ,27 )

Senadora Lúcia Vânia (PSB-GO) (2) 2. Senador Randolfe Rodrigues (REDE-AP) (2-i9)

Senadora Lídice da Mata (PSB-BA) (2) 3. Senador Romário (PODE-RJ) (13,20)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (3) 1. Senador Magno Malta (PR-ES) (3)

Senador Weilington Fagundes (PR-MT) (3-S) 2. Senador Telmário Mota (PTB-RR) (3,25,28,30 )

Senador Eduardo Lopes (PRB-RJ) (3) 3. Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (s,10 ,11 ,24 )

Notas:

* .  0  PMDB G os Blocos Parlamentares Resistência Democrática e Social Democrata com parti lham  1 vaga na Comissão, com  a qual o Colegiado totaliza 

27 membros.

1. Em 09.03.2017, os Senadores An ton io  Anastasia, Flexa Ribeiro e Ricardo Ferraço foram  designados m em bros titu lares, pelo Bloco Social 

Democrata, para com por o colegiado (Of. 29/2017-GLPSDB).

2. Em 09.03.2017, os Senadores Cristovam Buarque, Lúcia Vânia e Lídice da Mata foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores Romário e 

Randolfe Rodrigues, m em bros suplentes, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por a CE (M em o. n2008/2017-BLSDEM).

3. Em 09.03.2017, os Senadores Pedro Chaves, Thieres Pinto e Eduardo Lopes foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores Magno Malta e 

V icentinho Alves, m em bros suplentes, pelo Bloco M oderador, para com por o colegiado (Of. n^ 5/2017-BLOMOD).

4. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Lindbergh Farias, Paulo Paim, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram  designados 

m em bros t itu lares; e os Senadores Gleisi Hoffmann, Hum berto  Costa, José P imentel e Paulo Rocha, m embros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da 

Resistência Democrática, para com por a CE (Of. n2005/2017-GLBPRD).

5. Em 09.03.2017, os Senadores José Medeiros, Roberto M uniz e Ciro Nogueira foram  designados m em bros titu la res; e os Senadores Sérgio Petecão 

e Ana Amélia, m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por a CE (Of. n2026/2017-GLBPRO).
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6. Em 13.03.2017, os Senadores Maria do Carmo Alves e José Agrip ino foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores Davi A lco lum bre e 

Ronaldo Caiado, m em bros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. n207/2017-GLDEM).

7. Em 14.03.2017, os Senadores Simone Tebet, Dário Berger, Marta Suplicy, José Maranhão, Raimundo Lira e João A lberto  Souza foram  designados 

m em bros t itu lares; e os Senadores Valdir Raupp e Hélio José, m em bros suplentes, pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. n^ 31/2017-GLPMDB).

8. Em 14.03.2017, o Senador W eiling ton Fagundes foi designado m em bro  titu lar, em substitu ição ao Senador Thieres Pinto, que passou a com por o 

colegiado com o m em bro  suplente, pelo Bloco M oderador (Of. n^ 27/2017-BLOMOD).

9. Em 21.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço deixou de com por o colegiado, pelo Bloco Social Democrata (Of. n^ 104/2017-GLPSDB).

10. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de com por a Comissão, em v ir tude  de reassunção de m andato  do titular.

11. Em 19.04.2017, o Senador Telmário M ota  foi designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para 

com por o colegiado (Of. n^ 50/2017-BLOMOD).

12. Em 07.06.2017, a Senadora Rose de Freitas foi designada m em bro titu lar, em substitu ição à Senadora Simone Tebet, pelo PMDB, para com por o 

colegiado (Of. n^ 135/2017-GLPMDB).

13. Em 16.08.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para com por o 

colegiado (M em o. n^ 73/2017-BLSDEM).

14. Em 18.08.2017, o Senador Lasier M artins foi designado m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por o 

colegiado (M em o. n^ 62/2017-BLDPRO).

15. Em 31.08.2017, a Senadora Simone Tebet fo i designada m em bro t itu lar, em substitu ição ao Senador Raimundo Lira, que passa a ocupar a vaga de 

suplente, pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. n^ 178/2017-GLPMDB).

16. Em 12.09.2017, o Senador An ton io  Carlos Valadares foi designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Romário, pelo Bloco 

Parlamentar Socialismo e Democracia, para com por o colegiado (Of. n^ 80/2017-BLSDEM).

17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

18. Em 05.10.2017, o Senador Edison Lobão foi designado m em bro t itu lar, em substitu ição à Senadora Simone Tebet, que passa a ocupar a vaga de 

suplente, pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. n^ 198/2017-GLPMDB).

19. Em 09.10.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado m em bro  titu lar, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado, deixando de 

ocupar a vaga de suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Of. n^ 216/2017-GLPSDB).

20. Em 11.10.2017, o Senador Romário foi designado m em bro  suplente, para com por o colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania 

(M em o. n5 3/2017-GLBPDC).

21. Em 24.10.2017, o Senador Eduardo A m orim  fo i designado m em bro  suplente, para com por o colegiado, pelo Bloco Social Democrata (Of. n^ 

225/2017-GLPSDB).

22. 0  Senador An ton io  Carlos Valadares licenciou-se por 121 dias, nos te rm os do art. 43, incisos I e II, do RISF a partir  do dia 22 de novem bro de 

2017, conform e Requerimentos n^s 1.000 e 1.001, de 2017, defer ido  em 22.11.2017.

23. Em 05.12.2017, o Senador Elber Batalha fo i designado m em bro suplente, para com por o colegiado, pelo Bloco Democracia e Cidadania, em 

substitu ição ao Senador An tôn io  Carlos Valadares, que está de licença (M em o. n^ 13/2017-GLBPDC).

24. Em 08.02.2018, o Senador Arm ando M onte iro  fo i designado m em bro suplente, em substitu ição ao Senador Telmário M ota , pelo Bloco 

M oderador, para com por o colegiado (Of. n^ 4/2018-BLOMOD).

25. Em 28.02.2018, o Senador Telmário M ota  foi designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador V icentinho Alves, pelo Bloco Moderador, 

para com por o colegiado (Of. n^ 17/2018-BLOMOD).

26. Em 23.03.2018, o Senador Elber Batalha deixa de com por a Comissão, em v ir tude  de reassunção de m andato do t itu la r  (Of. n^ 1/2018-GSACAR).

27. Em 17.04.2018, o Senador João Capiberibe fo i designado m em bro  suplente pelo Bloco Democracia e Cidadania para com por a comissão (M em o. 

30/2018-GLBPDC).

28. Em 20.06.2018, o Senador Rudson Leite fo i designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Telmário M ota , pelo Bloco Moderador, para 

com por o colegiado (Of. n^ 42/2018-BLOMOD).

29. Em 25.06.2018, a Senadora Kátia Abreu foi designada m em bro  t itu la r  pelo Bloco da Resistência Democrática, em substitu ição ao Senador Acir 

Gurgacz (Of. 46/2018-BLPRD)

30. Em 11.10.2018, o Senador Telmário M ota  foi designado m em bro  suplente pelo Bloco Moderador, em substitu ição ao Senador Rudson Leite (Of. 

66/2018-BLOMOD)

31. A Senadora Kátia Abreu licenciou-se por 127 dias, nos te rm os do art. 43, inciso II, do RISF a pa rt ir  do dia 30 de o u tub ro  de 2018, conform e 

Requerim ento n^ 491, de 2018, de ferido em 30.10.2018.

32. Em 31.10.2018, vago em v ir tude  do re to rno  do Senador W a lte r Pinheiro, t itu la r  do mandato.

Secretário(a): W illy da Cruz Moura 

Reuniões: Terças-Feiras 11:00 horas - 

Telefone(s): 61 33033498 

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E COMUNICAÇÃO

SOCIAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE 26/2000, do Senador José Fogaça e outros, com o objetivo 

de Acompanhamento das ações Cinema, Teatro, Música e Comunicação Social.

Núm ero de membros: 12 titulares e 12 suplentes

Secretário(a): W llly da Cruz Moura 

Telefone(s): 61 33033498 

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO

Finalidade: Requer a criação da Subcomissão Permanente denominada Bancada do Livro, que por 

meio de audiências públicas, depoimentos de autoridades, diligências, ou outro meio regimental, possa 

analisar os problemas que envolvem a autoria, editoração, publicação e distribuição de livros no país, 

o sistema brasileiro de bibliotecas, a importação e exportação de livros, direitos autorais, e quaisquer 

outros assuntos relacionados com o livro.

Núm ero de membros: 7 titulares e 7 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): W llly da Cruz Souza 

Telefone(s): 33033498 

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESPORTOS

Finalidade: Requer seja criada, no âmbito da Comissão de Educação, uma Subcomissão de Desportos, 

de caráter permanente, destinada a apreciar programas, planos e políticas governamentais instituídas 

para o setor desportivo no País.

(Requerimento 811, de 2001)

Núm ero de membros: 7 titulares e 7 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): W llly da Cruz Souza 

Telefone(s): 61 33033498 

E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE - C M A 

Núm ero de membros: 17 titulares e 17 suplentes

PRESIDENTE: Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Weilington Fagundes (PR-MT)

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Hélio José (PROS-DF) (n ) 1. Senador Airton Sandoval (n,i4)

Senador RomeroJucá (11,23,24) 2. Senador Dário Berger (n )

Senador João Alberto Souza (n ) 3.

Senador Valdir Raupp (H-i4) 4.

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senador Jorge Viana (PT-AC) (6) 1. Senadora Angela Portela (PDT-RR) (6)

Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (6) 2. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (6)

Senador Paulo Rocha (PT-PA) (6) 3. Senador Humberto Costa (PT-PE) (6)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (6) 4. Senadora Regina Sousa (PT-PI) (6)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Ataídes Oliveira (PSDB-TO) (4) 1. Senador Dalirio Beber (PSDB-SC) (4)

Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (4) 2. Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO) (7,9)

Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (7,9) 3. Senador Ricardo Ferraço (PSDB-ES) (8,22)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (i) 1. Senador José Medeiros (PODE-MT) (i)

VAGO (1,10,33) 2. Senador Benedito de Lira (PP-AL) (i,2S,29,34)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senador João Capiberibe (PSB-AP) (2) 1. Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM) (2)

Senador Cristovam Buarque (PPS-DF) (3) 2. VAGO (2,21,27,31)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Weilington Fagundes (PR-MT) (5,i5) 1. Senador Telmário Mota (PTB-RR) (5,17,18,26,32)

Senador Cidinho Santos (PR-MT) (5,25,30) 2. Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (5,12,16)

Notas:

* .  Em 30.03.2017, fo i publicada a Resolução 3, de 2017, que a lte rou o nom e da "Comissão de M eio  Am biente , Defesa do Consum idor e 

Fiscalização e Contro le" para "Comissão de M eio  Am biente".

1. Em 09.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e W ilde r Morais foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores José M edeiros e Benedito de 

Lira, m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por o colegiado (M em o. 27/2017-BLDPRO).

6. Em 09.03.2017, os Senadores Jorge Viana, Lindbergh Farias, Paulo Rocha e Acir Gurgacz foram  designados m em bros t itu lares; e os senadores 

Ângela Portela, Gleisi Hoffmann, Hum berto  Costa e Regina Sousa, m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para 

com por o colegiado (Of. 10/2017-GLBPRD).

5. Em 09.03.2017, os Senadores Arm ando M onte iro  e Cidinho Santos foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores Thieres Pinto e Pedro 

Chaves, m em bros suplentes, pelo Bloco M oderador, para com por o colegiado (Of. n^ 5/2017-BLOMOD).

4. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira e Flexa Ribeiro foram  designados m em bros t itu lares; e o Senador Dalírio Beber, m em bro  suplente, 

pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. 35/2017-GLPSDB).

3. Em 09.03.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado m em bro  t itu lar, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por o colegiado 

(M em o. 14/2017-BLSDEM).

2. Em 09.03.2017, o Senador João Capiberibe fo i designado m em bro  t itu la r; e os Senadores Vanessa Grazziotin e Roberto Rocha, m em bros suplentes, 

pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por o colegiado (M em o. 7/2017-BLSDEM).

7. Em 13.03.2017, o Senador Ronaldo Caiado fo i designado m em bro t itu la r ;  e o Senador José Agripino, m em bro suplente, pelo Bloco Social 

Democrata, para com por o colegiado (Of. n^ 7/2017-GLDEM).

8. Em 21.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado m em bro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. n^ 

100/2017-GLPSDB).

9. Em 22.03.2017, o Senador Davi A lco lum bre foi designado m em bro  t itu la r ;  e o Senador Ronaldo Caiado, m em bro  suplente, pelo Bloco Social 

Democrata, para com por o colegiado (Of. n^ 8/2017-GLDEM).

10. Em 23.03.2017, o Senador Roberto M uniz fo i designado m em bro t i tu la r  pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substitu ição ao 

Senador W ilde r Morais, para com por o colegiado (Of. n^ 2/2017-BLDPRO).

11. Em 31.03.2017, os Senadores Hélio José, Renan Calheiros, João A lberto  Souza e Eduardo Braga foram  designados m em bros t itu lares; e os 

senadores Valdir Raupp e Dário Berger, m em bros suplentes, pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. 36/2017-GLPMDB).

12. Em 03.04.2017, o Senador Pedro Chaves deixa de com por o colegiado, com o m em bro  suplente, pelo Bloco M oderador(O f. n^ 37/2017-BLOMOD).
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13. Em 04.04.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Davi A lco lum bre Presidente deste colegiado (M em o. n^ 1/2017-CMA).

14. Em 05.04.2017, o Senador Valdir Raupp passa a a tuar como titu lar, em vaga an te r io rm ente  ocupada pelo Senador Eduardo Braga. 0  Senador 

A irton  Sandoval foi designado m em bro suplente, em substitu ição ao Senador Valdir Raupp, pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. 88 /2017- 

GLPMDB).

15. Em 10.04.2017, o Senador W eiling ton Fagundes foi designado m em bro t i tu la r  para com por o colegiado, em substitu ição ao Senador Arm ando 

M onte iro , pelo Bloco M oderador (Of. n^ 46/2017-BLOMOD).

16. Em 17.04.2017, o Senador Pedro Chaves passa a com por o colegiado, com o m em bro suplente, pelo Bloco M oderador (Of. n^ 40/2017-BLOMOD).

17. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de com por a Comissão, em v ir tude  de reassunção de m andato  do titular.

18. Em 24.04.2017, o Senador Telmário M ota  passa a com por o colegiado, com o m em bro  suplente, pelo Bloco M oderador (Of. n^ 54/2017- 

BLOMOD).

19. Em 26.04.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador W eiling ton Fagundes Vice-Presidente deste colegiado (M em o. n^ 9/2017-CM A).

20. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

21. Em 10.10.2017, o Senador Roberto Rocha deixa de com por a Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (M em o. 4/2017- 

GLBPDC).

22. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos te rm os do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conform e os Requerimentos 

n^s 959 e 960/2017.

23. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de com por a Comissão, pelo Bloco da M aioria (Of. 52/2018-GLPMDB).

24. Em 25.04.2018, o Senador Romero Jucá fo i designado m em bro t itu la r  pelo Bloco da M aioria  para in tegrar o colegiado (Of. 55/2018-GLPMDB).

25. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado m em bro  titu lar, pelo Bloco M oderador, em substitu ição ao Senador Cidinho Santos (Of. 

28/2018-BLOMOD)

26. Vago, em função da assunção do suplente do Senador Telmário M ota , na Comissão, em 12.06.2018 (M em o n. 46/2018-GLBPDC).

27. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite fo i designado m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para com por o 

Colegiado (M em o. 46/2018-GLBPDC)

28. Em 12.07.2018, o Senador Benedito de Lira licenciou-se, nos term os do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno.

29. Em 07.08.2018, o Senador Givago Tenório foi designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Benedito de Lira, para com por o

Colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 47/2018-BLDPRO).

30. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado m em bro t itu lar, em substitu ição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador, 

para com por o colegiado (Of. n^ 57/2018-BLOMOD).

31. Em 04.10.2018, o Senador Rudson Leite deixou de com por a comissão em v ir tude  do re to rno  do Senador Telmário M ota , t itu la r  do cargo.

32. Em 11.10.2018, o Senador Telmário M ota  foi designado m em bro  suplente pelo Bloco M oderador (Of. 65/2018-BLOMOD)

33. Em 31.10.2018, vago em v ir tude  do re to rno  do Senador W a lte r Pinheiro, t itu la r  do mandato.

34. Em 12.11.2018, o Senador Benedito de Lira foi designado m em bro  suplente pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por o 

colegiado, em substitu ição ao Senador Givago Tenório (Of. n^ 73/2018-BLDPRO).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior 

Reuniões: Terças-Feiras l l :3 0 m in  - 

Telefone(s): 61 33033284 

E-mail: cma@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUM ANO S E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA - CDH 

Núm ero de membros: 19 titulares e 19 suplentes

PRESIDENTE: Senadora Regina Sousa (PT-PI) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Paulo Paim (PT-RS)

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Fernando Bezerra Coelho (6 ,10,22) 1. Senador Valdir Raupp (6)

Senadora Marta Suplicy (6) 2.

Senador Hélio José (PROS-DF) (6) 3.

VAGO (6,9) 4.

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )
Senadora Angela Portela (PDT-RR) (4,30,32) 1. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (4)

Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (4) 2. Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (4)

Senador Paulo Paim (PT-RS) (4) 3. Senador Paulo Rocha (PT-PA) (4)

Senadora Regina Sousa (PT-PI) (4) 4. Senador Jorge Viana (PT-AC) (4,28,29,33)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Eduardo Amorim (PSDB-SE) (lA is ) 1.

Senador José Medeiros (PODE-MT) (1,11,2 5 ) 2.

VAGO (1,12) 3.

VAGO (7,14) 4.

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Ciro Nogueira (PP-PI) (3,24) 1. Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (3)

Senadora Ana Amélia (PP-RS) (20) 2. Senadora Kátia Abreu (PDT-TO) (23)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senador João Capiberibe (PSB-AP) (2 ) 1. Senadora Lídice da Mata (PSB-BA) (I6,3i)

Senador Romário (PODE-RJ) (2) 2. Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM) (is,27)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Magno Malta (PR-ES) (5) 1. Senador Cidinho Santos (PR-MT) (5,34,35)

Senador Telmário Mota (PTB-RR) (5,i3,i5) 2. Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (5,26)

Notas:

* .  0  PMDB G o Bloco Resistência Democrática com parti lham  1 vaga na Comissão, com  a qual o Colegiado totaliza 19 membros.

1. Em 09.03.2017, os Senadores Dalírio Beber, Eduardo A m orim  e Ricardo Ferraço foram  designados m em bros titu lares, pelo Bloco Social Democrata,

para com por o colegiado (Of. 039/2017-GLPSDB).

2. Em 09.03.2017, os Senadores João Capiberibe e Romário foram  designados m em bros t itu la res pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por o 

colegiado (M em o. 21/2017-BLSDEM).

3. Em 09.03.2017, o Senador José M edeiros foi designado m em bro  t itu la r ;  e o Senador Sérgio Petecão, m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar 

Democracia Progressista, para com por o colegiado (M em o. 24/2017-BLDPRO).

4. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Paulo Paim e Regina Sousa foram  designados m embros t itu lares; e os Senadores 

Gleisi Hoffmann, Lindbergh Farias, Paulo Rocha e Acir Gurgacz, m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para com por 

o colegiado (M em o. 8/2017-GLBPRD).

5. Em 09.03.2017, os Senadores Magno Malta e Thieres Pinto foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores Cidinho Santos e W eiling ton 

Fagundes, m em bros suplentes, pelo Bloco M oderador, para com por o colegiado (Of. n^ 5/2017-BLOMOD).

6. Em 10.03.2017, os senadores Eduardo Braga, Marta Suplicy, Hélio José e Garibaldi Alves Filho foram  designados m em bros titu la res; e o senador

Valdir Raupp, m em bro  suplente, pelo PMDB, para com por a CDH (Of. n^ 39/2017-GLPMDB).

7. Em 13.03.2017, a Senadora Maria do Carmo Alves fo i designada m em bro t i tu la r  pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. n^

7/2017-GLDEM).

8. Em 21.03.2017, o Senador Dalírio Beber deixou de ocupar a vaga de t i tu la r  pelo Bloco Social Democrata(Of. n^ 101/2017-GLPSDB).

9. Em 22.03.2017, o Senador Garibaldi Alves Filho deixou de ocupar a vaga de t i tu la r  pelo PMDB no colegiado (Of. n^ 73/2017-GLPMDB).

10. Em 31.03.2017, o Senador Eduardo Braga deixa de com por o colegiado, com o m em bro t itu lar, pelo PMDB (Of. n^ 85/2017-GLPMDB).

11. Em 03.04.2017, o Senador Eduardo A m orim  deixa de com por o colegiado, com o m em bro t itu lar, pelo Bloco Social Democrata (Of. n^ 102/2017- 

GLPSDB).

12. Em 03.04.2017, o Senador Ricardo Ferraço deixa de com por o colegiado, com o m em bro  titu lar, pelo Bloco Social Democrata (Of. n^ 103/2017- 

GLPSDB).

13. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixou de com por a Comissão, em v ir tude  de reassunção de m andato  do titular.
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14. Em 18.04.2017, a Senadora Maria do Carmo Alves deixa de com por o colegiado, pelo Bloco Social Democrata (Of. 13/2017-GLDEM).

15. Em 19.04.2017, o Senador Telmário M ota  foi designado m em bro  titu lar, em substitu ição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco M oderador, para 

com por o colegiado (Of. n^ 48/2017-BLOMOD).

16. Em 02.05.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado m em bro  suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por o colegiado 

(M em o. n5 43/2017-BLSDEM).

17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

18. Em 07.11.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para com por o 

colegiado (M em o. n^ 10/2017-GLBPDC).

19. Em 28.11.2017, o Senador Eduardo A m orim  fo i designado m em bro  t itu lar, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. n^ 

246/2017-GLPSDB).

20. Em 28.11.2017, a Senadora Ana Amélia fo i designada m em bro titu lar, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por o colegiado 

(M em o. n5 83/2017-BLDPRO).

21. Em 07.02.2018, o Bloco da M aioria (PMDB) cedeu uma vaga de t itu la r  ao PRTB (Of. 16/2017-GLPMDB).

22. Em 27.02.2018, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado m em bro  t itu la r  pelo PMDB, para com por a comissão (Of. 22/2018-GLPMDB).

23. Em 27.02.2018, a Senadora Kátia Abreu foi designada m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por o 

colegiado (M em o. n^ 20/2018-BLDPRO).

24. Em 27.02.2018, o Senador Ciro Nogueira foi designado m em bro  titu lar, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substitu ição ao 

Senador José Medeiros, para com por o colegiado (M em o. n^ 20/2018-BLDPRO).

25. Em 14.03.2018, o Senador José M edeiros foi designado m em bro titu lar, em vaga cedida pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado 

(M em o. n5 25/2018-GLPSDB).

26. Em 15.03.2018, o Senador Pedro Chaves fo i designado m em bro  suplente pelo Bloco Moderador, em substitu ição ao Senador W eiling ton 

Fagundes (Of. 19/2018-BLOMOD).

27. Em 10.04.2017, a Senadora Vanessa Grazziotin fo i designada m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, em substitu ição 

ao Senador Cristovam Buarque (M em o. n^ 28/2018-GLBPDC).

28. Em 11.04.2018, o Senador Jorge Viana foi designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Acir Gurgacz, pelo Bloco Parlamentar da 

Resistência Democrática, para com por o Colegiado (Of. 24/2018-BLPRD).

29. Em 17.04.2018, o Senador H um berto Costa foi designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Jorge Viana, pelo Bloco Parlamentar da 

Resistência Democrática, para com por o Colegiado (Of. 25/2018-BLPRD).

30. Em 17.04.2018, o Senador José P imentel fo i designado m em bro  t itu lar, em substitu ição à  Senadora Ângela Portela, pelo Bloco Parlamentar da 

Resistência Democrática (Of. 28/2018-BLPRD).

31. Em 17.04.2018, a Senadora Lídice da Mata foi designada m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Randolfe Rodrigues, pelo Bloco 

Democracia e Cidadania, para com por o Colegiado (M em o 31/2018-GLBDPC).

32. Em 25.04.2018, a Senadora Ângela Portela foi designada m em bro  t itu lar, em substitu ição ao Senador José Pimentel, pelo Bloco Parlamentar da 

Resistência Democrática, para com por o Colegiado (Ofício 29/2018-BLPRD).

33. Em 25.04.2018, a Senador Jorge Viana fo i designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Hum berto  Costa, pelo Bloco Parlamentar da 

Resistência Democrática, para com por o Colegiado (Ofício 30/2018-BLPRD).

34. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado m em bro  suplente, pelo Bloco M oderador, em substitu ição ao Senador Cidinho Santos 

(Of. 28/2018-BLOMOD)

35. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado m em bro suplente, em substitu ição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador, 

para com por o colegiado (Of. n^ 57/2018-BLOMOD).

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio 

Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas - 

Telefone(s): 61 3303-2005 

Fax: 3303-4646 

E-mail: cdh@senado.gov.br
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6.1) SUBC. PERM. PARA ENFRENTAMENTO DO TRÁFICO NAC. E INTERNACIONAL DE

PESSOAS E COMBATE AO TRAB. ESCRAVO 

Finalidade: Elaborar e aprovar proposições legislativas, bem como analisar políticas públicas já 

existentes acerca do Tráfico de Pessoas e Combate ao Trabalho Escravo.

Núm ero de membros: 5 titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio 

Telefone(s): 33 03 -4251 /3303-2005  

Fax: 3303-4646 

E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE JUSTIÇA DE TRANSIÇÃO 

Finalidade: Acompanhar a conclusão e as recomendações do relatório da Comissão Nacional da 

Verdade.

Núm ero de membros: 5 titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

VAGO 1. VAGO

VAGO 2. VAGO

Maioria

VAGO 1. VAGO

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

VAGO 1. VAGO

Notas:

1. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio 

Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas - 

Telefone(s): 61 3303-2005 

Fax: 3303-4646 

E-mail: cdh@senado.gov.br
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6.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DO ESTATUTO DO TRABALHO 

Finalidade: Aprofundar o debate sobre a reforma trabalhista com vistas a criação do Estatuto do 

Trabalho, no âmbito da Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa

Núm ero de membros: 3 titulares e 3 suplentes 

PRESIDENTE: Senador Telmário Mota (PTB-RR) P> 

VICE-PRESIDENTE: Senador Paulo Paim (PT-RS)

Instalação: 09/08/2017

TITULARES SUPLENTES

MDB

Senador Valdir Raupp (2) 1. Senador Hélio José (PROS-DF) (2)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senador Paulo Paim (PT-RS) (2) 1. Senadora Angela Portela (PDT-RR) (2)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Telmário Mota (PTB-RR) (2) 1. Senador João Capiberibe (PSB-AP) (2)

Notas:

1. Os Blocos Social Democrata, Democracia Progressista, Socialismo e Democracia e M oderador com partilham  uma vaga no Colegiado.

2. Em 04.08.2017, foram  designados os Senadores Valdir Raupp, Paulo Paim e Telmário Mota, com o titu lares, e Hélio José, Ângela Portela e João 

Capiberibe, com o suplentes, para com por o Colegiado (Of. n^ 75/2017-CDH)

3. Em 09.08.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Telmário M ota  e Paulo Paim, respectivam ente, Presidente e Vice-Presidente deste 

colegiado (Of. 76/2017-CDH).

* .  Em 03.08.2017, é criada a Subcomissão Temporária, nos te rm os do Requerim ento n^ 83, de 2017, da CDH (Of. n^ 74, de 2017-CDH)

* * .  Em 09.08.2017, a Comissão reunida aprovou o RDH 87/2017 , que a lte rou o nom e da Comissão para Subcomissão Temporária do Estatuto do 

Trabalho (Of. 76/2017-CDH).

Secretárlo(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio 

Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas - 

Telefone(s): 61 3303-2005 

Fax: 3303-4646 

E-mail: cdh@senado.gov.br
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6.4) SUBCOMISSÃO DOS DIREITOS HUM ANOS NA INTERVENÇÃO FEDERAL 

Finalidade: Proteção dos Direitos Humanos na vigência da intervenção federal no Estado do Rio de 

Janeiro, estabelecida pelo Decreto Federal n^ 9.288, de 16 de fevereiro de 2018.

Núm ero de membros: 3 titulares e 3 suplentes

TITULARES SUPLENTES

MDB

1. Senador Hélio José (PROS-DF)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senador Romário (PODE-RJ)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senador Paulo Paim (PT-RS) 1. Senadora Ângela Portela (PDT-RR)

2. Senador Lindbergh Farias (PT-RJ)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Telmário Mota (PTB-RR)

Notas:

* .  Em 07.03.2018, foram  indicados com o m em bros t itu la res o Senador Romário, o Senador Paim e o Senador Telmário M ota , pelos Bloco Parlamentar 

Democracia e Cidadania, Bloco Parlamentar da Resistência Democrática e Bloco M oderador, respectivam ente, e m em bros suplentes o Senador Hélio 

José, a Senadora Angela Portela e o Senador Lindbergh Farias, pelos PMDB, Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania e Bloco Parlamentar da 

Resitência Democrática, respectivam ente, para c o m p o rá  Comissão (Of. 3/2018-CDH).

Secretárío(a): Maríana Borges Frízzera Paiva Lyrío 

Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas - 

Telefone(s): 61 3303-2005 

Fax: 3303-4646 

E-maíl: cdh@senado.gov.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL - CRE 

Núm ero de membros: 19 titulares e 19 suplentes

PRESIDENTE: Senador Fernando Collor (PTC-AL) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Jorge Viana (PT-AC)

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Edison Lobão (7) 1. Senador Airton Sandoval (7,13,25,26)

Senador João Alberto Souza (7) 2. Senador Valdir Raupp (7)

Senador Roberto Requião (743) 3. Senador Hélio José (PROS-DF) (7)

Senador Romero Jucá (7) 4. Senadora Marta Suplicy (17,21,22)

Senador Fernando Bezerra Coelho (21)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (5) 1. Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (5)

Senador Guaracy Silveira (DC-TO) (5,16,24,29,30) 2. Senador José Pimentel (PT-CE) (5)

Senador Jorge Viana (PT-AC) (5) 3. Senador Paulo Paim (PT-RS) (5)

Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (5) 4. Senador Humberto Costa (PT-PE) (5,i6)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Antonio Anastasia (PSDB-MG) (2) 1. Senador Cássio Cunha Lima (PSDB-PB) (2)

Senador Paulo Bauer (PSDB-SC) (2 ) 2. Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO) (s)

Senador Ricardo Ferraço (PSDB-ES) (2,12,23) 3. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (n)

Senador José Agripino (DEM-RN) (s) 4. Senador Tasso Jereissati (PSDB-CE) (12)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Lasier Martins (PSD-RS) (6) 1. Senador José Medeiros (PODE-MT) (6)

Senadora Ana Amélia (PP-RS) (6) 2. Senador Gladson Cameli (PP-AC) (6)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senador Cristovam Buarque (PPS-DF) (4) 1. Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM) (4)

VAGO (4,18,27,28) 2. Senador Randolfe Rodrigues (REDE-AP) (1)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Fernando Collor (PTC-AL) (3) 1. Senador Weilington Fagundes (PR-MT) (3,io,i4,i5,i9)

Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (3) 2. Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (3)

Notas:

* .  0  PMDB G o Bloco Resistência Democrática com parti lham  1 vaga na Comissão, com  a qual o Colegiado totaliza 19 membros.

1. Em 09.03.2017, o Senador Randolfe Rodrigues fo i designado m em bro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia para com por o colegiado (Of. 

16/2017-BLSDEM).

2. Em 09.03.2017, os Senadores An ton io  Anastasia, Paulo Bauer e Tasso Jereissati foram  designados m em bros t itu lares; e o Senador Cássio Cunha 

Lima, m em bro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. 32/2017-GLPSDB).

3. Em 09.03.2017, os Senadores Fernando Collor e Pedro Chaves foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores Cidinho Santos e Arm ando 

M onte iro , m em bros suplentes, pelo Bloco M oderador, para com por o colegiado (Of. n^ 5/2017-BLOMOD).

4. Em 09.03.2017, os Senadores Cristovam Buarque e Fernando Bezerra Coelho foram  designados m em bros titu la res; e a Senadora Vanessa 

Grazziotin, m em bro suplente, pelo Bloco Socialismo e Democracia para com por o colegiado (Of. 10/2017-BLSDEM).

5. Em 09.03.2017, os Senadores Gleisi Hoffmann, Hum berto  Costa, Jorge Viana e Lindbergh Farias foram  designados m em bros t itu lares; e os 

Senadores Fátima Bezerra, José Pimentel, Paulo Paim e Acir Gurgacz, m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática para 

com por o colegiado (Of. 9/2017-GLBPRD).

6. Em 09.03.2017, os Senadores Lasier M artins e Ana Amélia foram  designados m em bros titu la res; e os Senadores José M edeiros e Gladson Cameli, 

m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Parlamentar Democracia Progressista para com por o colegiado (Of. 29/2017-BLDPRO).

7. Em 09.03.2017, os Senadores Edison Lobão, João A lberto  Souza, Renan Calheiros e Romero Jucá foram  designados m em bros t itu lares; e os 

Senadores Roberto Requião, Valdir Raupp e Hélio José, m em bros suplentes, pelo PMDB para com por o colegiado (Of. 38/2017-GLPMDB).

8. Em 13.03.2017, o Senador José Agrip ino foi designado m em bro  t itu la r ;  e o Senador Ronaldo Caiado, m em bro suplente, pelo Bloco Social 

Democrata, para com por o colegiado (Of. n^ 07/2017-GLDEM).

9. Em 14.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fernando Collor e Jorge Viana, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste 

colegiado (M em o. n^ 1/2017-CRE).

10. Em 14.03.2017, o Senador W eiling ton Fagundes foi designado m em bro suplente, em substitu ição ao senador Cidinho Santos, pelo Bloco 

M oderador, para com por o colegiado (Of. n^ 29/2017-BLOMOD).
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11. Em 21.03.2017, o Senador Flexa Ribeiro fo i designado m em bro suplente pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. n^ 106/2017- 

GLPSDB).

12. Em 21.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado m em bro t itu la r  para com por o colegiado, em substitu ição ao senador Tasso Jereissati, 

que passa a a tuar com o suplente, pelo Bloco Social Democrata (Of. n^ 99/2017-GLPSDB).

13. Em 24.03.2017, o Senador Roberto Requião foi designado m em bro t i tu la r  para com por o colegiado, em substitu ição ao senador Renan Calheiros, 

que passa a a tuar com o suplente, pelo PMDB (Of. n^ 75/2017-GLPMDB).

14. Em 10.04.2017, o Senador Thieres Pinto fo i designado m em bro  suplente para com por o colegiado, em substitu ição ao Senador W eiling ton 

Fagundes, pelo Bloco M oderador (Of. n^ 43/2017-BLOMOD).

15. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de com por a Comissão, em v ir tude  de reassunção de m andato  do titular.

16. Em 07.06.2017, o Senador Acir Gurgacz passou a ocupar a vaga de t i tu la r  pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em perm uta  com o 

Senador Hum berto  Costa, que passou a ocupar a vaga de suplente na Comissão (of. 74/2017-GLBPRD).

17. Em 13.09.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado m em bro  suplente, pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. n^ 180/2017- 

GLPMDB).

18. Em 13.09.2017, vago em v ir tude  de o Senador Fernando Bezerra Coelho te r  sido designado m em bro suplente, pelo PMDB, para com por o 

colegiado (Of. n^ 180/2017-GLPMDB).

19. Em 19.09.2017, o Senador W eiling ton Fagundes foi designado m em bro suplente, pelo Bloco M oderador, para com por o colegiado (Of. n^

93/2017-BLOMOD).

20. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

21. Em 11.10.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado m em bro  t itu lar, pelo PMDB, para com por o colegiado, deixando de com por a 

composição com o suplente (Of. n^ 199/2017-GLPMDB).

22. Em 31.10.2017, a Senadora Marta Suplicy fo i designada m em bro  suplente, pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. n^ 208/2017-GLPMDB).

23. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos te rm os do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conform e os Requerimentos 

n^s 959 e 960/2017.

24. Em 24.04.2018, a Senadora Kátia Abreu foi designada m em bro  t itu la r  pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substitu ição ao 

Senador Acir Gurgacz (Of. 33/2018-BLPRD).

25. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de com por a Comissão, pelo Bloco da M aioria (Of. 52/2018-GLPMDB).

26. Em 28.05.2018, o Senador A irton  Sandoval foi designado m em bro  suplente pelo MDB (Of 67/2018-GLPMDB).

27. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite fo i designado m em bro  t itu lar, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para com por o colegiado 

(M em o. n5 42/2018-GLBPDC).

28. Em 04.10.2018, o Senador Rudson Leite deixou de com por a comissão em v ir tude  do re to rno  do Senador Telmário M ota , t itu la r  do cargo.

29. A Senadora Kátia Abreu licenciou-se por 127 dias, nos te rm os do art. 43, inciso II, do RISF a pa rt ir  do dia 30 de o u tub ro  de 2018, conform e 

Requerim ento n^ 491, de 2018, de ferido em 30.10.2018.

30. Em 31.10.2018, o Senador Guaracy Silveira foi designado m em bro  t itu lar, pelo Bloco Parlamentar Resistência Democrática, para com por o 

colegiado em substitu ição à Senadora Kátia Abreu (Of. n^ 004/2018-GLDPDT).

Secretário(a): Alvaro Araújo Souza 

Reuniões: Quintas-Feiras 9 :00  horas - 

Telefone(s): 61 3303-3496 

E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA FÓRUM M U N D IAL DA ÁGUA 

Finalidade: Proceder aos preparativos do 8^ Fórum Mundial da Água, que será realizado entre os dias 

18 e 23 de março de 2018, em Brasília.

Núm ero de membros: 17 titulares e 17 suplentes 

PRESIDENTE: Senador Jorge Viana (PT-AC) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Cristovam Buarque (PPS-DF) P>

TITULARES SUPLENTES

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (i) 1.

Senador Antonio Anastasia (PSDB-IVIG) (i) 2.

Senadora Ana Amélia (PP-RS) (i) 3.

Senador Telmário Mota (PTB-RR) (1.3) 4.

Senador Cristovam Buarque (PPS-DF) (i) 5.

Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (i) 6.

Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (i) 7.

Senador Fernando Bezerra Coelho (MDB-PE) (i) 8.

Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (i) 9.

Senador FIélio José (PROS-DF) (i) 10.

Senador Jorge Viana (PT-AC) (i) 11.

Senador Lasier Martins (PSD-RS) (i) 12.

Senador Otto Alencar (PSD-BA) (i) 13.

VAGO (1,4) 14.

Senadora Regina Sousa (PT-PI) (i) 15.

Senador Reguffe (S/Partido-DF) (i) 16.

Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM) (i) 17.

Notas:

1. Em 26.02.2018, os Senadores AcirGurgacz, An tôn io  Anastasia, Ana Anéiia, A rm ando M onte iro , Cristovam Buarque, Davi A lcolumbre, Fátima 

Bezerra, Fernando Bezerra Coelho, Flexa Ribeiro, Hélio José, Jorge Viana, Lasier M artins, O tto  Alencar, Roberto Muniz, Regina Souza, Reguffe e 

Vanessa Grazziotin foram  designados m em bros da subcomissão (Of. 10/2018-CRE).

2. Foram eleitos os Senadores Jorge Viana e Cristovam Buarque para ocupar os cargos de Presidente e Vice-Presidente da subcomissão 

respectivam ente (publicação no Diário do Senado do dia 23.02.2018, página 17).

3. Em 14.03.2018, o Senador Telmário M ota foi designado m em bro  da subcomissão, em substitu ição ao Senador A rm ando M onte iro , para com por o 

colegiado (Of. 21/2018-CRE).

4. Em 31.10.2018, vago em v ir tude do re to rno  do Senador W a lte r Pinheiro, t i tu la r  do m andato.

* .  Em 08.02.2018, os Senadores Acir Gurgacz, An ton io  Anastasia, Cristovam Buarque, Davi A lcolumbre, Fátima Bezerra, Fernando Bezerra Coelho, 

Jorge Viana, O tto  Alencar e Vanessa Grazziotin foram  designados m em bros do colegiado (Of. 10/2018-CRE).

Secretário(a): Álvaro Araújo Souza 

Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas - 

Telefone(s): 61 3303-3496 

E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA - Cl 

Núm ero de membros: 23 titulares e 23 suplentes

PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Acir Gurgacz (PDT-RO)

TITULARES Suplentes

MDB
VAGO (7,30,35,37) 1. Senador Hélio José (PROS-DF) (7)

Senador Eduardo Braga (7) 2. Senador Romero Jucá (7 ,9 ,10,23 ,29 )

Senador Fernando Bezerra Coelho (7,i5) 3. Senadora Rose de Freitas (PODE-ES) (7)

Senador Elmano Férrer (PODE-PI) (7,39,48,49) 4. Senador Jader Barbalho (7)

Senador Valdir Raupp (7,27) 5. Senador Garibaldi Alves Filho (10 ,27 ,37 )

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senadora Angela Portela (PDT-RR) (3) 1. Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (3)

Senador Jorge Viana (PT-AC) (3) 2. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (3)

Senador José Pimentel (PT-CE) (3) 3. Senador Humberto Costa (PT-PE) (3)

Senador Paulo Rocha (PT-PA) (3) 4. Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (3)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (3) 5. Senadora Regina Sousa (PT-PI) (3)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Ataídes Oliveira (PSDB-TO) (2) 1. Senador José Agripino (DEM-RN) (6)

Senador Ricardo Ferraço (PSDB-ES) (2 ,s,11,19 ,20 ,24 ,25) 2. Senador Roberto Rocha (PSDB-MA) (is)

Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (2 ) 3.

Senador Wilder Morais (DEM-GO) (6 ,2S) 4.

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Otto Alencar (PSD-BA) (4) 1. Senador Lasier Martins (PSD-RS) (4)

Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (4,28,36) 2. Senador Ivo Cassol (PP-RO) (4,34,43,47)

VAGO (4,45) 3. Senador Gladson Cameli (PP-AC) (4)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AIVI) (i) 1. Senador Antonio Carlos Valadares (PSB-SE) (i-2 i)

VAGO (1,16,32,41) 2.

VAGO (14,1S) 3.

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Weilington Fagundes (PR-MT) (5) 1. Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (5,22,44,46)

Senador Vicentinho Alves (PR-TO) (5) 2. Senador Telmário Mota (PTB-RR) (5 ,12 ,13 ,33 ,42 )

Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (5,26,31 ,3S,40) 3. Senador Magno Malta (PR-ES) (5)

Notas:

1. Em 09.03.2017, os Senadores Vanessa Grazziotin e Fernando Bezerra Coelho foram  designados m em bros t itu lares; e o Senador An ton io  Carlos 

Valadares, m em bro suplente, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por o colegiado (M em o. 9/2017-BLSDEM).

2. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira, Cássio Cunha Lima e Flexa Ribeiro foram  designados m em bros titu lares, pelo Bloco Social 

Democrata, para com por o colegiado (Of. 33/2017-GLPSDB).

3. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Jorge Viana, José Pimentel, Paulo Rocha e Acir Gurgacz foram  designados m em bros t itu lares; e 

os Senadores Fátima Bezerra, Gleisi Hoffmann, Hum berto  Costa, Lindbergh Farias e Regina Sousa, m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da 

Resistência Democrática, para com por o colegiado (Of. 6/2017-GLBPRD).

4. Em 09.03.2017, os Senadores O tto  Alencar, W ilde r Morais e Roberto M uniz foram  designados m em bros titu la res; e os Senadores Lasier Martins, 

Ivo Cassol e Gladson Cameli, m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por o colegiado (M em o. 30/2017- 

BLDPRO).

5. Em 09.03.2017, os Senadores W eiling ton Fagundes, V icentinho Alves e Pedro Chaves foram  designados membros t itu lares; e os Senadores 

A rm ando M onte iro , Thieres Pinto e Magno M alta, m em bros suplentes, pelo Bloco M oderador, para com por o colegiado (Of. n^ 5/2017-BLOMOD).

6. Em 13.03.2017, o Senador Ronaldo Caiado fo i designado m em bro t itu la r ;  e o Senador José Agripino, m em bro suplente, pelo Bloco Social 

Democrata, para com por o colegiado (Of. n207/2017-GLDEM).

7. Em 14.03.2017, os Senadores Renan Calheiros, Eduardo Braga, Romero Jucá, Elmano Férrer e Raimundo Lira foram  designados m em bros titu lares; 

e os Senadores Hélio José, Garibaldi Alves Filho, Rose de Freitas e Jader Barbalho, m em bros suplentes, pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. n^ 

33/2017-GLPMDB).
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8. Em 21.03.2017, o Senador Cássio Cunha Lima deixou de compor, pelo Bloco Social Democrata, a Cl (Ofício 105/2017-GLPSDB).

9. Em 22.03.2017, o Senador Garibaldi Alves Filho deixou de compor, com o m em bro  suplente pelo PMDB, o colegiado (Ofício 72/2017-GLPMDB).

10. Em 28.03.2017, os Senadores Kátia Abreu e Valdir Raupp foram  designados m em bros suplentes, pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. n^ 

81/2017-GLPMDB).

11. Em 29.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado m em bro titu lar, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. n^ 110/2017- 

GLPSDB).

12. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de com por a Comissão, em v ir tude  de reassunção de m andato  do titular.

13. Em 19.04.2017, o Senador Telmário M ota  foi designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para 

com por o colegiado (Of. n^ 49/2017-BLOMOD).

14. Em 12.09.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado m em bro  titu lar, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para com por o 

colegiado (Of. n^ 78/2017-BLSDEM).

15. Em 13.09.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado m em bro  t itu lar, em substitu ição ao Senador Romero Jucá, pelo PMDB, para 

com por o colegiado (Of. n^ 180/2017-GLPMDB).

16. Em 13.09.2017, vago em v ir tude  de o Senador Fernando Bezerra Coelho te r  sido designado m em bro t itu lar, pelo PMDB, para com por o colegiado 

(Of. n5 180/2017-GLPMDB).

17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

18. Em 09.10.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado m em bro  suplente, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado, deixando de 

ocupar a vaga de titu lar, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (Of. n^ 215/2017-GLPSDB).

19. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos te rm os do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conform e os Requerimentos 

n^s 959 e 960/2017.

20. Em 21.11.2017, o Senador Sérgio de Castro foi designado m em bro  titu lar, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado em vaga 

an te r io rm en te  ocupada pelo Senador Ricardo Ferraço (Of. n^ 237/2017-GLPSDB).

21. 0  Senador An ton io  Carlos Valadares licenciou-se por 121 dias, nos te rm os do art. 43, incisos I e II, do RISF a partir  do dia 22 de novem bro de 

2017, conform e Requerimentos n^s 1.000 e 1.001, de 2017, defer ido  em 22.11.2017.

22. Em 07.12.2017, a Senadora Kátia Abreu foi designada m em bro  suplente, pelo Bloco Moderador, para com por o colegiado, em substitu ição ao 

Senador Arm ando M onte iro  (Of. n^ 120/2017-BLOMOD).

23. Em 07.12,2017, a segunda suplência do PMDB fica vaga, em v ir tude  da designação da Senadora Kátia Abreu com o suplente, pelo Bloco 

M oderador, para com por o colegiado, conform e nota n^ 22.

24. Em 12.03.2018, vago em v ir tude  do re to rno  do Senador Ricardo Ferraço, t itu la r  do mandato.

25. Em 13.03.2018, o Senador Ricardo Ferraço foi designado m em bro titu lar, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. n^ 18/2018- 

GLPSDB).

26. Em 10.04.2018, o Senador Pedro Chaves deixou de com por o colegiado pelo Bloco M oderador (Of. n^ 25/2018-BLOMOD).

27. Em 17.4.2018, o Senador Valdir Raupp deixou de ocupar a vaga de suplente para ocupar a vaga de t itu la r  na comissão, pelo PMDB, em 

substitu ição ao Senador Raimundo Lira (Of. 46/2018-GLPMDB).

28. Em 17.04.2018, o Senador W ilde r Morais foi designado m em bro  titu lar, em substitu ição ao Senador Ronaldo Caiado, pelo Bloco Social 

Democrata, para com por o colegiado (Of. n^ 7/2018-GLDEM).

29. Em 18.04.2018, o Senador Romero Jucá fo i designado m em bro suplente, pelo Bloco da M aioria , para com por o colegiado (Of. n^ 50/2018- 

GLPMDB).

30. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de com por a Comissão, pelo Bloco da M aioria (Of. 52/2018-GLPMDB).

31. Em 08.05.2018, o Senador Arm ando M onte iro  fo i designado m em bro t itu la r  pelo Bloco M oderador, para com por o colegiado (Of. n232/2018- 

BLOMOD).

32. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite fo i designado m em bro  t itu lar, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para com por o colegiado 

(M em o. n5 43/2018-GLBPDC).

33. Vago, em função da assunção do suplente do Senador Telmário M ota , na Comissão, em 12.06.2018 (M em o n. 43/2018-GLBPDC).

34. Em 19.06.2018, o Senador Reditario Cassol fo i designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Ivo Cassol, pelo Bloco Parlamentar 

Democracia Progressista, para com por o colegiado (Of. 35/2018-BLDPRO).

35. Em 21.06.2018, o Senador Garibaldi Alves Filho foi designado m em bro  titu lar, pelo Bloco da M aioria , para com por o colegiado (Of. n^ 78/2018- 

GLPMDB).

36. Em 21.06.2018, o Senador Sérgio Petecão foi designado m em bro  titu lar, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 37/2018-BLDPRO).

37. Em 03.07.2018, o Senador Garibaldi Alves Filho deixou de com por a comissão com o t itu la r  passando a ocupar vaga de m em bro  suplente, pelo 

Bloco da M aioria (Of. n^ 80/2018-GLPMDB).

38. Em 03.07.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado m em bro  t i tu la r  pelo Bloco M oderador, em substitu ição ao Senador Arm ando M onte iro, 

para com por o colegiado (Of. n246/2018-BLOMOD).

39. Em 07.08.2018, o Senador José Am auri foi designado m em bro  t i tu la r  pelo MDB, para com por o colegiado, em substitu ição ao senador Elmano 

Ferrer (Of. n^ 84/2018-GLPMDB).

40. Em 05.09.2018, o Senador Pedro Chaves fo i designado m em bro  titu lar, em substitu ição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco M oderador, para 

com por o colegiado (Of. n^ 56/2018-BLOMOD).

41. Em 04.10.2018, o Senador Rudson Leite deixou de com por a comissão em v ir tude  do re to rno  do Senador Telmário M ota , t itu la r  do cargo.

42. Em 11.10.2018, o Senador Telmário M ota  foi designado m em bro  suplente pelo Bloco M oderador (Of. 63/2018-BLOMOD)

43. Em 30.10.2018, o Senador Reditário Cassol deixou de fazer parte da comissão em v ir tude do re to rno  do Senador Ivo Cassol ao mandato.

44. A Senadora Kátia Abreu licenciou-se por 127 dias, nos te rm os do art. 43, inciso II, do RISF a pa rt ir  do dia 30 de o u tub ro  de 2018, conform e 

Requerim ento n^ 491, de 2018, de ferido em 30.10.2018.

45. Em 31.10.2018, vago em v ir tude  do re to rno  do Senador W a lte r Pinheiro, t itu la r  do mandato.

46. Em 05.11.2018, o Senador Arm ando M onte iro  fo i designado m em bro suplente, pelo Bloco Moderador, para com por o colegiado, em substitu ição

à Senadora Kátia Abreu (Of. n^ 69/2018-BLOMOD).

47. Em 07.11.2018, o Senador Ivo Cassol fo i designado m em bro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por o colegiado 

(Of. 72/2018-BLDPRO).

48. Em 08.11.2018, vago em v ir tude  do re to rno  do Senador Elmano Férrer, t itu la r  do m andato (Of. s/n).

49. Em 12.11.2018, o Senador Elmano Férrer foi designado m em bro  t itu la r  pelo MDB, para com por o colegiado (Of. n^ 113/2018-GLPMDB).
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Secretário(a): Thales Roberto Furtado IVIorais 
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8.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - PLANO DE ACELERAÇÃO DO CRESCIMENTO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI 6/2007, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, com o 

objetivo de acompanhar a implementação do Plano de Aceleração do Crescimento - PAC.

Núm ero de membros: 7 titulares e 7 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais 

Telefone(s): 61 3303-4607 

Fax: 61 3303-3286 

E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA O ACOMPANHAMENTO DAS ATIVIDADES DA

ELETROBRÁS DISTRIBUIÇÃO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI 8/2012, do Senador Ivo Cassol, para o acompanhamento 

das atividades da Eletrobrás Distribuição Acre, Eletrobrás Distribuição Alagoas, Eletrobrás Distribuição 

Piauí, Eletrobrás Distribuição Rondônia, Eletrobrás Distribuição Roraima e Eletrobrás Amazonas Energia, 

com a finalidade de discutir a qualidade de energia produzida e oferecida aos consumidores, os 

problemas, causas, efeitos e soluções técnico-operacionais e de gestão administrativa.

Núm ero de membros: 5 titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais 

Telefone(s): 61 3303-4607 

Fax: 61 3303-3286

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 /  3303-2059)

http ://w ww.senado.leg .br/o rd iasf

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: B669BBD00028F608. 

00100.153420/2018-05

http://www.senado.leg.br/ordiasf


102 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 15 Novembro 2018

8.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE SOBRE OBRAS DE PREPARAÇÃO PARA A SECA 

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI 20/2013, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, com o 

objetivo de propor políticas e propiciar as condições necessárias para a execução de obras que permitam 

o desenvolvimento econômico do Nordeste e o bem estar de sua população.

Núm ero de membros: 5 titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais 

Telefone(s): 61 3303-4607 

Fax: 61 3303-3286 

E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DO SETOR DE MINERAÇÃO 

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI 24/2015, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, 

destinada ao estudo e acompanhamento do setor de mineração no Brasil.

Núm ero de membros: 5 titulares e 5 suplentes

Designação: 2 0 /0 5 /2 0 1 5  

Instalação: 1 0 /0 6 /2 0 1 5

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) 1. Senador Walter Pinheiro (S/Partido-BA)

Maioria

Senador Hélio José (PROS-DF) 1. Senador Valdir Raupp (MDB-RO)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Wilder Morais (DEM-GO) 1. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA)

Notas:

* .  Em 12.07.2017, fo i lido em Plenário o Requerim ento de 2017, da Cl, que altera de 3 para 5 o núm ero de m em bros da subcomissão (Of. 

99/2017-PRESCI).

Secretárlo(a): Thales Roberto Furtado Morais 

Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas - 

Telefone(s): 61 3303-4607  

Fax: 61 3303-3286  

E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO - CDR 

Núm ero de membros: 17 titulares e 17 suplentes

PRESIDENTE: Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) 

VICE-PRESIDENTE: Senadora Lídice da Mata (PSB-BA)

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Hélio José (PROS-DF) (s,i4) 1. Senador Romero Jucá (8)

Senador Elmano Férrer (PODE-PI) (s,31,34,35) 2. Senadora Simone Tebet (s,i4)

Senador Waldemir Moka (s,io) 3. Senador Valdir Raupp (s)

Senador João Alberto Souza (8) 4. Senador Dário Berger (8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senador Humberto Costa (PT-PE) (442) 1. Senador Paulo Paim (PT-RS) (4,12,24)

Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (4) 2. Senador Jorge Viana (PT-AC) (4)

Senador Paulo Rocha (PT-PA) (4) 3. Senador José Pimentel (PT-CE) (4)

Senadora Regina Sousa (PT-PI) (4) 4. Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (4)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Ataídes Oliveira (PSDB-TO) (5) 1. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (5)

VAGO (5,11) 2. Senador Antonio Anastasia (PSDB-MG) (7,i5,2i)

Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (Ais) 3. Senador Tasso Jereissati (PSDB-CE) (n)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (3) 1. Senador José Medeiros (PODE-MT) (3)

Senador Ciro Nogueira (PP-PI) (3) 2. VAGO (17,27,33)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senadora Lídice da Mata (PSB-BA) (i) 1. Senador Antonio Carlos Valadares (PSB-SE) (19,22,23,26,30)

VAGO (2,18,28,32) 2.

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Weilington Fagundes (PR-MT) (6) 1. Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (6)

VAGO (6,16,25,29) 2. Senador Eduardo Lopes (PRB-RJ) (6)

Notas:

1. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada m em bro  t itu la r  pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por o colegiado (M em o. 

26/2017-BLSDEM).

2. Em 09.03.2017, o Senador An tôn io  Carlos Valadares fo i designado m em bro  t itu la r  pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por o colegiado 

(M em o. 17/2017-BLSDEM).

3. Em 09.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Ciro Nogueira foram  designados m em bros t itu lares; e o Senador José Medeiros, m em bro  suplente, 

pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista para com por o colegiado (Of. 25/2017-BLDPRO).

4. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Paulo Rocha e Regina Sousa foram  designados m em bros titu la res; e os Senadores 

Hum berto  Costa, Jorge Viana, José Pimentel e Acir Gurgacz, m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática para com por o 

colegiado (Of. 12/2017-GLBPRD).

5. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira e Tasso Jereissati foram  designados m em bros t itu lares; e o Senador Flexa Ribeiro, m em bro suplente, 

pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. 34/2017-GLPSDB).

6. Em 09.03.2017, os Senadores W eiling ton Fagundes e Thieres Pinto foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores Arm ando M onte iro  e 

Eduardo Lopes, m em bros suplentes, pelo Bloco M oderador, para com por o colegiado (Of. n^ 5/2017-BLOMOD).

7. Em 13.03.2017, a Senadora Maria do Carmo Alves fo i designada m em bro t itu la r ;  e o Senador Davi A lcolumbre, m em bro  suplente, pelo Bloco Social 

Democrata, para com por o colegiado (Of. n^ 7/2017-GLDEM).

8. Em 14.03.2017, os Senadores Simone Tebet, Elmano Férrer, Jader Barbalho e João A lberto  Souza foram  designados m em bros t itu lares; e os 

Senadores Romero Jucá, Hélio José, Valdir Raupp e Dário Berger, m em bros suplentes, pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. n^ 35/2017- 

GLPMDB).

9. Em 15.03.2017, a Comissão reunida elegeu a Senadora Fátima Bezerra Presidente deste colegiado (M em o. n^ 6/2017-CDR).

10. Em 15.03.2017, o Senador W a ldem ir Moka fo i designado m em bro titu lar, em substitu ição ao Senador Jader Barbalho, pelo PMDB (Of. 56/2017- 

GLPMDB).

11. Em 21.03.2017, o Senador Tasso Jereissati foi designado m em bro  suplente, pelo Bloco Social Democrata, deixando de ocupar a comissão como 

m em bro  t itu la r  (Ofício 100/2017-GLPSDB).

12. Em 22.03.2017, o Senador H um berto Costa foi designado m em bro  t itu la r ;  e Senadora Ângela Portela, m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar

da Resistência Democrática, para com por o colegiado (Of. n^ 48/2017-GLBPRD).

13. Em 29.03.2017, a Comissão reunida elegeu a Senadora Lídice da Mata Vice-Presidente deste colegiado (M em o. n^ 8/2017-CDR).
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14. Em 29.03.2017, o Senador Hélio José passa a a tuar com o m em bro titu lar, em substitu ição à Senadora Simone Tebet, designada com o suplente, 

pelo PMDB (Of. 71/2017-GLPMDB).

15. Em 29.03.2017, o Senador Davi A lco lum bre foi designado m em bro t itu lar, deixando de atuar com o suplente, em substitu ição à Senadora Maria 

do Carmo Alves, pelo Bloco Social Democrata (Of. 12/2017-GLDEM).

16. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de com por a Comissão, em v ir tude  de reassunção de m andato  do titular.

17. Em 08.08.2017, o Senador W ilde r Morais foi designado m em bro  suplente pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (M em o. 55/2017-

BLDPRO).

18. Em 12.09.2017, o Senador An ton io  Carlos Valadares deixa de com por a Comissão, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. n^ 

81/2017-BLSDEM).

19. Em 19.09.2017, o Senador An ton io  Carlos Valadares foi designado m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. n^ 

86/2017-BLSDEM).

20. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

21. Em 07.11.2017, o Senador An ton io  Anastasia fo i designado m em bro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Ofício

228/2017-GLPSDB).

22. 0  Senador An ton io  Carlos Valadares licenciou-se por 121 dias, nos te rm os do art. 43, incisos I e II, do RISF a partir  do dia 22 de novem bro de 

2017, conform e Requerimentos n^s 1.000 e 1.001, de 2017, defer ido  em 22.11.2017.

23. Em 05.12.2017, o Senador Elber Batalha fo i designado m em bro suplente, para com por o colegiado, pelo Bloco Democracia e Cidadania, em 

substitu ição ao Senador An tôn io  Carlos Valadares, que está de licença (M em o. n^ 14/2017-GLBPDC).

24. Em 13.12.2017, o Senador Paulo Paim foi designado m em bro  suplente, para com por o colegiado, pelo Bloco Resistência Democrática, em 

substitu ição à Senadora Ângela Portela (Of. n^ 122/2017-BLPRD).

25. Em 07.03.2018, o Senador Telmário M ota  foi designado m em bro  titu lar, pelo Bloco M oderador, para com por o colegiado (Of. n^ 15/2018- 

BLOMOD).

26. Em 23.03.2018, o Senador Elber Batalha deixa de com por a Comissão, em v ir tude  de reassunção de m andato do t itu la r  (Of. n^ 1/2018-GSACAR).

27. Em 08.05.2018, o Senador Roberto M uniz fo i designado m em bro suplente, para com por o colegiado, pelo Bloco Parlamentar Democracia 

Progressista, em substitu ição ao Senador W ilde r Morais (Of. n^ 6/2018-BLDPRO).

28. Em 12.06.2018, o Senador Rudson Leite fo i designado m em bro  t itu lar, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para com por o colegiado 

(M em o. n5 43a/2018-GLBPDC).

29. Vago, em função da assunção do suplente do Senador Telmário M ota , na Comissão, em 12.06.2018 (M em o n. 43a/2018-GLBPDC).

30. Em 19.06.2018, o Senador An tôn io  Carlos Valadares foi designado m em bro  suplente pelo Bloco Democracia e Cidadania, para com por o 

colegiado (M em o. 48/2018-GLBPDC).

31. Em 07.08.2018, o Senador José Am auri foi designado m em bro  t i tu la r  pelo MDB, para com por o colegiado, em substitu ição ao senador Elmano 

Ferrer (Of. n^ 84/2018-GLPMDB).

32. Em 04.10.2018, o Senador Rudson Leite deixou de com por a comissão em v ir tude  do re to rno  do Senador Telmário M ota , t itu la r  do cargo.

33. Em 31.10.2018, vago em v ir tude  do re to rno  do Senador W a lte r Pinheiro, t itu la r  do mandato.

34. Em 08.11.2018, vago em v ir tude  do re to rno  do Senador Elmano Férrer, t itu la r  do m andato (Of. s/n).

35. Em 12.11.2018, o Senador Elmano Férrer foi designado m em bro  t itu la r  pelo MDB, para com por o colegiado (Of. n^ 113/2018-GLPMDB).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho 

Reuniões: Quartas-Feiras 9 :00  horas - 
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9.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO DESENVOLVIMENTO DO NORDESTE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR 2/2011, do Senador Weilington Dias, com o objetivo de 

acompanhar o Desenvolvimento do Nordeste.

Núm ero de membros: 5 titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho 

Telefone(s): 3303-4282 

Fax: 3303-1627
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9.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AM AZÔ N IA  

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR 1/2011, da Senadora Vanessa Grazziotin, com o objetivo 

de acompanhar as políticas referentes à Amazônia.

Núm ero de membros: 5 titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho 

Telefone(s): 3303-4282 

Fax: 3303-1627
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9.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESENVOLVIMENTO DO CODESUL 

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR 5/2011, da Senadora Ana Amelia, com o objetivo de 

debater as propostas de integração regional e desenvolvimento dos Estados da região Sul.

Núm ero de membros: 5 titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho 

Telefone(s): 3303-4282 

Fax: 3303-1627
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA - CRA 

Núm ero de membros: 17 titulares e 17 suplentes

PRESIDENTE: Senador Ivo Cassol (PP-RO) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Valdir Raupp (MDB-RO)

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Waldemir Moka (6) 1. Senadora Rose de Freitas (PODE-ES) (6)

Senador Elmano Férrer (PODE-PI) (6,i4,i7,is) 2. Senador Romero Jucá (6)

Senador Valdir Raupp (6) 3.

Senador Dário Berger (6) 4.

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (i) 1. Senador Guaracy Silveira (DC-TO) (146)

Senador Paulo Rocha (PT-PA) (i) 2. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (i)

Senadora Regina Sousa (PT-PI) (i) 3. Senador Humberto Costa (PT-PE) (i)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (i) 4. Senador Paulo Paim (PT-RS) (i)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Dalirio Beber (PSDB-SC) (4) 1. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (4)

Senador Eduardo Amorim (PSDB-SE) (4) 2. Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (7)

Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO) (7) 3.

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Lasier Martins (PSD-RS) (3) 1. Senador José Medeiros (PODE-MT) (3)

Senador Ivo Cassol (PP-RO) (3) 2. Senadora Ana Amélia (PP-RS) (3)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senadora Lúcia Vânia (PSB-GO) (2) 1.

(2,9) 2.

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Weilington Fagundes (PR-MT) (5) 1. Senador Telmário Mota (PTB-RR) (5,io,ii)

Senador Cidinho Santos (PR-MT) (5,13,15) 2. Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (5)

Notas:

1. Em 09.03.2017, os Senadores Fátima Bezerra, Paulo Rocha, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores 

Ângela Portela, Gleisi Hoffmann, Hum berto  Costa e Paulo Paim, m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para 

com por a CRA (Of. n5011/2017-GLBPRD).

2. Em 09.03.2017, os Senadores Lúcia Vânia e Roberto Rocha foram  designados m em bros t itu la res pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por 

a CRA (M em o. n5018/2017-BLSDEM).

3. Em 09.03.2017, os Senadores Lasier M artins e Ivo Cassol foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores José M edeiros e Ana Amélia, 

m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por a CRA (M em o. n2028/2017-BLDPRO).

4. Em 09.03.2017, os Senadores Dalírio Beber e Eduardo A m orim  foram  designados m em bros t itu lares; e o Senador Flexa Ribeiro, m em bro  suplente, 

pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. 30/2017-GLPSDB).

5. Em 09.03.2017, os Senadores W eiling ton Fagundes e Cidinho Santos foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores Thieres Pinto e Pedro

Chaves, m em bros suplentes, pelo Bloco M oderador, para com por o colegiado (Of. n^ 5/2017-BLOMOD).

6. Em 10.03.2017, os senadores W aldem ir Moka, Elmano Férrer, Valdir Raupp e Dário Berger foram  designados m em bros t itu lares; e os senadores 

Rose de Freitas e Romero Jucá, m em bros suplentes, pelo PMDB, para com por a CRA (Of. n^ 37/2017-GLPMDB).

7. Em 13.03.2017, o Senador Ronaldo Caiado fo i designado m em bro t itu la r ;  e o Senador Davi A lcolumbre, m em bro  suplente, pelo Bloco Social 

Democrata, para com por o colegiado (Of. n^ 7/2017-GLDEM).

8. Em 15.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Ivo Cassol e Valdir Raupp, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado 

(Of. n5 2/2017-SACRA).

9. Em 06.04.2017, o Senador Roberto Rocha deixou de com por a comissão, pelo Bloco Socialismo e Democracia (M em o. 42/2017-BLSDEM).

10. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de com por a Comissão, em v ir tude  de reassunção de m andato  do titular.

11. Em 19.04.2017, o Senador Telmário M ota  foi designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para 

com por o colegiado (Of. n^ 51/2017-BLOMOD).

12. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

13. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado m em bro  titu lar, pelo Bloco M oderador, em substitu ição ao Senador Cidinho Santos (Of. 

28/2018-BLOMOD)

14. Em 07.08.2018, o Senador José Am auri foi designado m em bro  t i tu la r  pelo MDB, para com por o colegiado, em substitu ição ao senador Elmano 

Ferrer (Of. n^ 84/2018-GLPMDB).
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15. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado m em bro t itu lar, em substitu ição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador, 

para com por o colegiado (Of. n^ 57/2018-BLOMOD).

16. Em 31.10.2018, o Senador Guaracy Silveira foi designado m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar Resistência Democrática, para com por o 

colegiado em substitu ição à Senadora Ângela Portela (Of. n^ 005/2018-GLDPDT).

17. Em 08.11.2018, vago em v ir tude  do re to rno  do Senador Elmano Férrer, t itu la r  do m andato (Of. s/n).

18. Em 12.11.2018, o Senador Elmano Férrer foi designado m em bro  t itu la r  pelo MDB, para com por o colegiado (Of. n^ 113/2018-GLPMDB).

Secretário(a): Marcello Varella 

Reuniões: Terças-Feiras 11:00 horas - 

Telefone(s): 3303 3506 

Fax: 3303 1017 

E-mail: cra@senado.gov.br
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10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS

Finalidade: REQUERIMENTO 3, DE 2007 ? CRA, que requer a criação, no âmbito da Comissão de 

Agricultura e Reforma Agrária, de Subcomissão Permanente dos Biocombustíveis, com 7 membros 

titulares e mesmo número de suplentes, com o objetivo de acompanhar o impacto e as perspectivas, 

para o setor agrícola brasileiro, da produção mundial de biocombustíveis.

Núm ero de membros: 7 titulares e 7 suplentes

Secretário(a): Marcello Varella 

Telefone(s): 3 3 11-3506 /3321  

Fax: 3311-1017 

E-mail: scomcra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, 

INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA - CCT 

Núm ero de membros: 17 titulares e 17 suplentes

PRESIDENTE: Senador Otto Alencar (PSD-BA) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Waldemir Moka (MDB-MS)

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Waldemir Moka (8) 1. Senador Airton Sandoval (10)

Senador Fernando Bezerra Coelho (8,12,29) 2. Senador RomeroJucá (11,32)

Senador Valdir Raupp (8) 3. Senador João Alberto Souza (16,30)

Senador Dário Berger (8,30) 4. Senador Hélio José (PROS-DF) (3i)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senador Paulo Rocha (PT-PA) (145) 1. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (i)

Senadora Regina Sousa (PT-PI) (1,14,23) 2. Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (1)

Senador Jorge Viana (PT-AC) (1) 3. Senadora Ângela Portela (PDT-RR) (i-i5)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (1) 4. Senador Humberto Costa (PT-PE) (1-23)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (4) 1. Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (7)

Senador Ricardo Ferraço (PSDB-ES) (4,20 ) 2. Senador Roberto Rocha (PSDB-MA) (2S)

Senador José Agripino (DEM-RN) (7) 3. Senador Dalirio Beber (PSDB-SC) (33)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Omar Aziz (PSD-AM) (2,35,37) 1. Senador Gladson Cameli (PP-AC) (2)

Senador Otto Alencar (PSD-BA) (2) 2. Senador Ivo Cassol (PP-RO) (2,24,27,36)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senador Randolfe Rodrigues (REDE-AP) (9) 1. VAGO (3,18,25,26)

|2. Senador Cristovam Buarque (PPS-DF) (6)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)
Senador Cidinho Santos (PR-MT) (5,13,19,21,34) 1. Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (5)

Senador Magno Malta (PR-ES) (5) 2. Senador Eduardo Lopes (PRB-RJ) (5)

Notas:

1. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Jorge Viana e Acir Gurgacz foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores 

Gleisi Hoffmann, Lindbergh Farias, Paulo Rocha e Regina Sousa, m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para 

com por a CCT (Of. n5013/2017-GLBPRD).

2. Em 09.03.2017, os Senadores O mar Aziz e O tto  Alencar foram  designados m em bros titu la res; e os Senadores Gladson Cameli e Ivo Cassol, 

m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por a CCT (M em o. n2023/2017-BLDPRO).

3. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada m em bro  suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia para com por o Co legiado(Memo. 

n5006/2017-BLSDEM).

4. Em 09.03.2017, os Senadores Flexa Ribeiro e Ricardo Ferraço foram  designados m em bros titu lares, pelo Bloco Social Democrata, para com por o 

colegiado (Of. 31/2017-GLPSDB).

5. Em 09.03.2017, os Senadores Thieres Pinto e Magno M alta foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores Pedro Chaves e Eduardo Lopes, 

m em bros suplentes, pelo Bloco Moderador, para com por o colegiado (Of. n^ 5/2017-BLOMOD).

6. Em 09.03.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado m em bro  suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia para com por o Colegiado 

(M em o. n5 24/2017-BLSDEM).

7. Em 13.03.2017, o Senador José Agrip ino foi designado m em bro  t itu la r ;  e o Senador Davi A lcolumbre, m em bro suplente, pelo Bloco Social 

Democrata, para com por o colegiado (Of. n^ 7/2017-GLDEM).

8. Em 14.03.2017, os Senadores W a ldem ir Moka, Eduardo Braga, Valdir Raupp e João A lberto  Souza foram  designados m em bros t itu la res pelo PMDB, 

para com por o colegiado (Of. n^ 34/2017-GLPMDB).

9. Em 14.03.2017, o Senador Randolfe Rodrigues fo i designado m em bro t i tu la r  pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por o colegiado (Of. n^ 

31/2017-BLSDEM).

10. Em 15.03.2017, o Senador A irton  Sandoval foi designado m em bro  suplente pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. n^ 58/2017-GLPMDB).

11. Em 22.03.2017, o Senador Hélio José fo i designado m em bro  suplente pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. n^ 70/2017-GLPMDB).

12. Em 31.03.2017, o Senador Eduardo Braga deixa de com por o colegiado, com o m em bro t itu lar, pelo PMDB (Of. n^ 85/2017-GLPMDB).

13. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixou de com por a Comissão, em v ir tude  de reassunção de m andato  do titular.
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14. Em 02.05.2017, a Senadora Fátima Bezerra deixou de compor, com o m em bro titu lar, o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 

Democrática (Of. 62/2017-GLBPRD).

15. Em 08.05.2017, o Senador Paulo Rocha passou a compor, com o m em bro  t itu lar, o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática,

em substitu ição à Senadora Ângela Portela, que passou a ocupar o colegiado com o m em bro suplente (Of. 64/2017-GLBPRD).

16. Em 11.07.2017, o Senador Dário Berger foi designado m em bro  suplente pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. n^ 141/2017-GLPMDB).

17. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

18. Em 10.10.2017, a Senadora Lídice da Mata deixa de com por a Comissão, como suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania (M em o. 

2/2017-GLBPDC).

19. Em 24.10.2017, o Senador Cidinho Santos foi designado m em bro t i tu la r  pelo Bloco Moderador, para com por o Colegiado (Of. 104/2017- 

BLOMOD).

20. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos te rm os do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conform e os Requerimentos 

n^s 959 e 960/2017.

21. Em 28.11.2017, o Senador Cidinho Santos deixou de compor, com o m em bro  t itu lar, o colegiado, pelo Bloco M oderador (Of. 118/2017-BLOMOD).

22. Em 07.02.2018, o Bloco da M aioria (PMDB) cedeu uma vaga de t itu la r  ao PRTB (Of. 16/2017-GLPMDB).

23. Em 24.04.2018, o Senador H um berto Costa foi designado m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substitu ição

à Senadora Regina Sousa, que passou a com por o colegiado com o m em bro  t itu la r  (Of. 32/2018-BLPRD).

24. Em 19.06.2018, o Senador Reditario Cassol fo i designado m em bro  suplente, em substitu ição ao Senador Ivo Cassol, pelo Bloco Parlamentar 

Democracia Progressista, para com por o colegiado (Of. 35/2018-BLDPRO).

25. Em 04.07.2018, o Senador Rudson Leite fo i designado m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania, para com por o 

colegiado (M em o. 50/2018-GLBPDC).

26. Em 04.10.2018, o Senador Rudson Leite deixou de com por a comissão em v ir tude  do re to rno  do Senador Telmário M ota , t itu la r  do cargo.

27. Em 30.10.2018, o Senador Reditário Cassol deixou de fazer parte da comissão em v ir tude do re to rno  do Senador Ivo Cassol ao mandato.

28. Em 06.11.2018, o Senador Roberto Rocha foi designado m em bro  suplente, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. n^

85/2018-GLPSDB).

29. Em 06.11.2018, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado m em bro  t itu la r  pelo MDB, para com por o colegiado (Of. n^ 111/2018- 

GLPMDB).

30. Em 06.11.2018, o Senador Dário Berger foi designado m em bro  t itu la r  pelo MDB, para com por o colegiado, em perm uta  com o Senador João 

A lberto  Souza, que passa a ocupar vaga de suplente (Of. n^ 111/2018-GLPMDB).

31. Em 06.11.2018, o Senador Hélio José fo i designado m em bro  suplente pelo MDB, para com por o colegiado (Of. n^ 111/2018-GLPMDB).

32. Em 06.11.2018, o Senador Romero Jucá fo i designado m em bro suplente pelo MDB, para com por o colegiado (Of. n^ 111/2018-GLPMDB).

33. Em 06.11.2018, o Senador Dalírio Beber fo i designado m em bro  suplente, pelo Bloco Social Democrata, para com por o colegiado (Of. n^ 86/2018- 

GLPSDB).

34. Em 06.11.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado m em bro t i tu la r  pelo Bloco Moderador, para com por o colegiado (Of. n^ 71/2018- 

BLOMOD).

35. Em 06.11.2018, o Senador Givago Tenório foi designado m em bro  titu lar, em substitu ição ao Senador O m ar aziz, pelo Bloco Parlamentar 

Democracia Progressista, para com por o colegiado (Of. 69/2018-BLDPRO).

36. Em 07.11.2018, o Senador Ivo Cassol fo i designado m em bro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para com por o colegiado

(Of. 72/2018-BLDPRO).

37. Em 08.11.2018, o Senador O mar Aziz fo i designado m em bro  t itu lar, em substitu ição ao Senador Givago Tenório, pelo Bloco Parlamentar

Democracia Progressista, para com por o colegiado (Of. 70/2018-BLDPRO).

Secretário(a): IVIariana de Abreu Cobra Lima 

Reuniões: Terças-Feiras 14h:30  min - 

Telefone(s): 61 33031120 

E-mail: cct@senado.gov.br
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12) COMISSÃO SENADO DO FUTURO - CSF 

Núm ero de membros: 11 titulares e 11 suplentes

PRESIDENTE: Senador Hélio José (PROS-DF) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Weilington Fagundes (PR-MT) 

RELATOR: VAGO

TITULARES Suplentes

MDB

Senador Valdir Raupp (3) 1. VAGO (6,14)

Senador Hélio José (PROS-DF) (3) 2.

Senador João Alberto Souza (3A9) 3.

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (i) 1. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (i)

Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (i) 2. Senador Humberto Costa (PT-PE) (i)

Senador Paulo Paim (PT-RS) (i) 3. Senador Paulo Rocha (PT-PA) (i)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (4) 1. Senadora Maria do Carmo Alves (DEM-SE) (4)

VAGO (7,12) 2. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (7)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

VAGO (11.15) 1. Senador Otto Alencar (PSD-BA) (n)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senador Cristovam Buarque (PPS-DF) (2) 1.

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)

Senador Weilington Fagundes (PR-MT) (5) 1. VAGO (540)

Notas:

1. Em 09.03.2017, os Senadores Fátima Bezerra, Lindbergh Farias e Paulo Paim foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores Gleisi Hoffmann, 

Hum berto  Costa e Paulo Rocha, m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para com por o colegiado (Of. 15/2017- 

GLBPRD).

2. Em 09.03.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado m em bro  t itu lar, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por o colegiado 

(M em o. 13/2017-BLSDEM).

3. Em 10.03.2017, os senadores Vald ir Raupp, Hélio José e Kátia Abreu foram  designados m em bros titu lares, pelo PMDB, para com por a CDH (Of. n^ 

43/2017-GLPMDB).

4. Em 13.03.2017, o Senador Davi A lco lum bre foi designado m em bro  t itu la r ;  e a Senadora Maria do Carmo Alves, m em bro suplente, pelo Bloco Social 

Democrata, para com por o colegiado (Of. n^ 7/2017-GLDEM).

5. Em 14.03.2017, o Senador W eiling ton Fagundes foi designado m em bro  t itu la r ;  e o Senador Thieres Pinto, m em bro  suplente, pelo Bloco 

M oderador, para com por o colegiado (Of. n^ 28/2017-BLOMOD).

6. Em 28.03.2017, a Senadora Kátia Abreu deixou de com por o colegiado com o titu lar, passando a a tuar com o suplente, pelo PMDB (Of. n^ 82/2017- 

GLPMDB).

7. Em 04.04.2017, o Senador Dalírio Beber fo i designado m em bro  t itu la r ;  e o Senador Flexa Ribeiro, m em bro  suplente, pelo Bloco Social Democrata, 

para com por o colegiado (Of. n^ 111/2017-GLPSDB).

8. Em 05.04.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Hélio José e W eiling ton Fagundes, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste 

colegiado (M em o. n^ 1/2017-CSF).

9. Em 05.04.2017, o senador João A lberto  Souza fo i designado m em bro  titu lar, pelo PMDB, para com por o colegiado (Of. n^ 93/2017-GLPMDB).

10. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de com por a Comissão, em v ir tude  de reassunção de m andato  do titular.

11. Em 29.06.2017, o Senador Roberto M uniz fo i designado m em bro t i tu la r  e o Senador O tto  Alencar, m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar

Democracia Progressista, para com por o colegiado (Of. n^ 36/2017-BLDPRO).

12. Em 28.08.2017, o Senador Dalirio Beber deixou de compor, com o titu lar, a comissão, pelo Bloco Social Democrata (Of. 197/2017-GLPSDB).

13. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

14. Em 23.02.2018, a Senadora Kátia Abreu deixou de compor, com o suplente, a comissão, pelo PMDB (Of. 20/2018-GLPMDB).

15. Em 31.10.2018, vago em v ir tude  do re to rno  do Senador W a lte r Pinheiro, t itu la r  do mandato.

Secretário(a): Raymundo Franco Diniz 

Telefone(s): 61 33034440 

E-mail: csf@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 

FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR - CTFC 

Núm ero de membros: 17 titulares e 17 suplentes

PRESIDENTE: Senador Ataídes Oliveira (PSDB-TO) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Airton Sandoval (MDB-SP)

TITULARES Suplentes

MDB
VAGO (10,21) 1. Senadora SimoneTebet (is)

Senador Airton Sandoval (lo) 2. Senador Garibaldi Alves Filho (is)

Senador Dário Berger (lo) 3. Senador Elmano Férrer (PODE-PI) (is,24,28,29)

Senador Romero Jucá (lo) 4. Senador José Serra (PSDB-SP) (26,27)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )

Senadora Fátima Bezerra (PT-RN) (4) 1. Senadora Gleisi Hoffmann (PT-PR) (4)

Senador Paulo Paim (PT-RS) (4) 2. Senador Humberto Costa (PT-PE) (4)

Senadora Regina Sousa (PT-PI) (4) 3. Senador Jorge Viana (PT-AC) (4)

Senador Acir Gurgacz (PDT-RO) (4) 4. Senador Lindbergh Farias (PT-RJ) (n)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )

Senador Ataídes Oliveira (PSDB-TO) (5) 1. Senadora Maria do Carmo Alves (DEM-SE) (6)

Senador Dalirio Beber (PSDB-SC) (5) 2. Senador Flexa Ribeiro (PSDB-PA) (7)

Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP) (6) 3. Senador Ricardo Ferraço (PSDB-ES) (7,20)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )

Senador Sérgio Petecão (PSD-AC) (9) 1. Senadora Ana Amélia (PP-RS) (17)

Senador Gladson Cameli (PP-AC) (9) 2. Senador W ilder Morais (DEM-GO) (17)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )

Senador João Capiberibe (PSB-AP) (i) 1. Senador Randolfe Rodrigues (REDE-AP) (3)

Senadora Vanessa Grazziotin (PCdoB-AM) (2,i3) 2. Senador Cristovam Buarque (PPS-DF) (3)

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)
Senador Cidinho Santos (PR-MT) (s,15,16,22,25) 1. Senador Eduardo Lopes (PRB-RJ) (16)

Senador Armando Monteiro (PTB-PE) (s,i4) 2. Senador Pedro Chaves (PRB-MS) (23)

Notas:

* .  Em 30.03.2017, fo i publicada a Resolução 3, de 2017, que a lte rou o nom e da "Comissão de Transparência e Governança Pública" (CTG) para 

"Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização e Contro le e Defesa do Consum idor" (CTFC).

1. Em 09.03.2017, o Senador João Capiberibe fo i designado m em bro  t itu la r  pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por o colegiado (M em o. 

11/2017-BLSDEM).

2. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada m em bro  t itu la r  pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por o colegiado (M em o. 

27/2017-BLSDEM).

3. Em 09.03.2017, os Senadores Randolfe Rodrigues e Cristovam Buarque foram  designados m em bros suplentes pelo Bloco Socialismo e Democracia, 

para com por o colegiado (M em o. 28/2017-BLSDEM).

4. Em 09.03.2017, os Senadores Fátima Bezerra, Paulo Paim, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram  designados m em bros t itu lares; e os Senadores Gleisi 

Hoffm ann, Hum berto  Costa e Jorge Viana, m em bros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para com por o colegiado (M em o. 

14/2017-GLBPRD).

5. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira e Dalírio Beber foram  designados m em bros titu lares, pelo Bloco Social Democrata, para com por o 

colegiado (Of. 41/2017-GLPSDB).

6. Em 13.03.2017, o Senador Davi A lco lum bre foi designado m em bro  t itu la r ;  e a Senadora Maria do Carmo Alves, m em bro suplente, pelo Bloco Social 

Democrata, para com por o colegiado (Of. n^ 7/2017-GLDEM).

7. Em 21.03.2017, os Senadores Flexa Ribeiro e Ricardo Ferraço foram  designados m em bros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para com por o 

colegiado (Of. n^ 101/2017-GLPSDB).

8. Em 23.03.2017, os Senadores Thieres Pinto e Fernando Collor foram  designados m em bros t itu lares, pelo Bloco Moderador, para com por o 

colegiado (Of. n^ 35/2017-BLOMOD).

9. Em 23.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Gladson Cameli foram  designados m em bros titu lares, pelo Bloco Parlamentar Democracia 

Progressista, para com por o colegiado (M em o. n^ 1/2017-BLDPRO).

10. Em 31.03.2017, os Senadores Renan Calheiros, A irton  Sandoval, Dário Berger e Romero Jucá foram  designados m em bros t itu lares, pelo PMDB, 

para com por o colegiado (Of. 40/2017-GLPMDB).
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11. Em 04.04.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado m em bro  suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para com por o 

colegiado (M em o. 54/2017-GLBPRD).

12. Em 05.04.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Ataídes Oliveira e A irton  Sandoval, respectivam ente, Presidente e Vice-Presidente deste 

colegiado (M em o. n^ 1/2017-CTFC).

13. Em 06.04.2017, a Senadora Vanessa Grazziotin fo i designada m em bro  t i tu la r  pelo Bloco Socialismo e Democracia, para com por o colegiado, em 

substitu ição à Senadora Lídice da Mata (M em o. 41/2017-BLSDEM).

14. Em 10.04.2017, o Senador Arm ando M onte iro  fo i designado m em bro t itu la r  para com por o colegiado, em substitu ição ao Senador Fernando 

Collor, pelo Bloco M oderador (Of. n^ 41/2017-BLOMOD).

15. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de com por a Comissão, em v ir tude  de reassunção de m andato  do titular.

16. Em 26.04.2017, o Senador Cidinho Santos foi designado m em bro t itu la r ;  e o Senador Eduardo Lopes, m em bro  suplente, para com por o colegiado,

pelo Bloco M oderador (Of. n^ 57/2017-BLOMOD).

17. Em 14.06.2017, os Senadores Ana Amélia e W ilde r Morais foram  designados m em bros suplentes, para com por o colegiado, pelo Bloco 

Parlamentar Democracia Progressista (M em o. n^ 29/2017-BLDPRO).

18. Em 08.08.2017, os Senadores Simone Tebet, Garibaldi Alves Filho, Elmano Férrer foram  designados m em bros suplentes pelo Bloco da M aioria 

(PMDB) no colegiado (Of. 163/2017-GLPMDB).

19. Em 27.09.2017, foi criado o Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania.

20. Em 07.11.2017, o Senador Ricardo Ferraço licenciou-se, nos te rm os do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conform e os Requerimentos 

n^s 959 e 960/2017.

21. Em 24.04.2018, o Senador Renan Calheiros deixou de com por a Comissão, pelo Bloco da M aioria (Of. 52/2018-GLPMDB).

22. Em 03.05.2018, o Senador Rodrigues Palma foi designado m em bro  titu lar, pelo Bloco M oderador, em substitu ição ao Senador Cidinho Santos (Of.

28/2018-BLOMOD)

23. Em 22.05.2018, o Senador Pedro Chaves fo i designado m em bro  suplente pelo Bloco M oderador (Of. 35/2018-BLOMOD).

24. Em 07.08.2018, o Senador José Am auri foi designado m em bro  suplente pelo MDB, para com por o colegiado, em substitu ição ao senador Elmano

Ferrer (Of. n^ 84/2018-GLPMDB).

25. Em 05.09.2018, o Senador Cidinho Santos foi designado m em bro t itu lar, em substitu ição ao senador Rodrigues Palma, pelo Bloco Moderador, 

para com por o colegiado (Of. n^ 57/2018-BLOMOD).

26. Em 31.10.2018, o Senador José Serra fo i designado m em bro  suplente pelo PSDB, em vaga cedida pelo Bloco da M aioria , para com por o colegiado 

(Of. 83/2018-GLPSDB).

27. Em 31.10.2018, o Bloco da M aioria cede vaga para o PSDB (Of. 109/2018).

28. Em 08.11.2018, vago em v ir tude  do re to rno  do Senador Elmano Férrer, t itu la r  do m andato (Of. s/n).

29. Em 12.11.2018, o Senador Elmano Férrer foi designado m em bro  suplente pelo MDB, para com por o colegiado (Of. n^ 113/2018-GLPMDB).

Secretárío(a): Oscar Perné do Carmo Júnior 

Reuniões: Quartas-feiras 9:00 horas - 

Telefone(s): 61 33033519 

E-maíl: ctfc@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal n - 17, de 1993)

SENADORES CARGO

Senador Roberto Rocha (PSDB-MA) CORREGEDOR

CORREGEDOR SUBSTITUTO

CORREGEDOR SUBSTITUTO

CORREGEDOR SUBSTITUTO

Notas:

1. Eleito na Sessão do Senado Federal de 27 de ju n h o  de 2017.

Atualização: 03/02/2017

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP) 

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303-5255 

Fax: 3303-5260 

E-mail: saop@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal n - 20, de 1993)

Núm ero de membros: 15 titu lares e 15 suplentes 

PRESIDENTE: Senador João Alberto Souza (MDB-MA) 

VICE-PRESIDENTE: Senador Pedro Chaves (PRB-MS)
lã Eleição Geral: 1 9 / 0 4 / 1 9 9 5 7ã Eleição Geral: 1 4 / 0 7 / 2 0 0 9

2ã Eleição Geral: 3 0 / 0 6 / 1 9 9 9 8ã Eleição Geral: 2 6 / 0 4 / 2 0 1 1

3ã Eleição Geral: 2 7 / 0 6 / 2 0 0 1 9ã Eleição Geral: 0 6 / 0 3 / 2 0 1 3

4§ Eleição Geral: 1 3 / 0 3 / 2 0 0 3 lOã Eleição Geral: 0 2 / 0 6 / 2 0 1 5

5ã Eleição Geral: 2 3 / 1 1 / 2 0 0 5 l i s Eleição Geral: 3 0 / 0 5 / 2 0 1 7

6ã Eleição Geral: 0 6 / 0 3 / 2 0 0 7

TITULARES SUPLENTES

MDB
S e n a d o r  A í r to n  S andova l (SP) 1. S e n a d o r  Jader B a rb a lh o  (PA)

S e n a d o r  João  A lb e r to  Souza (M A ) 2. S e n a d o r  E d u a rd o  Braga (A M )

S e n a d o r  R o m e ro J u c á  (RR) 3. VAGO  (15)

S e n a d o r  H é lio  José (PROS-DF) (16) 4. (1)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
S e n a d o r  Davi A lc o lu m b re  (D EM -AP) 1. S e n a d o r  Cássio C unha L ima (PSDB-PB) (i'*)

S e n a d o r  Flexa R ibe iro  (PSDB-PA) 2. S e n a d o r  A ta ídes  O live ira  (PSDB-TO)

S e n a d o r  E d u a rd o  A m o r im  (PSDB-SE) 3. S e n a d o r  Paulo B aue r (PSDB-SC)

Bloco Parlam entar Democracia Progressista ( PP, PSD )
S e n a d o r  G ladson  C am eli (PP-AC) (2,3,9,12) 1. S e n a d o r  S é rg io  Pe tecão  (PSD-AC) (4,5,13)

S e n a d o r  Lasier M a r t in s  (PSD-RS) (2,3) 2. S e n a d o r  O tto  A le n c a r  (PSD-BA) (4,5)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, P D T )
S e n a d o r  José P im e n te l (PT-CE) 1. S e nadora  Regina Sousa (PT-PI)

S e n a d o r  A c irG u rg a c z  (PDT-RO) 2. S e nadora  Â n ge la  P o rte la  (PDT-RR) (6)

Bloco Parlamentar Democracia e Cidadania ( PODE, PSB, PCdoB, REDE, PPS, P V )
S e n a d o r  João  C a p ib e r ib e  (PSB-AP) 1. S e n a d o r  R a n d o lfe  R od rigues  (REDE-AP)

S e n a d o r  A n to n io  Carlos V a ladares  (PSB-SE) 2. S e nadora  Vanessa G ra zz io t in  (P C d oB -A M )

Bloco M oderador ( PR, PTB, PRB, PTC)
S e n a d o r  T e lm á r io  M o ta  (PTB-RR) ( io , i i ) 1. S e n a d o r  C id in h o  S antos (PR-M T) (7,i7)

S e n a d o r  Pedro  Chaves (PRB-MS) 2.

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução n^ 20 /93 )
S e n a d o r  R o b e r t o  R o c h a  ( P S D B /M A )

Atualização: 0 7 / 0 6 / 2 0 1 7

Notas:

1. 0  Senador Elmano Férrer renunciou à vaga de Suplente do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, e le ito  na Sessão do Senado Federal de 

30.05.2017, nos te rm os do MEMO n2024/2017 - GSEFERRE, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.

2. Eleito m em bro  titu lar, nos term os do M EMO n^ 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.

3. Eleito m em bro  titu lar, nos term os do M EMO n^ 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.

4. Eleito m em bro  suplente, nos te rm os do MEMO n^ 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.

5. Eleito m em bro  suplente, nos te rm os do MEMO n^ 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.

6. A Senadora Fátima Bezerra renunciou à vaga de Suplente no Conselho de Ética e Decoro Parlamentar para a qual foi eleita na Sessão do Senado 

Federal de 30.05.2017, nos te rm os do OF.n269/2017 - GSFBEZER,lido na sessão do Senado Federal de 05.06.2017.

7. 0  Senador Telmário M ota renunciou à vaga de Suplente no Conselho de Ética e Decoro Parlamentar para a qual fo i e le ito  na Sessão do Senado 

Federal de 30.05.2017, nos te rm os do OFÍCIO/GSTMOTA/012/2017, lido na sessão do Senado Federal de 05.06.2017.

8. Os Senadores João A lberto  Souza e Pedro Chaves foram  eleitos, respectivam ente, Presidente e Vice-Presidente do Conselho na 1^ Reunião de 

2017, realizada em 06.06.2017.

9. 0  Senador Ivo Cassol renunciou à vaga de 1^ T itu la r do Bloco Parlamentar Democracia Progressista no Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, 

para o qual foi e le ito  na Sessão do Senado Federal do dia 31 /05/2017, nos term os do Ofício n2220/2017 - GSICAS, lido na Sessão do Senado Federal 

de 08 /06 /2017 .
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10. 0  Senador W elling ton Fagundes renunciou à vaga de T itu la r do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, nos te rm os do Of. 074/2017 - 

BLOMOD, datado de 14.06.2017, lido na sessão do Senado Federal do dia 19.06.2017.

11. 0  Senador Telmário M ota foi e le ito  m em bro  t itu la r  na Sessão do Senado Federal de 20.06.2017, após indicação realizada por m eio do Ofício n^ 

75/2017-BLOMOD, de 14.06.2017.

12. 0  Senador Gladson Cameli fo i e le ito  m em bro t itu la r  na Sessão do Senado Federal de 20.06.2017, após indicação realizada por m eio do 

M em orando  n^ 26/2017- BLDPRO, de 08.06.2017.

13. Eleito m em bro suplente na Sessão do Senado Federal de 27.06.2017, nos te rm os do MEMO n^ 034-BLDPRO/2017.

14. 0  Senador Cássio Cunha Lima foi e le ito  m em bro  suplente do Conselho, conform e Of. n^ 170/2017-GLPSDB, subscrito pelo Líder do PSDB, Senador

Paulo Bauer, lido na Sessão do Senado Federal de 04 de ju lho  de 2017.

15. 0  Senador Hélio José renunciou à vaga de Suplente do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, nos te rm os do M em o GSHJOSE n^ 07-245/2017, 

lido na sessão do Senado Federal de 05 /07/2017.

16. 0  Senador Hélio José foi e le ito  m em bro  t itu la r  do Conselho, conform e Of. GLPMDB n^ 125/2017, subscrito pelo Líder do PMDB e do Bloco da

M aioria , Senador Raimundo Lira, datado de 05.07.2017, lido na Sessão do Senado Federal da mesma data.

17. 0  Senador Cidinho Santos foi e le ito  m em bro suplente do Conselho, conform e OF. n^ 081/2017 - BLOMOD, subscrito pelo Líder do Bloco 

M oderador, Senador W elling ton Fagundes, datado de 05.07.2017, lido na Sessão do Senado Federal da mesma data.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP 

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303-5255 

Fax: 3303-5260 

E-mail: saop@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ

(Resolução do Senado Federal n - 02, de 2001)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:
is  Designação: 

2S Designação: 

3S Designação: 

4S Designação: 

5S Designação: 

6S Designação: 

7S Designação:

03/12/2001

26/02/2003

03/04/2007

12/02/2009

11/ 02/2011
11/03/2013

26/11/2015

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

REDE

PRB

PTC

PODE

PRTB

PROS
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4) CONSELHO DE ESTUDOS POLÍTICOS

(Ato da Comissão Diretora n - 21, de 2006, e Portaria do Presidente n - 8, de 2015)

PRESIDENTE:Senador Fernando Collor (PTC-AL)

MEMBROS

PTB
Senador Fernando Collor (PTC-AL) 

PSC
Senador Eduardo Amorim  (PSDB-SE) 

MPB
Senador RomeroJucá (RR)

( í )

Notas:

1. 0  Senador Jader Barbalho licenciou-se do Senado Federal.
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5) CONSELHO DO DIPLOMA JOSÉ ERMIRIO DE MORAES

(Resolução do Senado Federal n - 35, de 2009)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:
lã  Designação: 2 3 /0 3 /2 0 1 0  

2ã Designação: 1 4 /0 3 /2 0 1 1  

3ã Designação: 1 1 /0 3 /2 0 1 3  

4ã Designação: 0 4 /0 3 /2 0 1 5

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS

Atualização: 01/06/2017
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP) 

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303-5255 

Fax: 3303-5260 

E-mail: saop@senado.leg.br
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6) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM  HÉLDER CÂMARA

(Resolução do Senado Federal n - 14, de 2010)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:
lã  Designação: 3 0 /1 1 /2 0 1 0  

2ã Designação: 1 4 /0 3 /2 0 1 1  

3ã Designação: 2 1 /0 3 /2 0 1 2  

4ã Designação: 1 1 /0 3 /2 0 1 3  

5ã Designação: 2 0 /0 5 /2 0 1 4  

6ã Designação: 0 4 /0 3 /2 0 1 5

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP 

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303-5255 

Fax: 3303-5260 

E-mail: saop@senado.leg.br

Atualização: 1 1 /1 1 /2 0 1 5
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7) CONSELHO DO PRÊMIO MÉRITO AMBIENTAL

(Resolução do Senado Federal n - 15, de 2012 )

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:
lã  Designação: 1 2 /0 9 /2 0 1 2  

2ã Designação: 1 1 /0 3 /2 0 1 3

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS

Atualização: 31/01/2015
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP) 

Endereço: Senado Federal - Ed. Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303.5258 

Fax: 3303.5260 

E-mail: saop@senado.leg.br
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8) CONSELHO DA COMENDA DORINA DE GOUVÊA NOWILL

(Resolução do Senado Federal n - 34, de 2013)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:
lã  Designação: 2 2 /0 8 /2 0 1 3  

2ã Designação: 0 1 /0 7 /2 0 1 5

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS

Atualização: 18/10/2016
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP 

Endereço: Senado Federal - Ed. Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303-5255 

Fax: 3303-5260 

E-mail: saop@senado.leg.br
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9) CONSELHO DA COMENDA SENADOR ABDIAS NASCIMENTO

(Resolução do Senado Federal n - 47, de 2013.)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:
lã  Designação: 2 0 /1 2 /2 0 1 3  

2ã Designação: 1 6 /0 9 /2 0 1 5

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PROS

PRTB

Atualização: 11/11/2015
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP 

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303-5255 

Fax: 3303-5260 

E-mail: saop@senado.leg.br
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10) PROCURADORIA PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal n - 40, de 1995)

Núm ero de membros: 5 titulares

COORDENADOR:
lã  Designação: 16/11/1995 

2ã Designação: 30/06/1999 

3ã Designação: 27/06/2001 

4ã Designação: 25/09/2003 

5ã Designação: 26/04/2011 

6ã Designação: 21/02/2013 

7ã Designação: 06/05/2015

SENADOR BLOCO /  PARTIDO

VAGO MDB

VAGO MDB

VAGO PT

VAGO PSDB

VAGO PSD

Atualização: 03/02/2017

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303-5255 

Fax: 3303-5260 

E-mail: saop@senado.leg.br
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11) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER

(Resolução do Senado Federal n - 9, de 2013)

SENADOR CARGO

PRÓCURADÓRA

Atualização: 03/02/2017

SECRETARIA GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento 

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): (61) 3303-5255 

Fax: (61) 3303-5260 

E-mail: scop@senado.leg.br
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12) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL

(Resolução do Senado Federal n- 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora n- 05, de 

2 0 0 5 )

SENADOR CARGO

Senador Renan Calheiros (MDB-AL) OUVIDOR-GERAL

Atualização: 31/01/2015

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento - SCOP 

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303-5255 

Fax: 3303-5260 

E-mail: scop@senado.leg.br
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13) CONSELHO DO PROJETO JOVEM SENADOR

(Resolução do Senado Federal n- 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora n- 07, de

2011)

Núm ero de membros: 17 titulares

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:
lã  Designação: 1 4 /0 3 /2 0 1 1  

2ã Designação: 2 1 /0 3 /2 0 1 2  

3ã Designação: 1 1 /0 3 /2 0 1 3  

4ã Designação: 2 6 /0 3 /2 0 1 4  

5ã Designação: 0 1 /0 7 /2 0 1 5

MEMBROS

MDB
VAGO

PT
VAGO

PSDB
VAGO

PSB
VAGO

PDT
VAGO

PR
VAGO

PSD
VAGO

DEM
VAGO

PP
VAGO

PTB
VAGO

PPS
VAGO

PCdoB
VAGO

PSC
VAGO

PRB
VAGO

REDE
VAGO

PTC

PODE
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Atualização: 2 9 /1 1 /2 0 1 6
Notas:

* .  Vagos (A r t. l7 ,  caput, da Res. 42/2010).

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP 

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): (61)3303-5255 

Fax: (61)3303-5260 

E-mail: saop@senado.leg.br
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14) CONSELHO DO PRÊMIO SENADO FEDERAL DE HISTÓRIA DO BRASIL

(Resolução do Senado Federal n - 36, de 2008)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS
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15) CONSELHO DA COMENDA DO MÉRITO ESPORTIVO

(Resolução do Senado Federal n - 8, de 2015)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS
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16) COMENDA ZILDA ARNS

(Instituída pela RSF 21/2017, em 26 /10 /2017 )

Núm ero de membros: 18 titulares

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:

PRESIDENTE (art. 88, § 3^ do RISF):

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PROS

REDE

PSC

PRB

PTC

PODE
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17) COMENDA DO MÉRITO FUTEBOLÍSTICO ASSOCIAÇÃO CHAPECOENSE DE FUTEBOL

Núm ero de membros: 19 titulares

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:

PRESIDENTE (art. 88, § 3^ do RISF):

MEMBROS

DEM

MDB

PCdoB

PDT

PPS

PP

PRTB

PRB

PROS

PSC

PSD

PSB

PTB

PTC

PR

PSDB

PT

PODE

REDE
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18) CONSELHO DO PRÊMIO JOVEM EMPREENDEDOR

(Resolução do Senado Federal n - 31, de 2016)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PSB

PDT

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS
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19) CONSELHO DO PRÊMIO JORNALISTA 

ROBERTO M ARINHO DE MÉRITO JORNALÍSTICO

(Resolução do Senado Federal n - 08, de 2009)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:
lã  Designação: 0 1 /0 7 /2 0 1 5

MEMBROS

DEM

PCdoB

PDT

MDB

PP

PPS

PR

PRB

PSB

PSD

PSDB

PT

PTB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS
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Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP 
Endereço: Anexo II, térreo 

Telefone(s): 3303-5255 

Fax: 3303-5260 

E-mail: saop@senado.leg.br
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20) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO 

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:

MEMBROS

DEM

MDB

PCdoB

PDT

PPS

PP

PRB

PROS

PSD

PSB

PTB

PTC

PV

PR

PSDB

PT

PODE

REDE
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21) COMENDA NISE MAGALHÃES DA SILVEIRA

(Resolução do Senado Federal n - 43 de 2016)

PRESIDENTE:

VICE-PRESIDENTE:

MEMBROS

MDB

PT

PSDB

PDT

PSB

PR

PSD

DEM

PP

PTB

PPS

PCdoB

PRB

REDE

PTC

PODE

PRTB

PROS

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento 

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo 

Telefone(s): 3303-4561 

E-mail: saop@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 /  3303-2059)

http ://w ww.senado.leg .br/ord iasf

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: B669BBD00028F608. 

00100.153420/2018-05

mailto:saop@senado.leg.br
http://www.senado.leg.br/ordiasf


Fale com  o Senado 

0800 61 2211

D/senadofederal 

□  @senadofederal

Secretaria-Geral da Mesa 

Secretaria de  Atas e Diários
S E N A D O
FEDERAL

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: B669BBD00028F608. 

00100.153420/2018-05


